
 1

COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

 
PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

FEBBRAIO 2015 
 

LETTURA E APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLA SEDUTA 
DEL 17 E 22 DICEMBRE 2014 

 
 
PRESIDENTE 
 
 Cominciamo con l ’appel lo?  Vogl iamo prendere posto per favore 
col leghi?   
 Bene, procedo con l ’appel lo.   

(Procede al l ’appel lo nominale)  
Siamo 3 assent i ,  14 present i ,  la seduta è val ida.   

 Passiamo al  pr imo punto al l ’O.d.G.,  Verbale del le sedute 
precedent i .  Approviamo le prat iche del  Consigl io Comunale del  17 
Dicembre, la prat ica è:   

•  N. 77, comunicazioni  del  Sindaco. 
•  N. 78, mozioni ,  ordini  del  giorno e interpel lanze e 

interrogazioni .  
•  N. 80, comunicazioni  del  Sindaco. 
•  N. 81, mozioni… Come ce ne sono due? (Dal l 'aula s i  

interv iene fuor i  campo voce) Ecco. 
•  N. 82, is t i tuz ione e nomina del la Commissione Speciale 

Consi l iare Statuto e Regolament i .  
•  N. 83, approvazione del lo schema di  convenzione per 

l ’ is t i tuz ione e la discipl ina del la Centrale Unica di  
Commit tenza. 

A questo Consigl io Comunale erano present i  i l  S indaco 
Ioculano, De Leo, Ferrar i ,  Paganel l i ,  Vi tet ta,  Palumbo, 
Lazzaret t i ,  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi , Iachino. Poi  
eventual i  subentrant i  entrate ed usci te dal la sala che sono state 
verbal izzate dal la Dottoressa. 

 Dico,  favorevol i?  Unanimità? Al lora favorevol i  13, unanimità.  
Scusi ,  non l ’avevo… Al l ’unanimità,  bene. (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 17, sì ,  cosa ho let to?  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) No, hanno votato per la seduta del  17,  io ho let to le 
del ibere del  Consigl io Comunale del… No, questo era i l  22,  sono 
state messe… Un momento che facciamo ordine. 22,  22.  Questo è del  
17.   
 Ri formulo la votaz ione, questo è del  17,  questo del  22.  
 Scusate,  v i  leggo le del ibere del  Consigl io del  17 che è:  
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•  Comunicazioni  del  Sindaco. 
•  Mozioni .  
•  La n.  77,  comunicazioni  del  Sindaco. 
•  N. 78, mozioni ,  ordini  del  giorno, interpel lanze ed 

interrogazioni .  
Questo è del  17 di  Dicembre. Favorevol i?  Unanimità. Grazie.   
Adesso passo al  Consigl io Comunale del  22.   
•  La n.  80,  che è comunicazioni  del  Sindaco. 
•  La n.  81,  mozioni ,  ordini  del  giorno, interpel lanze e 

interrogazioni .  
•  La 82, is t i tuz ione e nomina del la Commissione Speciale 

Consi l iare Statuto e Regolament i .  
•  La 83, approvazione del lo schema di  convenzione per 

l ’ is t i tuz ione e la discipl ina del la Centrale Unica di  
Commit tenza per l ’acquis iz ione di  lavor i ,  serviz i  e forni ture.  

•  La n.  84,  approvazione var iante art .  36 comma 4 del 
Regolamento Edi l iz io.  

•  La n.  85,  federal ismo demaniale,  presa d’at to ai  sensi  
del l ’ar t .  42 comma 2, let tera i )  del  Decreto Legge 267/2000, 
dei  verbal i  d i  consegna degl i  immobi l i  sot toscr i t t i 
dal l ’Agenzia del  Demanio,  Direz ione Provinciale.  

Per questo del  22,  favorevol i?  Favorevol i  la Consigl iere 
Palumbo, l i  conto.  12.  Bal lestra aveva votato a favore? Grazie.  12 e 2 
contrar i .  2?  Contrar i .  Astenut i?  Astenut i .   
 Bene, grazie.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 
 La seconda prat ica al l ’O.d.G. è:  Comunicazioni  del Sindaco.  
 Sig.  Sindaco, se ha del le comunicazioni  da fare,  prego, ha la 
parola.  Prego. 
 
SINDACO  
 
 Grazie Presidente.  La comunicazione r iguarda essenzialmente 
quanto diciamo avvenuto nei  giorni  scorsi  con i l  passaggio al  
Ministero dei  Trasport i  r iguardante la quest ione Parco Roja;  per cui  
abbiamo chiesto anche un Consigl io Comunale ad hoc, che immagino 
s i  debba tenere nel la seconda set t imana di  Marzo. Vi  d ico anche i l  
mot ivo per cui  è in qualche modo sorta la necessi tà di  un confronto,  
l ’apertura di  un tavolo a Roma sul la quest ione. 
 La cosa nasce dal la let tura di  una let tera che ci  è stata gi rata 
per conoscenza del  Demanio al  Ministero del l ’Ambiente in cui  in 
tut ta la cronistor ia che fanno sul  tema Parco Roja a un certo punto s i  
r i leva in una frase come i l  Diret tore del l ’Agenzia del  Demanio 
diciamo osserva e r iporta che in qualche modo sarebbe opportuno fare 
del le ver i f iche sul l ’opportuni tà di  insediamento,  una r i f lessione più 
accurata sul l ’opportuni tà di  insediamento di  at t iv ità nel l ’area;  perché 
non ver i f icate idraul icamente e quant ’al t ro.   
 Questa cosa ci  ha fat to un po’  sobbalzare,  perché dopo anni  che 
s i  par la del la temat ica,  dopo i l  raggiungimento di  un accordo quadro 
sot toscr i t to da quatt ro ent i ,  insomma, dopo vent ’anni  che c’è 
un’at t iv i tà ferroviar ia in loco, uscire con questa cosa qua… Al lora 
bisognava capire immediatamente par lando con le Ferrovie e Demanio 
davant i  quale fossero le real i  intenzioni  sul l ’area;  perché per noi  è 
v i tale come punto,  come area di  svi luppo, come area occupazionale è 
un punto strategico per tut ta la ci t tà.  
 Oggi  non ci  s i  può svegl iare e fare del le af fermazioni  d i  questo 
genere.   
 Siamo soddisfat t i  del  fat to che i l  Viceministro Nencini  abbia 
preso la prat ica a cuore,  la st ia portando avant i ,  tant ’è che nel  gi ro di  
una set t imana è r iusci to e ha convocato un tavolo.   
 Vista la pronta reazione è giusto che i l  Consigl io Comunale s i  
r iunisca con una temat ica sola,  anche per r iuscire a confrontars i  
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effet t ivamente su quel le che sono le potenzial i tà e per conoscere 
esat tamente qual  è lo stato del la prat ica.  
 Tanto v i  dovevo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.  Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
MOZIONI,  ORDINI DEL GIORNO, INTERPELLANZE ED 

INTERROGAZIONI  
 

PRESIDENTE 
 
 Mi  passa la cartel la del la prat ica n.  3? Grazie.   
 Mozioni ,  ordini  del  giorno, interpel lanze e interrogazioni .  
 Abbiamo due mozioni ,  una era r imasta in arretrato dal  
Consigl io Comunale scorso dove era stata presentata dai  Consigl ier i  
Mal iv indi  e Iachino, e s i  era tenuta per l ’assenza del la col lega 
Mal iv indi ,  che oggi  sarà discussa per pr ima. 
 La seconda mozione è stata presentata dal  Consigl iere Giovanni  
Bal lestra.   
 La pr ima r iguarda la modi f ica del l ’asset to del  mercato del  
Venerdì .  La mozione, Dottoressa, per cortesia.  (Dall 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Era del  5 Gennaio.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Questa mozione è del  5 Gennaio,  poi  l ’ interrogazione 
era quel la vecchia.   
 Consigl iere Mal iv indi ,  prefer isce leggerla lei?  Bene, okay, le 
do la parola.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Prefer isce che 
la leggo io.   
 “Mozione per la modi f ica del l ’asset to del  mercato del  Venerdì .  
 I l  Consigl io Comunale r iuni to,  premesso che la collocazione 
at tuale del  mercato del  Venerdì  provoca fort i  d isagi  al la popolaz ione 
residente,  o l t re a mettere a repentagl io la s icurezza degl i  s tessi ,  
nonché degl i  operator i ,  s tante l ’ impossibi l i tà di  accesso agevole da 
parte dei  mezzi  d i  soccorso. 
 Che i  propr ietar i  d i  garage e post i  auto s i t i  nel le zone di  Via 
Veneto,  t rat to Via Matteot t i  a Via Ruff in i ,  Via Mi li te Ignoto,  Via 
Fondega, Passeggiata Oberdan, Passeggiata Caval lot ti  e Lungo Roja 
Rossi ,  non possono di  fat to ut i l izzare la loro propr ietà durante le 
giornate del  Venerdì  in quanto dal le ot to al le venti  l ’area mercatale 
non è percorr ib i le per alcun mot ivo.  Dal le sei  al le ot to l ’area sarebbe 
percorr ib i le sol tanto per gravi  mot iv i  non megl io speci f icat i .  
 Che non esiste alcuna corsia di  emergenza per le ambulanze, in 
caso di  un eventuale malore di  un residente del l ’area mercatale,  né 
per i  Vigi l i  del  Fuoco in caso di  eventual i  incendi,  né per le Forze 
del l 'Ordine e tale ci rcostanza rappresenta un gravissimo r ischio per la 
salute e l ’ incolumità pubbl ica,  nonché per l ’ordine pubbl ico.  
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 Considerato che ai  sensi  del  comma 3 e del  comma 5 del l ’ar t .  
36 del  Testo Unico sul  commercio,  Legge Regionale 1 del  2007, per 
mot iv i  d i  pubbl ico interesse, di  ordine pubbl ico e s icurezza e di  
igiene e sani tà pubbl ica,  resta salva la facol tà del  Comune di  
t rasfer i re o modi f icare l ’asset to del  mercato.  Posteggi  fuor i  mercato e 
f ier i .  Al  r iguardo i l  Comune consul ta le organizzazioni  e le 
associaz ioni  d i  cui  al  comma 3 e def in isce congrui  i  termini  per le 
nuove col locazioni ,  garantendo ad ogni  operatore concessionario di  
posteggio la disponibi l i tà di  una superf ic ie per la vendi ta non 
infer iore a quel la or iginar ia.  
 Che nel  caso di  specie s i  ravvisano mot iv i  d i  pubbl ico 
interesse, di  ordine pubbl ico,  d i  s icurezza e di  sani tà pubbl ica,  e che 
pertanto i l  Comune ha facol tà di  intervenire al  f ine di  modi f icare 
l ’asset to del  mercato.  
 Tanto ciò premesso i l  Consigl io Comunale r iuni to del ibera:  

1- Di approvare integralmente la presente mozione. 
2- Di dare mandato al  Sindaco e al la Giunta Comunale di  

intervenire al  f ine di  modi f icare l ’at tuale asset to del  mercato 
e al  f ine di  l iberare almeno una corsia di  emergenza per i l  
t ransi to dei  mezzi  d i  soccorso e i l  t ransi to dei  mezzi  dei  
resident i  nel la zona di  Via Veneto,  t rat to Via Matteot t i  a Via 
Ruff in i ,  Via Mi l i te Ignoto,  Via Fondega, Passeggiata 
Oberdan, Passeggiata Caval lot t i ,  Lungo Roja Rossi ,  
r iposiz ionando i  banchi  su una f i la anziché due f i le e 
r icol locando i  banchi  che avanzano dal  r iposiz ionamento 
lungo la Passeggiata Trento Tr ieste e Lungomare Varaldo, 
sempre su di  una f i la e in modo da non creare disagio per i  
resident i  d i  questa zona. 

3- Di dichiarare la presente del iberazione immediatamente 
eseguibi le ai  sensi  del l ’ar t .  134 del  Decreto Legge 267/2000. 

Mozione presentata dai  Consigl ier i  Comunal i  Mal iv indi  e 
Iachino.”  
Prego Consigl iere Mal iv indi ,  ha la parola.  

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  L’oggetto pr incipale di  questa mozione è 
quel lo sostanzialmente di  mettere in s icurezza la zona mercatale,  in 
quanto al lo stato at tuale d’ inverno magari  la problemat ica non è 
t roppo recepi ta perché c’è un minore aff lusso di  tur ist i ,  d i  v is i tator i  e 
di  persone in genere;  ma nei  mesi  d i  Lugl io e Agosto in alcuni  
Venerdì  la zona del  mercato diventa davvero r ischiosa per 
l ’ incolumità pubbl ica,  per la s icurezza, per i l  t ransi to dei  mezzi  d i  
soccorso che è prat icamente reso impossibi le,  perché le bancarel le 
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così  posiz ionate non permettono i l  t ransi to di  alcun mezzo, tanto 
meno di  quel l i  d i  soccorso. 
 Come è noto anche durante quest ’estate,  l ’appena trascorsa del  
2014, ci  sono stat i  purt roppo… 
 
PRESIDENTE 
 
 È entrata la Consigl iere Pastor.  Scusi  Consigl iere Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Prego. Ci  sono stat i  purt roppo degl i  episodi  in cui  del le persone 
hanno dovuto chiamare l ’ambulanza o i  Vigi l i  del  Fuoco dal le loro 
abi taz ioni  e i  mezzi  d i  soccorso s i  sono dovut i  fermare fuor i  dal l ’area 
mercatale e raggiungere poi  l ’abi taz ione con la barel la a mano o 
quant ’al t ro.  
 Quindi  l ’es igenza pr incipale a mio avviso,  ancor pr ima di  
quel la ovviamente del  t ransi to dei  resident i ,  l ’es igenza pr incipale è la 
messa in s icurezza, ovvero permettere i l  t ransi to ai  mezzi  d i  soccorso 
nel la zona mercatale.  
 Devo fare un’osservazione r iguardo la mozione presentata.  La 
mozione è stata presentata i l  5 Gennaio 2015, successivamente a tale 
data è stato fat to un incontro con i l  Comitato di  quart iere del la Zona 
Centro.  Durante questo incontro è emersa una possibi le ipotesi  
al ternat iva r iguardo appunto la r icol locazione del le bancarel le che 
avanzerebbero da questo spostamento.  
 In ef fet t i  la col locazione lungo la Passeggiata Trento Tr ieste e 
Lungomare Varaldo renderebbe i l  mercato per così  d ire un po’  t roppo 
dispersivo,  in sostanza i  v is i tator i  dovrebbero percorrere quasi  1 km e 
mezzo per raggiungere la parte opposta del  mercato. 
 A mio avviso questo non è un problema eccessivo in quanto già 
così  è abbastanza… più che dispersivo disorganizzato,  i  v is i tator i  a 
vol te s i  perdono perché non c’è una vera e propr ia mappa diciamo che 
permetta una vis i ta t ranqui l la.  Di  sol i to i  mercat i sono o su una 
piazza, o su tut ta la passeggiata,  noi  l ’abbiamo un po’  su diverse v ie.   
 Ad ogni  modo, propr io per valutare le osservazioni che vennero 
fat te durante quel la r iunione, sono state avanzate del le ipotesi  
al ternat ive,  che potevano essere la r icol locazione o sul la piat taforma 
del  Resentel lo,  ipotesi  che però è r isul tata non del  tut to fat t ib i le 
perché la piat taforma del  Resentel lo sembrerebbe non r iuscire a 
supportare diciamo un certo t ipo di  at t iv i tà,  tanto meno la 
col locazione dei  furgoni .   
 Terza ipotesi ,  la col locazione nel lo spazio at tualmente adibi to a 
parcheggio,  l ’ex  GIL.  



 8

 Orbene, questa ipotesi  però a me lascia alquanto perplessa, 
perché comunque i l  parcheggio del l ’ex  GIL cost i tu isce al  Venerdì  una 
salvezza in alcuni  casi ,  perché è uno dei  pochi  parcheggi  che ci  sono 
nel la ci t tà di  Vent imigl ia;  quindi  pr ivare la ci t tà ancora di  un 
parcheggio mi sembra davvero per icoloso direi  quasi.   
 Pertanto la mozione, sebbene durante questa r iunione io avessi  
appunto ant ic ipato che probabi lmente avrei  modi f icato i l  testo del la 
mozione, per quel  che mi r iguarda io non la modi f icherei  nel la parte 
in cui  s i  vogl iono r icol locare le bancarel le nel lo spazio del l ’ex  GIL,  
perché vorrebbe dire pr ivare la ci t tà di  Vent imigl ia di  u l ter ior i  
parcheggi .  
 Vero è che i l  Venerdì  i l  parcheggio del l ’ex  GIL spesso viene 
occupato propr io dai  camioncini  degl i  ambulant i ,  dei  vendi tor i  
ambulant i .  Viene occupato prat icamente durante tut ta la giornata.  
Sostanzialmente i  vendi tor i  ambulant i  che non posizionano i l  furgone 
dietro la propr ia bancarel la spesso lo mettono l ì  al  parcheggio del l ’ex  
GIL,  benché sia una zona a disco orar io,  quindi  ogni  due ore quest i  
furgoncini  dovrebbero andarsene. Purtroppo io stessa ho potuto 
constatare che cert i  furgoncini  c i  r imangono l ì  dalle sei  del  matt ino 
f ino al le sei  d i  sera.  
 Noi  però non è che dobbiamo fare una mozione dicendo: tanto l ì  
è occupato dagl i  ambulant i .  Noi  al  l imi te dobbiamo fare dei  control l i  
e far sì  che questo non avvenga. Far sì  che tut te le vol te che è 
possibi le gl i  ambulant i  mettano i l  furgone dietro al  propr io banco, 
non occupando ul ter ior i  parcheggi  del la ci t tà di  Vent imigl ia.   
 Noi  non dobbiamo appunto fare una mozione nel l ’ot tica che 
at tualmente i l  parcheggio v iene sempre occupato da quest i  furgoncini ,  
noi  dobbiamo adoperarci  perché i  furgoncini  non occupino i l  
parcheggio durante tut ta la giornata,  ma che questo parcheggio s ia a 
disposiz ione dei  c i t tadini  d i  Vent imigl ia,  dei  v is itator i  del  mercato e 
dei  c l ient i  dei  commerciant i  d i  Vent imigl ia.   
 I l  fat to è che appunto ora bisognerebbe t rovare una soluz ione 
ser ia per un’eventuale r icol locazione se per caso questa mozione 
venisse accol ta.  Secondo me l ’ ipotesi  comunque che provoca meno 
disagio è un’eventuale r icol locazione lungo la passeggiata del le 
bancarel le che verrebbero to l te per creare la corsia di  emergenza. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei .  Può repl icare i l  S ig.  Sindaco, oppure l ’Assessore 
Fel ic i .  Interv iene l ’Assessore Fel ic i ,  prego. 
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ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
 Dunque, Consigl iera,  le do at to che abbiamo partecipato 
insieme a quel l ’ incontro con i l  Comitato e abbiamo fat to un bel  
confronto,  me lo r icordo, perché i l  tema è un tema caldo. È un tema 
di  d i f f ic i le soluz ione, ma è di  d i f f ic i le soluz ione da decenni  a 
Vent imigl ia.   
 Ridiamo un po’  d i  ver i tà,  d i  cronistor ia del la collocazione del  
mercato.  L’at tuale s istemazione del  mercato del  Venerdì  nasce 
intorno al  2006, in al lora c’era l ’Assessore Catalano che aveva 
appunto predisposto l ’at tuale col locazione del  mercato ci t tadino, che 
in buona sostanza per due terz i  conforme a quel lo che era ante 2006 e 
v iene modi f icato per un terzo.   
 La modi f ica del  mercato,  quindi  d ic iamo un po’  per r ispondere 
ai  problemi che r iguardano la s icurezza, in real tà la modi f ica del  
mercato v iene redatta dopo i l  recepimento e le indicazioni  del  
Comitato Provinciale per la Sicurezza e l ’Ordine Pubbl ico.   
 Se è pur vero che i l  mercato soprat tut to nei  mesi  che ha 
indicato lei  Consigl iera,  non c’è assolutamente nessun dubbio,  crea 
più di  un disagio,  è al t resì  vero che ad oggi  la col locazione at tuale 
del  mercato ha avuto l ’egida propr io del  Comitato Provinciale per la 
Sicurezza e l ’Ordine Pubbl ico.  
 In v i r tù di  questo io ho fat to una r icerca, dopo aver let to la sua 
mozione, ho t rovato propr io un verbale dei  Vigi l i  del  Fuoco del  2007, 
dove s i  d ice:  “Dal la ci tata ver i f ica s i  è accertato che in 13 minut i  è 
stato possibi le at t raversare i l  mercato con i l  mezzo Vigi l i  del  Fuoco 
senza incontrare part icolar i  impediment i ,  le v ie di usci ta pedonal i  e i  
corr idoi  d i  fuga sono r isul tate pr ive di  ostacol i  e faci lmente 
accessibi l i ” .  Di  fat to dic iamo la quest ione ordine pubbl ico è ahimè 
superata s ia dal la redazione del  Comitato di  Control lo,  che è 
presieduto dal  Prefet to,  ma è cost i tu i to da Questura,  Pol iz ia Locale e 
Vigi l i  del  Fuoco. 
 Poi  c ’è un’ul ter iore considerazione da fare,  aggiungo che 
corret tamente come lei  ha det to al l ’ in iz io Consigl iera in quel la sede 
io stesso ant ic ipai  la volontà del l ’Amministraz ione e credo sarà poi  
oggetto di  d iscussione nel le prossime Commissioni ,  io mi auguro 
anche nel  prossimo Consigl io Comunale,  del la modi f ica del  mercato 
l imi tatamente al la parte di  Via Veneto,  dove adesso ci  sono di  fat to 
quatt ro f i le di  banchi .  È una modi f ica che poi  verrà proposta 
naturalmente al la Minoranza, io immagino che t roverà i l  consenso 
anche del la Minoranza, ma che è subordinata al lo spostamento del la 
sbarra di  accesso dal  parcheggio di  Piazza del la Libertà,  in maniera 
tale che questo ci  consent i rà di  avere effet t ivamente o diminuire 
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quanto meno un disagio grande che stanno vivendo i  c i t tadini ,  
soprat tut to in Via Veneto.  
 Vorrei  però fare un’ul ter iore considerazione, Consigl iera,  la 
proposta di  al lungare i l  mercato,  che già in oggi  ha una sua lunghezza 
io la def in i rei  ipert rof ica,  d i  o l t re 2 km, più o meno dal lo IAT tanto 
per capire f ino al la pizzer ia Costa Azzurra,  una lunghezza che supera 
i  2 km. Questa lunghezza è già – per essere un mercato ci t tadino – 
una lunghezza molto considerevole.   
 La part icolare conformazione del  mercato ci t tadino, pur con 
tut t i  i  d isagi  che naturalmente s i  conoscono e s i  comprendono, è 
propr io quel lo che rende at t rat t ivo i l  mercato del  Venerdì .  I l  mercato 
del  Venerdì ,  che s i  vogl ia o non s i  vogl ia,  cost i tuisce di  fat to la più 
grossa impresa ci t tadina, perché se è pur vero che crea un interesse 
diret to da parte degl i  operator i  ambulant i  in real tà crea un interesse 
diret to da parte degl i  eserciz i  commercial i  d i  Ventimigl ia,  o l t re che 
naturalmente un indot to.   
 A questo aggiungo, Consigl iera,  che noi  non dobbiamo anche 
r ischiare di  perdere l ’adesione degl i  operator i  ambulant i ,  perché per 
un Bi lancio come quel lo del  Comune di  Vent imigl ia,  che supera di  
poco i  20 mi l ioni ,  perdere 1 mi l ione di  Euro di  oneri  che r iguardano 
propr io la concessione data dagl i  operator i  mercatal i  sarebbe un 
danno gravissimo.  
 Detto questo s i  capiscono naturalmente i  d isagi  dei  c i t tadini .  È 
per questo mot ivo che sarà in discussione al  prossimo Consigl io 
Comunale io mi auguro quel la parz iale modi f ica e togl ierà in buona 
sostanza i  d isagi  per quel l i  che abi tano in Via Veneto.   
 È al t resì  vero che pensare,  a modesto avviso di  questo 
Assessore,  pensare di  al lungare i l  mercato verso tut ta la passeggiata 
su un solo lato,  io credo che renderebbe meno at t rat t ivo lo stesso, con 
grave per icolo di  contraz ione e anche di  danno economico per la 
ci t tà.   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore.  Incomincia,  da questo momento s i apre i l  
d ibat t i to.  Ogni  Consigl iere Comunale ha dieci  minuti  per poter 
intervenire sul la prat ica.  Chiede la parola i l  Consigl iere Vi tet ta,  che 
ne ha facol tà.  Prego. 
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  L’Assessore ha chiar i to tut to,  tut ta la 
prat ica,  tut ta la mozione. Volevo sol tanto aggiungere alcune cose, 
completare quel lo che ha appena det to.  Ovvero che noi  teniamo al la 
s icurezza del  mercato,  tanto è vero che faremo degli  intervent i ,  anzi  
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sono già state fat te dagl i  uf f ic i  del le bozze, abbiamo già scel to quel la 
s icuramente più fat t iva ed è quel la – come diceva l’Assessore – 
abbiamo indiv iduato dei  punt i  cr i t ic i ,  che sono quel lo del le quatt ro 
f i le di  banchi  in Via Veneto,  d iventeranno t re.  L’al t ro punto cr i t ico è 
propr io i l  punto del l ’accesso del l ’at tuale parcheggio in piazza davant i  
al  Comune. Prat icamente l ì  c ’è un r ischio di  promiscuo di  vet ture e 
personale,  operator i ,  quindi  c l ient i  che ut i l izzano i l  mercato 
insomma. 
 Proprio per evi tare quest i  eventual i  problemi di  carat tere di  
s icurezza modi f icheremo l ’ ingresso del  parcheggio,  r ipr ist ineremo in 
sostanza quel lo che c’era pr ima.  
 Quest i  banchi  quindi  verranno arretrat i  sul  marciapiede dove 
at tualmente c’è la corsia di  ingresso al  parcheggio e quel l i  che 
togl ieremo dal la f i la,  dal la quarta f i la,  verranno dispost i  in Via 
Repubbl ica,  dal la nuova sbarra del  parcheggio verso la fontana del  
put to diciamo.  
 Capiamo i  d isagi ,  i  d isagi  ef fet t ivamente dei  c i t tadini ,  ma non 
solo,  anche del le persone che s i  t rovano ad at t raversare i l  mercato,  
perché non sono sol tanto i  resident i  ma tut te le persone che vengono 
poi  a intersecarsi  con questo problema. 
 Appunto noi  faremo… Scusate,  non dobbiamo diment icarci  che 
cosa è stato,  che cosa e cosa sarà i l  mercato.  Come diceva Guido sono 
1 mi l ione, l ’Assessore,  chiedo scusa, abi tudine, 1 mi l ione di  Euro che 
entra nel le casse del  Comune, ma non solo,  tut to l ’indot to,  nel  senso 
che ol t re al  guadagno degl i  operator i  del  mercato c’è tut to i l  contorno 
degl i  operator i  economici  che girano intorno al  mercato.  
 Questo al lungamento produrrebbe una minore r ichiesta da parte 
degl i  operator i ,  un abbandono degl i  operator i ,  dei  banchi  per i fer ic i ,  e 
questo fenomeno esiste già,  basta fare un giro al  mercato e s i  nota che 
al la f ine del la Passeggiata Caval lot t i ,  d ic iamo dal r is torante Costa 
Azzurra,  non sono stat i  assegnat i  tut t i  i  post i ;  anzi ,  noi  abbiamo 
sent i to in più occasioni  gl i  operator i  e ci  d icevano che loro s i  
sentono… Lì non hanno convenienza a stare addir i t tura,  perché i l  
v is i tatore,  i l  c l iente arr iva f ino a un certo punto,  vede la f ine del  
mercato e dice:  torno indietro,  non mi porto f ino a l ì .  Figur iamoci  ad 
al lungarlo ul ter iormente.  
 Poi  questa è propr io la nostra carat ter ist ica del  mercato,  la 
disposiz ione su una f i la con la corsia di  emergenza perderebbe 
veramente la carat ter ist ica del la disposiz ione. Invece noi  abbiamo i l  
mercato su due f i le,  i  c l ient i  vanno in un senso e r i tornano in un 
al t ro.  Proprio è i l  punto di  forza del  nostro mercato.   
 Volevo dire che questa Amministraz ione investe,  vuole 
invest i re sul  mercato,  t iene al  mercato,  al  nostro mercato del  Venerdì .  
Tanto è vero che l ’Assessore Fel ic i  ha già t rovato, ha chiuso degl i  
accordi  con FIVA e ANVA, non l ’ha det to lu i ,  lo antic ipo,  con FIVA 
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ed ANVA, che sono gl i  analoghi  d i  Confesercent i  e Confcommercio 
degl i  ambulant i .  Secondo quest i  accordi  i l  mercato verrà r iordinato,  
verrà r ipul i to,  verranno dat i  dei  color i  agl i  operator i  e banchi  
secondo la categoria merceologica che offr i ranno. Pertanto 
l ’Amministraz ione punta su questo.  
 Basta,  ha det to già tut to l ’Assessore,  nel  senso che i l  mercato è 
s icuro,  lo dice i l  Comitato Provinciale Sicurezza e Ordine Pubbl ico,  
pertanto non c’è più niente da aggiungere.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Vi tet ta.  Mi  ha chiesto la parola i l  
Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie.  Cercherò di  essere i l  p iù breve possibi le, malgrado 
l ’argomento mercato meri terebbe forse un Consigl io Comunale intero,  
perché i l  mercato per tant iss imi  anni  è stato la gioia di  tante persone 
e i l  d isagio naturalmente per al t re;  però sul  mercato s i  è creata 
un’economia, s i  sono create del le aspettat ive di  tante persone e per 
tant i  anni  i l  mercato diciamo che le ha soddisfat te.  
 Oggi ,  mi  d ispiace contraddire quel lo che diceva i l Consigl iere 
Vi tet ta,  la gente non va e non viene più al  mercato.  Di  gente al  
mercato non ne viene più.  La capaci tà di  at t raz ione del  mercato del  
Venerdì  è diventata veramente residuale r ispet to a quel le che erano le 
potenzial i tà che questo mercato aveva. 
 Le cause? Le cause naturalmente sono tante,  c i  sono cause che 
non dipendono da Vent imigl ia,  perché sono cause di  carat tere 
internazionale,  la global izzazione, l ’ incapaci tà da parte del la ci t tà di  
dotars i  d i  infrastrut ture di  parcheggio che potessero ovviare 
al l ’oggetto di  questa mozione; perché del  resto al lungarlo,  
comprimerlo,  esigenze di  s icurezza, di  insicurezza, devono essere 
tut te conci l iabi l i  con quel la che è la capaci tà di  accogl imento dei  
c l ient i ,  perché noi  i l  mercato possiamo inventarcelo,  possiamo 
studiarcelo come vogl iamo, ma se l ’of ferta che c’è nel  mercato e 
l ’of ferta che dà la ci t tà in termini  s ia merceologici  che di  accogl ienza 
non è soddisfacente,  e queste sono le condiz ioni  che oggi  Vent imigl ia 
dà, mi  r i fer isco ai  parcheggi  e al l ’of ferta merceologica.  
 Quindici  anni  fa nel  mercato del  Venerdì  s i  t rovava solo Made 
in Italy,  oggi  t roviamo solo Made in Cina, Made in India.  
 Quindici  anni  fa operavano solo,  solo operator i  i ta l iani ,  oggi  i  
banchi  sono… Magari  guardi ,  le farò un’ interrogazione giusto per 
saperlo,  quant i  sono i  banchi  af f i t tat i  oggi ,  gl i  af f i t t i  d ’az ienda, 
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quanta gente v ive,  v ive lucrando sul l ’asfal to del  Comune, del la mia 
IMU, del la vostra IMU.  
 Questo non va bene, ma è un discorso che esula e magari  ne 
par leremo un’al t ra vol ta.  
 Quel lo che vogl io di re è che al lungare i l  mercato mi sembra, mi  
sembra, presupposto che i l  Consigl iere Mal iv indi  bene fa a porre i l  
problema, perché se ci  sono dei  c i t tadini  che s i  lamentano da 
tant iss imi  anni  d i  questo problema, di  avere una vita comunque 
condiz ionata nei  moviment i ,  nel la possibi l i tà di  accesso al le loro 
propr ietà,  è giusto,  è giusto prenderne at to ed è giusto cercare di  
porre del le soluz ioni  a questo.  
 Però i l  problema è che i l  mercato per chi  lo v is i ta è mol to più 
lungo di  quel lo che c’è già,  perché vedete,  quando uno arr iva,  un 
cl iente,  un avventore che arr iva a Vent imigl ia al  Venerdì  esce 
dal l ’autostrada e s i  t rova un Vigi le che lo sequestra e lo manda a 
Roverino,  lo fa scendere dal la macchina, lo obbl iga da Roverino ad 
andare a piedi  al l ’accesso del  mercato,  i  chi lometri  non sono più due 
Assessore,  d iventano quatt ro.  Chi  c i  v iene più qua? Chi  c i  v iene più 
qua? 
 Qua non ci  v iene più nessuno, cerchiamo di  essere più real is t i .  
 Una del le poche, anzi  la più grande r isorsa economica per 
Vent imigl ia,  che non è i l  mi l ione di  Euro per le casse del  Comune, è 
l ’aspettat iva,  è la v i ta di  tante persone che hanno invest i to sul  
mercato e fuor i  dal  mercato in questa ci t tà,  oggi  mi  dispiace doverlo 
di re è fortemente disat tesa.  
 Occorre che l ’Amministraz ione faccia un ragionamento,  ma un 
ragionamento che purtroppo in quest i  nove mesi  non ho ancora 
sent i to,  che è quel lo di  cercare di  darsi  da fare per fare del le strut ture 
di  parcheggio per Vent imigl ia.  Dopo di  che l ’eccezione del  
Consigl iere Mal iv indi  d i  col locare quei  10,  15,  20 banchi  nel l ’area 
del la GIL,  d iventa un’eccezione diciamo residuale.  Il  problema è che 
oggi  non abbiamo parcheggi .  
 Poi  mi  fa piacere del la not iz ia che ha dato i l  Consigl iere 
Vi tet ta,  ma che anche io avevo già promosso e proposto al l ’Assessore 
Fel ic i ,  d i  el iminare questa infel ice idea del la precedente 
Amministraz ione di  fare l ’entrata del  parcheggio,  che anche questo è 
un sequestro di  persona perché se uno si  r i t rova al Venerdì  con i l  
parcheggio occupato,  entra in Via Ruff in i ,  v iene sequestrato in una 
macchina. Sig.  Sindaco lei  r ischia una denuncia perché effet t ivamente 
non so che idea s ia.  Penso che l ’entrata e l ’usci ta in Via Repubbl ica 
s ia la cosa più vecchia e più normale che dovesse essere mantenuta e 
se sarà r ipr ist inata ve ne darò meri to.  
 Qua concludo i l  mio intervento,  s igni f icando che voterò la 
mozione del  Consigl iere Mal iv indi ,  ma solo per sol idar ietà r ispet to a 
quel lo che è un problema che alcuni  c i t tadini  hanno in questa ci t tà,  
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nel l ’ invi tarv i  comunque a t rovare la soluz ione. Se non è quel la di  
al lungare i l  mercato che s ia di  col locare queste bancarel le in al t re 
zone che voi  r i terrete.  
 Sappiate che negl i  anni  d i  soluz ioni  fantasiose se ne sono 
sent i te tante,  dal  Resentel lo ai  marciapiedi .  Non ri tengo che s iano 
opportune, soprat tut to i l  Resentel lo,  pensate nel le giornate di  vento 
cosa può succedere,  pensate che con i  furgoni  l ì  sopra non si  può 
sal i re.  La stessa cosa vale per i  marciapiedi .  
 Ri tengo che la problemat ica esista e quindi  b isogna cercare di  
af frontar la.  Grazie.   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Bal lestra.  Mi  chiede la parola i l  
Consigl iere Mal iv indi .  Non ci  sarebbe la repl ica,  avrei  voluto far la 
repl icare al la f ine anche come proponente.  Siamo stat i  nei  tempi,  se 
non ci  sono al t r i  intervent i  le concedo la parola.  Ecco, Consigl iere 
Lazzaret t i .  Se è d’accordo la faccio repl icare al la f ine,  anche come 
proponente del la mozione mi sembra più corret to.  
 È d’accordo?  
 Consigl iere Lazzaret t i  prego, ha la parola.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
 Se devo dire tut ta la ver i tà non sono un esperto di  s icurezza, 
però devo dire che sono un po’  preoccupato lo stesso, in ogni  caso, se 
dovesse succedere un incidente,  un incendio ser io nel la zona 
residenziale.  Ho del le perplessi tà quando vengono fat te queste prove, 
onestamente.  Quando, come dire,  s i  sanno già precedentemente.  
 Se ci  s i  dovesse t rovare veramente nel la real tà a r isolvere dei  
problemi,  insomma, secondo me ci  sarebbero dei  r ischi  ser i .   
 Quando una ser ie di  c i t tà,  come dire,  mettono la sicurezza al  
pr imo posto nel le esigenze del le persone e s i  par la di  s icurezza 
urbana e s i  r iuniscono duecento ci t tà per par lare di  quest i  problemi,  
non penso che potremmo essere ostaggio di  una mental i tà che 
protegge solamente qualche ambulante.  O si  prende in considerazione 
la scel ta,  la col locazione di  un mercato interpel lando solamente cert i  
ambulant i ,  o s i  fa un discorso puramente economico. 
 Penso anche io che occorra una r i f lessione ser ia,  una 
valutaz ione ma veramente approfondi ta,  perché i l  problema del la 
s icurezza è reale e deve essere coniugato anche con i l  problema del la 
l ibertà insomma, che è un dir i t to anche del le persone di  poters i  
spostare.  Onestamente anche io sono d’accordo che poi  al la f ine 
Vent imigl ia per essere una ci t tà moderna deve dare, come dire,  una 
soluz ione a una qual i tà del la v i ta migl iore.   
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 Onestamente e personalmente v ivo anche io l ’esperienza tut t i  i  
giorni ,  tut t i  i  Venerdì ,  d i  dovermi muovere in modo diverso che con 
la macchina, non possiamo far f inta che tut t i  noi  non facciamo questa 
esperienza.  
 Non sono soddisfat to di  questa col locazione. Dovremo secondo 
me r ipensarci  un po’  anche al la luce del le aree dismesse. Dire che i l  
mercato è mol to lungo e che è un l imi te,  non lo so, come dire,  ho dei  
dubbi .  I l  problema è valutare qual i  sono gl i  accessi  a questo mercato.  
Se s i  pensassero parcheggi  d iversi  ed entrate diverse forse i l  mercato 
diventerebbe anche meno lungo. Diventa anche i l  mercato forse 
motore di  svi luppo per una r iqual i f icaz ione del la passeggiata.  
 Se devo essere onesto e confronto la nostra passeggiata con 
quel la di  Mentone c’è un l ivel lo mol to basso qual i tat ivamente del la 
nostra passeggiata.   
 Al lora se i l  mercato fosse posiz ionato non so come, è da 
studiare ed approfondire,  però – come dire – se s i  r iesce a far 
guadagnare un po’  d i  p iù qualche r istoratore per tut ta la passeggiata e 
quest i  r is torator i  o bar ist i  migl iorano i  loro local i ,  capi te bene che i l  
mercato può diventare per tut ta la passeggiata un momento di  
r iqual i f icaz ione.  
 Secondo me si  può r ipensare,  anche al la luce di  quest i  
cambiament i  a cui  andremo incontro.  Far lo ser iamente,  pensando ai  
parcheggi ,  agl i  ingressi ;  pensando in un’ot t ica di  svi luppo e di  
v iv ib i l i tà,  anche di  s icurezza che in real tà mi preoccupa molto 
personalmente.   
 Questa è una posiz ione personale che però secondo me sarebbe 
bene approfondire,  anche io sono d’accordo con i l  Consigl iere 
Bal lestra.   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  La parola al  Consigl iere Iachino, 
prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  Anche io seguendo quanto ha det to i l  
Consigl iere Lazzaret t i  sono perfet tamente d’accordo con lu i  e r i tengo 
innanzi tut to che i  c i t tadini  che abi tano in quel le zone, Via Veneto 
perché è una zona fulcro ma anche al t re l imi t rofe,  non devono essere 
ostaggio del  mercato del  Venerdì ;  ma devono essere l iber i  d i  entrare e 
di  uscire.  Se pagano come tut t i  gl i  a l t r i  i l  passo carraio devono poter 
uscire ed entrare con la macchina, cosa at tualmente impossibi le.  
 Poi  volevo far r i fer imento a quanto è stato det to dal l ’Assessore 
Fel ic i  sul l ’ interpretaz ione dei  pompier i .  A me piacerebbe sapere 
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quando i  pompier i  hanno fat to questa indagine, perché una cosa è 
far la a Ferragosto e una cosa è far la i l  30 di  Ottobre o i l  1° di  
Novembre se magari  c ’è un ponte e può andare bene, ma a metà 
Novembre poniamo. Le cose sono completamente di f ferent i .  
 Lo dico per esperienza, anche perché da quando sono diventato 
di ret tore di  st rut tura a San Mart ino ho operato per set te anni  in 
cl in ica chirurgica che era stata giudicata in idonea, in idonea ma mai 
nessun giudice aveva posto f ine a questo scandalo,  perché era 
veramente uno schi fo.  Cosa succedeva? Che giornalmente arr ivava 
una delegazione di  pompier i ,  control lava, d iceva non c’è stato nessun 
incendio,  va tut to bene, andiamo avant i .  Passavano e se ne andavano. 
Questa è andata avant i  f inché non c’è stato l ’ incendio,  quando c’è 
stato l ’ incendio f inalmente c’è stato i l  giudice che ha preso la 
decis ione, ha preso la penna in mano e ha dichiarato chiusa la cl in ica 
chirurgica e s iamo stat i  t rasfer i t i  a l t rove. 
 Non vorrei  che anche a Vent imigl ia s i  ver i f icasse qualcosa del  
genere.  Finché non si  ver i f ica i l  fat taccio,  f inché non si  ver i f ica 
l ’ incidente grave va tut to bene, i  pompier i  vengono a fare i  loro 
r i l ievi  magari  quando non c’è t raf f ico,  i  c i t tadini magari  in quel  
per iodo l ì  non s i  lamentano neppure e le cose vanno bene. 
 Bisognerebbe far l i  venire quanto meno tre vol te all ’anno 
diciamo, una vol ta in piena stagione est iva quando non si  r iesce a 
gi rare neppure dal le al t re part i ,  e vedere se effett ivamente un’auto dei  
pompier i  o un’ambulanza r iesce ad espletare i l  suo lavoro;  perché se 
aspett iamo che ci  scappi  i l  morto s iamo in una condiz ione veramente 
def in i t iva.  
 A quel  punto l ì  ce lo faranno chiudere poi  i l  mercato.  È megl io 
ponderar le pr ima le cose. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Iachino. Mi  chiede la parola i l Consigl iere 
Paganel l i ,  prego. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Non volevo intervenire perché non ero presente al la r iunione di  
quando si  è par lato di  questa mozione, che io non ho avuto e che 
bisogna che mi dot i  d i  un telefonino, d i  una mai l  per potermi far 
avere queste mozioni ,  sennò le devo leggere quando sono in Consigl io 
Comunale.   
 Vorrei  r ispondere un at t imo al  Consigl iere Bal lestra,  che seguo 
sempre molto con at tenzione perché esprime in modo garbato e 
intel l igente le sue opinioni .  
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 Io vorrei  solo di re questo,  quat t ro parole,  i l  mercato di  
Vent imigl ia credo che s ia una r isorsa, anche se s icuramente 
ul t imamente non è che… Mi s iedo per favore perché non r iesco a 
stare in piedi ,  scusate.  
 Anche se ul t imamente è chiaro che non ha più quel la spinta che 
aveva una vol ta e che portava cent inaia e migl iaia di  persone. Adesso 
non ci  sono più gl i  i ta l iani ,  c i  sono gl i  indiani ,  i  c inesi ,  che 
s icuramente sono gl i  i ta l iani  che l i  hanno vendut i , no? (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) O aff i t tat i .  Non è che l i  hanno vendut i  
gl i  arabi ,  l i  hanno vendut i  gl i  i ta l iani .  
 Volevo dire questo,  i l  problema grosso è nei  parcheggi ,  
giustamente,  come dici  tu,  sono vent ’anni  che sono in questo 
Consigl io Comunale e cont inuo sempre a sent i r  par lare di  parcheggi  e 
non r iusciamo mai a r isolvere questo problema. 
 Io mol te vol te mi chiedo: avevamo un parcheggio qui  al la foce 
che credo sia stato per anni  uno dei  punt i  d i  sfogo più grossi  per 
Vent imigl ia,  è stato chiuso, non è che è stato chiuso perché c’è stata 
un’ inondazione o perché comunque c’è stato un disastro,  è stato 
chiuso perché qualcuno un bel  giorno ha deciso che comunque l ì  quel  
parcheggio non ci  doveva più essere.  È stato chiuso anche al  
Dolceacqua, che adesso ha r iaperto,  a Trucco dove era stato chiuso … 
parcheggiat i  decine di  camion, quindi  t ranqui l lamente.   
 Mi  chiedo come mai non s iamo mai r iusci t i  a capire perché 
questo s i to s ia stato chiuso e non s iamo mai r iuscit i  ad incidere 
veramente nel la Provincia,  che è stata quel la che mi r isul ta abbia 
fat to chiudere questo parcheggio.  
 Per quanto r iguarda i  mesi  d i  Lugl io ed Agosto io credo, dato 
che tu hai  fat to r i fer imento a Roverino,  credo che la fraz ione più 
disagiata r imanga Roverino,  perché veramente l ì  se succede qualcosa 
non può passare neanche l ’ambulanza. Mol te vol te c’è bloccata 
dal l ’usci ta del l ’autostrada f ino al l ’entrata del  mercato.  
 Capisco benissimo che ci  sono problemat iche da r isolvere,  però 
noi  dobbiamo sicuramente,  come dici  tu,  cercare di  t rovare la 
soluz ione più idonea per costrui re o fare dei  parcheggi .  Sono 
convinto che quando la Provincia magari  chiuderà e darà ai  Comuni la 
competenza anche di  alcuni  pezzi  del  demanio,  sono convint iss imo 
che ci  s iano tut te le possibi l i tà per ovviare a questa cosa. Ne sono più 
convinto.  
 Ho molte idee in questo senso. Spero veramente che i l  demanio 
dia al la ci t tà di  Vent imigl ia la possibi l i tà di  fare qualcosa che 
eventualmente può fare.   
 I l  problema sono i  parcheggi ,  benissimo, sono convinto che 
potremo anche r iuscirci .  Quel lo che mi dispiace è che non ho ancora 
capi to,  lo r ipeto anche se a te sembra strano, non ho ancora capi to i l  
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perché sia stato chiuso i l  parcheggio del  Roja.  Questo non l ’ho ancora 
capi to,  non lo capirò mai  e va beh. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere.  Immagino che non ci  s iano al t re 
r ichieste,  concedo la parola… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Giustamente,  sì ,  concedo la parola per una brevissima repl ica al  
Consigl iere Bal lestra che è stato ci tato.  Dopo di  che la repl ica f inale 
per la Consigl iere Mal iv indi .  
 Prego Consigl iere Bal lestra.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Vorrei  fart i  r ispondere dagl i  avvocat i  che hai  
in Giunta,  che magari  t i  potrebbero r ispondere meglio di  me. 
Cercherò di  r ispondert i  io con i  mezzi  d i  mia conoscenza. 
 Vedi ,  le sentenze s i  appl icano, punto.  Al lora,  se non lo… 
Un’Amministraz ione come la vostra,  che fa del la legal i tà una 
bandiera,  abbi  pazienza, non mi aspettavo un intervento del  genere da 
te Paganel l i ,  non me lo aspettavo. Perché a) demagogico,  b) 
i r r ispet toso, scusami,  del  ruolo che hai  avuto per vent ’anni  in questo 
Comune; perché se non sai  la stor ia del  greto del  Roja abbi  pazienza, 
vuol  d i re che hai  scaldato i l  banco per nul la.   
 I l  greto del  Roja… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Il  
greto del  Roja,  scusa, i l  pezzo del la foce è,  lo chiar iamo una vol ta 
per tut te in questo Consigl io Comunale,  è ai  sensi  del  Piano di  Bacino 
alveo at t ivo,  e la prova ce l ’hai  che è pieno d’acqua, che se i l  f iume 
lo s i  lascia con i l  suo corso naturale,  come dovrebbe essere,  s i  
r iempie d’acqua perché la foce gira di  là.  Ce l ’hai adesso? (Dal l 'aula 
s i  interv iene fuor i  campo voce) Lasciami par lare.  Presidente,  per 
cortesia… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Paganel l i… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Mi  scusi… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Paganel l i ,  per favore.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Tu sai  bene che quando è stato fat to i l  P iano di  Bacino, fat to da 
tecnici  e non da pol i t ic i ,  quel  parcheggio doveva essere chiuso. È 
stata fat ta un’ordinanza da parte del  d i r igente della Provincia in 
al lora,  è stato fat to e i l  Comune ha resist i to,  s i  è andat i  al  Tr ibunale 
del le Acque, chiuso. Sentenza def in i t iva,  i l  parcheggio va chiuso. Il  
parcheggio va chiuso. 
 Quindi  c ’è stato un contenzioso. Il  parcheggio può essere 
aperto,  i l  S indaco fa un’ordinanza, lo apre,  se ci  muore qualcuno i l  
S indaco va in galera,  chiuso. Non ci  vuole mica tanto.   
 Diversamente quel  parcheggio non è un parcheggio,  p iant iamola 
di  chiamarlo parcheggio,  quel lo è alveo at t ivo.  Addir i t tura la 
discipl ina del  Piano di  Bacino ordina la r imozione di  quel  mater iale 
che è mater iale non portato dal  f iume, art i f ic iale, messo l ì  negl i  anni  
60 o 70.  
 Al lora,  Paganel l i  t i  ho r isposto.  Spero che su questa v icenda, 
sul la quale sono stato,  scusate,  lo metta a verbale,  sput tanato in tut ta 
Vent imigl ia perché sembra che l ’Assessore Bal lestra abbia fat to 
chiudere questo parcheggio,  invece è stata una sentenza di  un 
t r ibunale di  questa Repubbl ica,  e i l  d i r igente ha dovuto ot temperare 
sennò si  beccava un bel l ’avviso di  garanzia,  adesso la piant iamo 
però! Grazie.  
 Grazie che mi hai  dato l ’opportuni tà di  r isponderti  su questo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No… 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Chiamato in causa… 
 
PRESIDENTE 
 
 No, v i  prego, mi dovete aiutare sennò facciamo i l  Consigl io 
senza i l  Presidente del  Consigl io.  
 Grazie al  Consigl iere Bal lestra che è stato nei  tempi.  
Consigl iere Paganel l i ,  propr io un minuto per la sua repl ica,  ma… 
Perché poi  la Consigl iera Mal iv indi  ha ragione. Grazie.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Guardi  che la mia polemica non era r ivol ta nei  tuoi  confront i ,  
assolutamente.  Puoi  chiederei ,  fai  quel lo che vuoi . Io so solo che in 



 20

quel  campo l ì  c i  hanno fat to di  tut to per 40 anni ,  dai  campi di  
calcio… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Ci  hanno fat to di  
tut to,  quindi   speravo che avremmo potuto ancora farci… (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) C’è una sentenza? Ma questo io ho det to 
non era r ivol to a te,  assolutamente.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Bal lestra,  la prego. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Spiega, ma non… Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Basta,  basta,  vogl io bene a tut t i ,  però è giusto anche che 
io tagl i .  Consigl iere Mal iv indi  per la repl ica f inale,  per favore.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Volevo unicamente fare alcune precisazioni ,  
dopo tut to quel lo che è stato det to,  del le osservazioni .  
 Giustamente,  come ha ant ic ipato i l  Consigl iere Iachino, io sono 
contenta che i l  Comitato per la Sicurezza, i l  Comitato Provinciale per 
la Sicurezza dica che i l  nostro mercato è a posto e che r ispet ta le 
norme basiche di  s icurezza;  ma sono fermamente convinta che quest i  
r i l ievi  s iano stat i  fat t i  s icuramente non nei  mesi  d i  Lugl io ed Agosto,  
quanto meno, perché 13 minut i  d i  percorrenza nei  mesi  d i  Lugl io e 
Agosto sono una cosa i rraggiungibi le.  Anche a piedi,  anche con i  
pat t in i ,  f igur iamoci  con un mezzo di  soccorso. 
 Sono convinta che quest i  r i l ievi  vadano r i fat t i  nei  moment i  d i  
grande aff luenza. Lo dico perché la s icurezza dei  ci t tadini ,  la 
s icurezza dei  v is i tator i  del  mercato,  la s icurezza dei  resident i  e la 
s icurezza degl i  s tessi  ambulant i  deve essere messa anche pr ima del la 
giusta valutaz ione economica che avete fat to.  
 Io sono perfet tamente d’accordo sul  fat to che Ventimigl ia,  una 
parte di  Vent imigl ia ha v issuto grazie al  mercato per diversi  anni .  Ci  
sono del le at t iv i tà commercial i  che tut tora resistono, perché adesso 
par lare di  fare soldi  è una cosa un po’  d i f f ic i le,  ma tut tora del le 
at t iv i tà commercial i  o di  r is toraz ione resistono unicamente perché a 
Vent imigl ia c’è i l  mercato.  Quindi  è un problema molto complesso, 
mol to del icato,  che r iguarda diversi  interessi .  
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 Gl i  interessi  dei  resident i  che sono prat icamente sequestrat i  
v iv i  in casa durante i l  Venerdì .  Ci  sono persone che magari  hanno 
avuto un incidente,  sono f in i te in pronto soccorso i l  Venerdì ,  
abi tando nel la zona mercatale dal l ’ambulanza di  r i torno dal  pronto 
soccorso sono dovute scendere fuor i  dal la zona mercatale e farsela a 
piedi  sol levate dai  fami l iar i .  Queste sono real tà e sono capi tate a 
Vent imigl ia e non mi l le anni  fa,  sono capi tate di  recente.  D’ inverno 
come d’estate.  
 Quindi  è vero che l ’aspetto economico va valutato e va valutato 
at tentamente,  ma non sol tanto per quel  mi l ione di  oneri  che ci  v iene 
pagato dagl i  ambulant i ,  ma soprat tut to perché dal  mercato dipendono 
la maggior parte del le at t iv i tà commercial i  d i  Ventimigl ia e tut te le 
at t iv i tà,  gran parte del le at t iv i tà di  r is toraz ione, che t i rano un respiro 
di  sol l ievo sol tanto i l  Venerdì .  
 Io sono perfet tamente consapevole di  tut to ciò,  ma r i tengo che 
una diversa col locazione non andrebbe ad inf ic iare poi  così  tanto.  
Certamente quando ho presentato questa mozione mi sono anche 
chiesta se non valesse la pena addir i t tura spostar lo completamente.  Se 
n’è par lato diverse vol te.  A quel  punto sì  che mi potete di re le 
at t iv i tà del  centro verrebbero in qualche modo, anzi  fortemente 
pregiudicate.   
 Una sempl ice r icol locazione di  c i rca vent i  bancarel le,  perché di  
questo st iamo parlando, ol t retut to se mi di te che cambiate la v ia di  
accesso al  parcheggio di  Piazza del la Libertà questo vorrebbe dire che 
le bancarel le di  Via Mi l i te Ignoto e di  Via Veneto potrebbero essere 
r icol locate propr io qui  davant i ,  propr io in questo t rat to di  Via 
Veneto;  le al t re dieci ,  dodici  bancarel le che ci  sono dal  t rat to di  
Passeggiata Oberdan potrebbero a quel  punto essere r icol locate nel la 
parte che dicevate,  f ino al la Costa Azzurra.  
 Ricordiamo che dal l ’Uff ic io del  Tur ismo f ino al la Costa 
Azzurra non ci  sono 2 km, c’è meno di  1 km, ci  sono 950 metr i ,  
r i levato con Google.  I 2 km sono la percorrenza completa del  
mercato,  c ioè se uno vuole fars i  una bancarel la dopo l ’a l t ra,  perché 
propr io è f issato,  vuole vederle tut te,  a quel  punto s i  deve percorrere 
a piedi  2 km; ma dal l ’Uff ic io del  Tur ismo al la Costa Azzurra ci  sono 
950 metr i .  
 Ol t retut to un’eventuale r icol locazione potrebbe, come ha det to 
i l  Consigl iere Lazzaret t i ,  addir i t tura r ivalutare una parte di  
passeggiata.  Si  potrebbero addir i t tura creare del le nuove at t iv i tà di  
r is toraz ione che potrebbero a quel  punto lavorare anche loro grazie al  
mercato del  Venerdì .  
 Sto facendo solo del le ipotesi ,  r ipeto,  però quel lo che è certo è 
che bisogna esaminare con molta at tenzione questa problemat ica,  
perché comunque i  resident i  d i  queste zone pagano l’ IMU 365 giorni  
al l ’anno e non è giusto che per più di  40 giorni  all ’anno le loro 
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proprietà s iano completamente inut i l izzabi l i .  Perché di  fat to nel  
momento in cui  un Comune con un’ordinanza vieta i l  t ransi to 
completamente,  completamente dal le ot to del  matt ino al le vent i  d i  
sera,  e lo permette dal le sei  al le ot to del  matt ino solo per gravi  
mot iv i ,  che non sono neanche ben def in i t i ,  perché se io devo andare a 
lavorare è un grave mot ivo? Sto male,  ho mal  di  pancia,  è un grave 
mot ivo? È anche poco chiara l ’ordinanza di  per sé.  
 Ripeto,  r icol locazione non vuol  d i re perdi ta in termini  
economici  per le at t iv i tà di  Vent imigl ia.  Ol t retut to i l  problema 
pr incipale,  o l t re a quel lo dei  parcheggi ,  è i l  l ivel lo qual i tat ivo di  
questo mercato che è sceso inesorabi lmente;  non è sceso sol tanto 
perché vengono aff i t tate le l icenze o perché vengono vendute ad 
ambulant i  d i  or igine indiana o di  or igine cinese, ma è sceso anche per 
un al t ro mot ivo.  Nel  2005 io andavo al l ’universi tà a Parigi ,  quando 
dicevo che venivo da Vent imigl ia tut t i  i  miei  compagni  d i  scuola mi 
dicevano: dove c’è i l  mercato,  dove vendono le f i rme false? Questo,  
per questo era famoso i l  mercato dieci  anni  fa.  Questa era la 
pr incipale at t rat t iva,  arr ivavano del le s ignore da Parigin i  con TGV, 
scendevano a Vent imigl ia per car icarsi  d i  borset te f i rmate false 
purtroppo. Lo sappiamo tut t i  che una del le pr incipal i  at t rat t ive era 
propr io questa.   
 Siccome dobbiamo pensare al  futuro e sappiamo che tut to ciò 
appart iene al  passato,  dobbiamo r i lanciare i l  mercato dal  punto di  
v ista qual i tat ivo,  al t r iment i  t ra poco non avremo neanche più i l  
problema del la r icol locazione del le bancarel le,  perché anche gl i  s tessi  
ambulant i  sono già agonizzant i .  Le stesse l icenze degl i  ambulant i  che 
f ino a vent ’anni  fa facevano dei  gran soldi ,  concedetemi questa 
espressione, che dieci  anni  fa hanno in iz iato a sent i re i l  decl ino,  ad 
oggi  loro stessi  sono agonizzant i .  Tra t re anni  magari  non ne 
par leremo più di  questa s i tuazione perché chiuderanno, perché non 
t roveranno neanche più nessuno a cui  af f i t tare la loro l icenza. 
 Ripeto,  in questo momento,  oggi ,  nel  2015, l ’ interesse di  questa 
Amministraz ione è quel lo di  ponderare gl i  interessi economici ,  ma 
occuparsi  in pr imis del la s icurezza dei  c i t tadini  e dei  v is i tator i  del  
mercato.  
 Per questo io insisto per l ’accogl imento di  questa mozione, 
eventualmente r i formulando, secondo le vostre proposte,  la parte 
del la r icol locazione del le bancarel le.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Mal iv indi .  Sig.  Sindaco, prego. 
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SINDACO  
 
 Grazie Presidente.  Ho ascol tato un po’  tut to i l  d ibat t i to sul la 
mozione, avendo segui to con l ’Assessore Fel ic i  lo svi luppo dei  lavor i  
r iguardant i  i l  mercato io farei  una dist inz ione netta t ra quel lo che è i l  
lavoro r iguardante lo svi luppo anche dal  punto di  vista qual i tat ivo,  
scusate… Dal punto di  v ista qual i tat ivo del  nostro mercato,  lo 
dist inguerei  da quel la che è la natura,  poi  l ’oggetto del la mozione, 
quindi  i l  d iscorso del la s icurezza, che va affrontato senz’al t ro con 
at tenzione e,  perché no, coinvolgendo tut t i  i  soggett i  che sono t i to lat i  
a par lare.  
 Io r icordo che ad in iz io,  propr io i  pr imissimi tempi del  
mandato,  forse anche con l ’Assessore,  avevamo avuto più di  una 
r iunione in Questura per af frontare la temat ica da un terzo punto di  
v ista del la s icurezza, quel lo che r iguardava tut to i l  d iscorso del le 
f i rme false,  la presenza degl i  abusiv i  insomma.  
 I l  nostro mercato comporta tut ta una ser ie di  element i  che 
evidentemente lo dist inguono, però io ci  terrei  a tenere dist inta la 
discussione; al t r iment i  c i  perdiamo in parole senza avere dei  r isul tat i .  
 Possiamo ragionare dal  punto di  v ista qual i tat ivo, come si  può 
migl iorare.  Secondo me i l  ragionamento e i l  lavoro che sta facendo 
l ’Assessore Fel ic i  va in quel la di rez ione, anche ovviamente 
condiv idendo passo dopo passo con le associaz ioni  di  categoria l ì  
rappresentate.  Poi ,  vogl io di re,  c i  sarà occasione più avant i  d i  
par lare,  ma si  sta lavorando con loro propr io per dare un certo t ipo di  
impronta che s ia dist int iva di  questo mercato;  perché effet t ivamente 
se uno va fuor i  … le gr i f fe false c’erano tut tora,  non è che ce lo 
possiamo nascondere.  Dove c’è of ferta vuol  d i re che una domanda 
c’è,  s iccome gl i  abusiv i  c i  sono vuol  d i re che la domanda 
evidentemente c’è,  sennò non ci  verrebbero.  Sono ancora carat ter i  
d ist int iv i  ahimè di  questo mercato.  
 Da quel  punto di  v ista s i  può lavorare.  L’ invi to che posso fare,  
se c’è la disponibi l i tà,  però non in queste condiz ioni ,  come viene 
r iportato qua evidentemente,  perché anche i l  fat to di  r iuscire a 
concentrare gl i  eserciz i  è un dato valor iale assoluto del  mercato,  la 
dispersione non la possiamo perseguire.  
 Studiare assieme con tut t i  i  soggett i  t i to lat i  soluz ioni  che 
vadano i l  p iù possibi le in qualche modo ad armonizzare la v i ta in 
pr imis dei  c i t tadini  resident i  l ì ,  gl i  operator i  commercial i  ed 
evidentemente poi  tut t i  gl i  avventor i .  
 Det to questo volevo anche confortare i l  Consigl io che s i  sta 
lavorando su ipotesi  d i  parcheggi  e i l  tema viene è ancora in fase di  
elaborazione, quindi  non mi sento di  fare parole o propose eclatant i .  
Su questo s i  sta lavorando con l ’Assessore al l ’Urbanist ica,  ai  Lavori  
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Pubbl ic i ,  quando sarà i l  tempo debi to verranno proposte una ser ie di  
soluz ioni .  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.  Sindaco. Dichiarazioni  d i  voto.  Niente? Consigl iere 
Vi tet ta,  prego. 
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
 Grazie.  Voteremo contro la mozione così  come è stata 
presentata,  non per non essere sol idal i  con chi  ha i l  d isagio,  come 
diceva i l  Consigl iere Bal lestra,  ma perché non condiv id iamo la 
modi f ica proposta.  Noi  vogl iamo le modi f iche, le faremo, ma non 
questa.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Al t re dichiarazioni  d i  voto? Al lora metto in votazione la 
mozione presentata dal la Consigl iere Mal iv indi  e dal  Consigl iere 
Iachino e dico favorevol i?  Il  Consigl iere Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  
Bal lestra.  Contrar i?  Sig.  Sindaco, De Leo, Acquista Patr iz ia,  
Lazzaret t i ,  Ferrar i ,  Ghirr i ,  Vi tet ta,  Pastor,  Paganel l i ,  Leuzzi ,  
Palumbo. Grazie.  
 Sarebbe scaduto i l  tempo che avevamo dedicato al le mozioni ,  
però vogl io proporvi ,  se s iete d’accordo, se garantiamo tut t i  a part i re 
da me che ci  mett iamo non più di  vent i  minut i  a discutere l ’a l t ra 
mozione, io sarei  d isposto a far la discutere.  Se stiamo nei  tempi,  se 
mi garant i te,  poi  farò l ’ant ipat ico t ra 25 minut i  esat tamente.  
 Leggiamo Consigl iere Bal lestra? Sig.  Sindaco è d’accordo? 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Leggo io o vuole che… 
 “Mozione Giornata del la Memoria”.  Volevo dir le,  proporre 
Consigl iere,  qui  le i  ha presentato una mozione e un’ interrogazione, in 
termini  d i  Regolamento t rat tando lo stesso argomento proporrei  d i  
conglobarle nel la stessa discussione e affrontar le come mozione in 
quanto prat icamente r ichiede la del iberazione. Lei  è d’accordo? Okay, 
al lora leggiamo la mozione che integra anche l ’ interrogazione, 
Dottoressa. 
 “Considerato che in tut te le democrazie occidentali  la Giornata 
del la Memoria in commemorazione del l ’Olocausto rappresenta un 
evento ist i tuz ional izzato,  e che la nostra Repubbl ica invi ta tut te le 
is t i tuz ioni  a promuovere per tale r icorrenza una mani festaz ione 
uff ic iale.  
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 Considerato che i l  Comune di  Vent imigl ia l ’u l t imo 27.01 del  
2015 non ha promosso nessun evento nel  propr io terri tor io,  né tanto 
meno ha presenziato al la commemorazione tenutasi  in Prefet tura.  
 Si  chiede: al  Consigl io Comunale di  porre in votazione i l  
seguente O.d.G. af f inché i l  Comune inser isca nel  propr io calendario 
del le commemorazioni  uf f ic ial i  l ’obbl igo di  organizzare event i  che 
sensibi l izz ino la ci t tadinanza e soprat tut to i l  mondo giovani le sul  
tema in oggetto.”  
 Fi rmato i l  Consigl iere Bal lestra Giovanni .  
 Se vuole le leggo anche l ’ interrogazione così  r imane a verbale 
uni ta.  
 “ Interrogazione Giornata del la Memoria.  Il  sot toscr i t to 
Giovanni  Bal lestra ha appreso dagl i  organi  d i  stampa del l ’assenza del  
Comune di  Vent imigl ia dal la cer imonia commemorat iva tenutasi  nel  
Palazzo del  Governo presso la Prefet tura di  Imperia.  
 Considerato che tale episodio r isul ta a parere di  chi  scr ive una 
gravissima mancanza di  natura ist i tuz ionale,  nonché di  evidente 
insensibi l i tà pol i t ica;  tanto più in un momento di  grande disagio 
internazionale che ha causa di  cr is i  economica e pol i t ica sta 
fomentando in più part i  nel  p ianeta problemat iche sia di  to l leranza 
rel igiosa che razziale.  
 Ri tenuto che le at t iv i tà is t i tuz ional i  del  Comune debbano essere 
indir izzate anche a promuovere la to l leranza t ra i  popol i  e i l  r icordo 
del le barbarie in cui  i l  nostro cont inente è stato … nel l ’u l t ima Guerra 
Mondiale.  
 Considerato inol t re che i l  Comune nel  propr io terri tor io non ha 
organizzato nessun evento commemorat ivo di  tale r icorrenza s i  
interpel la i l  S ig.  Sindaco al  f ine di  conoscere le mot ivazioni  che 
hanno mosso l ’Amministraz ione nel  suo complesso ad ignorare tale 
r icorrenza, che t rova r iscontro in ogni  comuni tà che dimostr i  la 
benché minima sensibi l i tà e r ispet to per le v i t t ime del l ’Olocausto e 
del le guerre di  ogni  genere.”  
 Do la parola al  Consigl iere Bal lestra per l ’ i l lustraz ione, dopo di  
che ci  sarà i l  d ibat t i to.  Prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Sarò velocissimo, perché… Intanto la r ingrazio di  aver la voluta 
discutere,  malgrado abbiamo sforato e ci  s iamo presi  tut to i l  tempo 
per la mozione sul  mercato del  Venerdì .  
 Mi  pare che s ia abbastanza evidente e chiaro quel lo che è i l  
contenuto s ia del la mozione che del l ’ interrogazione, che naturalmente 
le ho dovute suddiv idere in due document i  d iversi  perché in uno 
speci f icatamente chiedo che i l  Comune di  Vent imigl ia,  che ol t retut to 
ha dimostrato mol ta sensibi l i tà r ispet to a quel l i  che sono i  temi di  cui  
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sicuramente io non sono portatore come lo s iete voi,  e v i  s iete 
appunto… Ha comunicato lei  Sig.  Presidente che s iete entrat i  nel la 
compagine del l ’ Is t i tuto Stor ico del la Resistenza. Mi ha fat to specie i l  
fat to che nel  nostro Comune non si  s ia organizzato nul la nel  Giorno 
del la Memoria.  
 Io credo che una ci t tà come la nostra,  la terza cit tà del la 
Provincia,  mi  sembra l ’ot tava del la Ligur ia,  debba inser i re 
uf f ic ialmente nel  propr io calendario del le mani festaz ioni  e del le 
r icorrenze un evento,  propr io per – scusate – non un invi to,  un 
obbl igo ist i tuz ionale.  Quindi  chiedo a questo Consigl io sot to forma di  
mozione che vot i  af f inché poi  l ’Assessore e gl i  uf fic i  s i  occupino 
ogni  anno di  calendarizzar lo e di  promuoverlo.  
 L’ interrogazione, discuto le due cose. L’ interrogazione, io ho 
appreso dai  giornal i  d i  questo problema che ha creato anche un 
incidente ist i tuz ionale r ispet to a quel la che è stata l ’assenza 
del l ’Amministraz ione di  Vent imigl ia nel  Palazzo del Governo. 
Siccome le not iz ie qua arr ivano sempre dai  giornal i,  ma io ai  giornal i  
do credi to entro cert i  l imi t i ,  volevo, ho interrogato i l  S indaco per 
sapere qual i  sono le mot ivazioni  che hanno spinto l’Amministraz ione 
ad essere assente in questa giornata.  Se ci  sono dei  mot iv i  d i  carat tere 
oggett ivo e di  informarne i l  Consigl io.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere.  Per la repl ica al  Consigl iere Bal lestra? 
Mi chiede la parola l ’Assessore Fel ic i .  Diamo la parola al l ’Assessore 
Fel ic i ,  bene. Prego Assessore.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
 Fate tut t i  così ,  lo faccio anche io.   
 Io intanto ant ic ipo,  Consigl iere Bal lestra,  che anche se non 
posso esprimere un parere,  però se dovessi  indicare al la Maggioranza 
direi  votatela questa mozione, è una mozione corretta.  
 Bisogna però rest i tu i re un po’  d i  ver i tà a quel lo che è successo 
per i l  27 Gennaio,  almeno fat to dal l ’Amministraz ione nel la mia 
persona. Si  erano organizzat i  due event i ,  un evento s i  è 
ef fet t ivamente real izzato e io ho notato una cosa nel la mozione, 
Consigl iere Bal lestra,  che r i tengo di  condiv idere in toto,  c ioè 
l ’obbl igo di  organizzare event i  che sensibi l izz ino la ci t tadinanza e 
soprat tut to i l  mondo giovani le sul  tema in oggetto; perché i  nostr i  
f igl i  non sanno cosa è stata la Shoah, cosa ha rappresentato e i  
per icol i  che in qualche modo noi  dobbiamo cercare di  prevenire.  
 Io lo so purtroppo, lo so,  poi  un giorno vi  racconterò.  
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 Det to questo,  l ’Amministraz ione non è stata così  inerte,  un 
evento s i  è real izzato per i  b imbi  p iù piccol i ,  forse non se n’è data la 
giusta eco mediat ica,  quindi  va da sé che è corret ta la mozione, ci  
mancherebbe al t ro,  soprat tut to se può servi re per il  futuro a renderlo 
come evento ist i tuz ionale.  Si  è organizzato per i  più piccol i  con i l  
Teatro dei  Mi l le Color i  d i  Sanremo, insieme al l ’Uffic io Scuola,  
quindi  al l ’Assessorato che è gest i to dal la col lega Nesci ,  uno 
spettacolo “ I d isegni  d i  Terezin”,  propr io in occasione del la Giornata 
del la Memoria.  
 C’era poi  d ic iamo l ’evento clou che io stesso avevo voluto,  s i  
era pensato di  proiet tare gratui tamente per i  p iù grandi ,  quindi  per 
tut te le scuole del  p lesso scolast ico del  comprensorio del le superior i ,  
s i  era pensato di  proiet tare Train de Vie,  che è un famoso f i lm di  un 
regista rumeno che secondo quel le che sono le mie idee poteva essere 
in qualche modo un mezzo di  comunicazione giusto per far arr ivare ai  
ragazzi ,  perché ha un modo di  ut i l izzare la sat i ra Yiddish part icolare,  
che secondo me poteva essere giusto.  
 Qua ho tut to l ’e lenco di  tut to quel lo che abbiamo fat to dai  
pr imi  d i  Gennaio per r iuscire ad avere questa pel l icola compl icata.   
 Poi  abbiamo incominciato ad interrogare tut t i  i  var i  is t i tut i .  Io 
stesso ho sent i to personalmente i l  Dot tor Mont icone del  Liceo 
Aprosio e abbiamo avuto un sostanziale “s iamo già impegnat i ” .   
 Quindi  qual  era i l  r ischio Consigl iere Bal lestra? In un momento 
anche di  contraz ione del la spesa pubbl ica,  e le assicuro Consigl iere 
che questo uff ic io che gest isco io l ’Uff ic io Mani festaz ioni ,  è quel lo 
dove t roppo spesso dobbiamo dire:  beh, dobbiamo r inunciare perché 
purtroppo la spesa pubbl ica lei  sa che momento sta v ivendo. 
Avremmo r ischiato,  Consigl iere,  d i  spendere al l ’ inci rca 1.000 Euro e 
di  avere la sala vuota.   
 Ora,  quando mi ha chiamato l ’uf f ic io,  dopo le ul t ime chiamate,  
e in buona sostanza ho saputo che avremmo r ischiato di  avere i l  
teatro vuoto,  io le dico la ver i tà mi sono preso la responsabi l i tà,  ne 
ho poi  r isposto in un’al t ra sede anche al la Maggioranza e ho det to:  
beh, al lora io 1.000 Euro non l i  but to v ia e quindi non lo facciamo. 
 In real tà se devo esprimere un’opinione sul la mozione la 
condiv ido,  però devo anche r iconoscere che questo Assessorato e i l  
mio uff ic io non sono stat i  inert i .  Tut to qua. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore Fel ic i .  Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Condiv ido s ia la mozione che 
l ’ interrogazione soprat tut to,  tant ’è che volevo farla io stessa e i l  
Consigl iere Bal lestra mi ha preceduta;  quindi  non posso che 
sot toscr ivere appieno lo stesso t ipo di  interrogazione. 
 So che non è la forma per ef fet tuare un’ interrogazione, ma io 
andrei  anche ol t re i l  tenore let terale del l ’ interrogazione presentata da 
Bal lestra,  chiedendo proprio espressamente delucidazioni  in meri to 
al la v icenda che è apparsa sui  giornal i ,  che r iguarda l ’ex  Agente 
Palermo; chiedendo appunto se è vero che i l  S indaco non ha 
presenziato al la Giornata del la Memoria propr io perché voleva 
dimostrare i l  suo r i f iuto o comunque i l  suo disaccordo con i l  fat to che 
venisse data l ’onor i f icenza a Palermo. 
 Francamente r i tengo che basta un sì  o un no, quanto meno una 
spiegazione chiara e univoca, perché in quest i  casi se davvero i l  
S indaco ha voluto prendere una posiz ione dura lo deve fare spiegando 
la sua posiz ione e non restando in s i lenzio;  perché in quest i  casi  i l  
s i lenzio è l ’u l t ima cosa che serve. 
 Premetto che io non sto giudicando la posiz ione del  Sindaco, 
sto solo cercando la ver i tà;  perché è vero che questa not iz ia è apparsa 
sui  giornal i ,  ma mi pare che non ci  s ia stata mai  una conferma 
uff ic iale da parte del  Sindaco e da parte del  Comune. 
 Quindi  se così  è chiedo cortesemente che i l  S indaco in questa 
occasione chiar isca una vol ta per tut te se non ha presenziato a questa 
cer imonia per i  mot iv i  che abbiamo let to sul  giornale;  oppure se non 
ha presenziato per al t r i  impegni  già presi ,  come è stato dichiarato 
in iz ialmente,  ovvero i l  fat to di  dover presenziare al l ’assemblea di  
is t i tuto mi pare.   
 Chiedo però propr io che una vol ta per tut te venga chiar i to 
questo quesi to che ha interessato diversi  c i t tadini a Vent imigl ia,  d i  
cui  appunto adesso mi sto rendendo la portavoce delle persone che s i  
sono chieste questa cosa. Gradirei  una r isposta uffic iale.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei .  La parola al  Consigl iere Ghirr i .  Prego. 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
 Io tornerei  sul  tema del la mozione t rat tata.  Penso che i l  tema 
del la mozione s ia assolutamente giusto e s ia assolutamente 
condiv is ib i le penso da tut ta la Maggioranza; però c’è da di re che la 
forma con cui  è scr i t ta la mozione non mi convince più di  tanto.  
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 Nel  senso, la mozione dovrebbe essere scr i t ta come quel la 
precedentemente t rat tata,  “ i l  Consigl io Comunale r iuni to,  premesso, 
considerato,  del ibera” non “s i  chiede”.   
 Comunque i l  t i to lo del la mozione dice appunto “Mozione 
Giornata del la Memoria”,  poi  però s i  chiede al  Consigl io Comunale di  
porre in votaz ione i l  seguente O.d.G.,  quindi  sarebbe giusto far 
chiarezza se questa è una mozione o un O.d.G.  
 La terza cosa sul la quale avrei  da r id i re è la parola “obbl igo”,  
che penso sia forse t roppo forte.   
 Io propongo, sono assolutamente d’accordo con i l  tema trat tato,  
propongo al  Consigl iere Bal lestra di  modi f icare le parole “del le 
commemorazioni  uf f ic ial i  l ’obbl igo di  organizzare” con “del le 
mani festaz ioni”  e rendere quindi  la f rase “s i  chiede al  Consigl io 
Comunale di  porre in votaz ione i l  seguente O.d.G. af f inché i l  Comune 
inser isca nel  propr io calendario del le mani festaz ioni  event i  che 
sensibi l izz ino la ci t tadinanza e soprat tut to i l  mondo giovani le sul  
tema in oggetto”.  A quel  punto penso che voterei  a favore del la 
mozione. 
 Poi  comunque vorrei  r icordare che quest ’anno r icorre i l  70° 
anno dal la Liberazione e i l  25° anno dal la morte del  Presidente 
Pert in i .  Già da questa set t imana si  sono cominciate a celebrare queste 
r icorrenze in modo opportuno. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ghirr i .  Mi  chiede la parola i l  
Consigl iere Acquista,  prego. 
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  Vorrei  portare a conoscenza dei  miei  
col leghi  Consigl ier i  che i l  5 Ottobre c’è stata la commemorazione dei  
Cadut i  del la Val le Argent ina a Loreto,  Tr iora.  Il  Sig.  Sindaco mi ha 
delegato in rappresentanza di  questa Amministraz ione a presenziare a 
questa commemorazione del l ’ANPI.  In quel l ’occasione i  
rappresentant i  del l ’ANPI ci  hanno fat to i  compl iment i  perché da anni  
questo Comune, questa ci t tadinanza purtroppo era assente a questa 
commemorazione. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Acquista.  Consigl iere Paganel l i ,  prego. 
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CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Vorrei  solo fare una domanda al la nostra gent i l issima 
Segretar ia,  la Consigl iera Mal iv indi  ha chiesto se non sbagl io di  
espr imere al  Sindaco di  d i re chiaramente se non ha presenziato al la 
cer imonia del la Provincia in di f f icol tà per l ’assegnazione di  
un’onori f icenza se non sbagl io al l ’Appuntato Palermo, Ispet tore,  non 
so cosa s ia.  
 Io volevo chiedere al la Segretar ia se in casi  particolar i  d i  
questo genere,  con nomi e cognomi,  s i  possano t rat tare in Consigl io 
Comunale o se i l  Consigl io Comunale deve essere sgomberato dal  
pubbl ico.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Paganel l i .  Prego Dottoressa. 
 
SEGRETARIO  
 
 Consigl iere,  scusi ,  non esiste un’ indicazione speci f ica in 
meri to,  però è espressamente previsto che tut te le vol te che s i  fa 
r i fer imento a del le persone, s i  espr imono giudiz i  o s i  chiedono del le 
votaz ioni ,  la seduta assuma una connotazione di  seduta r iservata.  
 Nel  caso speci f ico i l  Presidente magari  valuterà quel lo che lei  
ha appena chiesto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Poi  r isponderò Consigl iere.  Mi  chiede la parola i l Consigl iere 
Bal lestra? Guardi  che poi  io avrei  p iacere,  come ho fat to con la 
col lega Mal iv indi ,  far la repl icare al la f ine,  se lei  è d’accordo. Bene. 
 Sig.  Sindaco, vuole intervenire? Per concludere i l pensiero che 
ha espresso pr ima la Dottoressa, in questo caso noi non esprimeremo 
dei  giudiz i  o non dibat teremo diret tamente sul la persona o comunque 
sul  suo operato,  quindi  astenendoci  dal  fare r i fer imento al la persona 
speci f ica che la Consigl iera Mal iv indi  ha speci f icato pr ima, ma in 
questo caso comunque non credo che nessuno vogl ia entrare nel  
meri to personale del la cosa. Quindi  possiamo cont inuare i l  Consigl io 
Comunale,  cont inuarlo con la forma nel la quale lo st iamo facendo. 
 Invi to i l  S ig.  Sindaco a repl icare,  dopo di  che concluderà i l  
Consigl iere Bal lestra quale proponente.  Grazie.  
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SINDACO  
 
 Grazie Presidente.  Guardate,  sul la 27, quindi  la temat ica,  
l ’oggetto che s i  è commemorato,  quel  giorno l ì  l ’Amministraz ione ha 
una sensibi l i tà che è certa,  l ’ha r icordato i l  Consigl iere Bal lestra,  
l ’abbiamo sot toscr i t to,  s iamo uni t i  in questa col laborazione con 
l ’ Is t i tuto Stor ico del la Resistenza. Abbiamo sensibi l izzato gl i  a l t r i  
Comuni l imi t rof i  a partecipare a quel la giornata di mobi l i taz ione a 
Mentone per “Je suis Charl ie”,  c ’era anche la Consigl iera Mal iv indi  
mi  pare.   
 Insomma, la sensibi l i tà sul la temat ica è assoluta. Tant ’è che io 
sul  contenuto concordo nel  momento in cui  s i  d ice che debba essere 
maggiormente di f fuso i l  messaggio.  Perché guardate che le 
generazioni  p iù giovani ,  noi  ne s iamo assolutamente test imoni ,  spesso 
e volent ier i  sono t r is temente distant i  dal  contenuto stesso. Se noi  
andassimo a fare una r i levazione usciremmo con i  capel l i  dr i t t i ,  
perché effet t ivamente c’è sul la temat ica un’ ignoranza purtroppo 
abissale.  
 Io ho partecipato quel la matt ina a un incontro,  a un’assemblea 
di  is t i tuto che verteva su un al t ro tema, ma nel  momento in cui  gl i  s i  
è chiesto:  ragazzi ,  voi  sapete che giorno è oggi?  Perché ci  fermiamo 
un minuto per… Assolutamente erano pochissimi quel li  consapevol i  e 
a conoscenza di  che r icorrenza fosse. 
 Questo la dice lunga su quale è stata la sensibi l ità solo a parole 
negl i  anni  d i  tut te le is t i tuz ioni .  Al lora qua vuol d i re che sono 
mancate le is t i tuz ioni ,  che è mancata la scuola,  sono mancate tut ta 
una ser ie di  agenzie che normalmente servono a strut turare poi  quel la 
che è una persona sul la temat ica.  Non è solo così ,  per questa data,  è 
così  per i l  25 Apri le,  per i l  1° Maggio,  è così  per i l  Giorno del la 
Repubbl ica.  È così  per tut ta una ser ie di  event i  che cost i tu iscono, 
dovrebbero cost i tu i re una parte fondamentale di  ogni  c i t tadino, 
purt roppo sono stat i  t ralasciat i  per anni .   
 Oggi  raccogl iamo i  f rut t i  d i  questo abbandono dei  nostr i  valor i .  
 Rispet to al  quesi to che mi s i  pone e al le polemiche che ci  sono 
state,  io le giust i f icaz ioni  del  caso le ho date tempest ivamente a chi  
mi  ha convocato in quel la ci rcostanza. Non ho nessuna intenzione di  
r ispondere ad i l laz ioni ,  da quals iasi  parte queste arr iv ino,  perché è 
poi  negl i  at teggiament i  e nei  comportament i  che ognuno può t rarre le 
conclusioni  debi te.  Io non ho alcuna intenzione di  r ispondere a 
quals ivogl ia i l laz ione  
 L’opportuni tà o meno di  determinate onori f icenze è cosa che 
non spetta a me valutare.  Io non facevo parte di  quel la Commissione 
che ha deciso onori f icenze ecc. ,  io faccio un al t ro t ipo di  at t iv i tà,  ma 
non ho intenzione di  r ispondere a nessuna i l laz ione. Questo s ia 
chiaro.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
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PRESIDENTE 
 
 No, Consigl iere Ventura,  non ha la parola.  Sta parlando i l  
S indaco, st ia calmo, par lerà anche lei .  
 
SINDACO  
 
 La giust i f icaz ione l ’ho data al  Prefet to la matt ina stessa, punto.  
Mi  ha convocato i l  Prefet to e io al  Prefet to ho r isposto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Le chiedo, le faccio una domanda al lora,  come mai non ha 
presenziato un Consigl iere,  i l  Presidente del  Consigl io,  come invece 
lei  ha dato mandato al la Sig.ra,  al la Consigl iera Acquista di  
presenziare a …, credo. Dove ha det to? (Dal l 'aula si  interv iene fuor i  
campo voce) Tr iora.  Per la commemorazione? Avrebbe fat to,  vogl io 
di re,  a prescindere da quel lo che è stato scr i t to sui  giornal i ,  poteva 
anche lei  non essere d’accordo, poteva dissociars i , ma l ’ is t i tuz ione 
comunale doveva essere presente.  Poi  che ci  fosse andato i l  
Presidente del  Consigl io,  i l  Consigl iere Ghirr i ,  i l Vicepresidente del  
Consigl io,  la Dottoressa Mal iv indi ,  quanto meno i l  Comune era 
presente.  
 Io posso anche capire quel lo che lei… Non lo condiv ido,  
poteva… Però Vent imigl ia,  i l  Comune, la ci t tà,  doveva essere 
presente.  Lei  ha fat to una sua scel ta,  i  giornal i  hanno scr i t to qualcosa 
invece, non so se s ia ver i tà o meno, però ciò che è stato scr i t to è 
stato let to ed è stato oggetto di  d iscussione questa sera in Consigl io 
Comunale.  Ecco perché noi  vorremmo, volevamo una sua r isposta,  
non forzosa, af f inché uscissero certe ver i tà.   
 Chi  scr ive qualcosa o chi  capisce diversamente,  perché noi  
abbiamo capi to s icuramente dai  giornal i  quel lo che i  giornal i  hanno 
scr i t to,  che l ’Amministraz ione non era presente perché non 
condiv ideva l ’oggetto del l ’onor i f icenza. Basta.  Se lei  lo sment isce 
abbiamo fat to un errore,  abbiamo mandato la pal la in corner,  
cercheremo di  evi tare la prossima vol ta di  fare lo stesso errore.  
Presenziare,  qualunque sia l ’onor i f icenza data a persone che possono 
essere gradi te,  s impat iche o meno, con la presenza di  un Consigl iere 
o comunque di  un rappresentante di  questo Comune. 
 Grazie Sig.  Sindaco. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ventura.  Interviene i l  Consigl iere 
Bal lestra,  concedo una repl ica breve mi auguro.  Ci  s iamo più o meno 
a quel l ’appuntamento,  Consigl iere,  r ispet t iamolo.  Grazie.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Sarò velocissimo. Ghirr i ,  Consigl iere Ghirr i ,  mi  scusi ,  vanno 
benissimo le sue osservazioni ,  v i  dovete salvare in corner su questa 
mozione e ve lo concedo. In un’al t ra ci rcostanza non ve lo 
concederei .  Non le concederei  d i  fare i l  professore con me. St ia 
sereno. Perciò va bene, va bene tut to.  
 Però l ’obbl igo ce lo metterei ,  perché guardi ,  sul  fat to che s ia 
consigl iato che le is t i tuz ioni ,  che la nostra Repubbl ica consigl i  e in 
modo forte,  no,  quals iasi  is t i tuz ione di  promuovere degl i  event i ,  c ’è,  
quindi  andremmo a votare… qualcosa di  p iù forte,  obbl ighiamoci  a 
fare questa cosa. Poi  fate un po’  come credete che va bene lo stesso. 
 Rispet to al l ’ interrogazione, velocemente,  non voglio entrare in 
quest ioni… 
 
PRESIDENTE 
 
 La prego, formalmente,  la devo interrompere e mi dispiace, 
sul l ’ interrogazione io… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Posso dire se sono soddisfat to o no? 
 
PRESIDENTE 
 
 La prego, la prego, non vogl io essere scortese. 
L’ interrogazione, come da Regolamento,  io ho dato let tura,  non 
essendoci  la r isposta da parte del l ’Amministraz ione, non interverrà 
perché abbiamo discusso in forma di  mozione… 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Mi  ha r isposto l ’Amministraz ione. 
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PRESIDENTE 
 
 Ecco, la prego, può approfondire se vuole qualcosa, ma non 
avrà … Prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 I l  S indaco ha r isposto,  ha dato una r isposta.  
 
PRESIDENTE 
 
 Prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Giusto? Infat t i  non entro nel  meri to,  scusi ,  perché i l  S indaco ha 
dato una r isposta.  Il  S ig.  Sindaco ha det to:  non intendo r ispondere,  
giusto? Mi sembra di  aver capi to questo,  a i l laz ioni .  
 Io non ho fat to nessuna i l laz ione, s ia chiaro,  però una cosa la 
vogl io s igni f icare,  tut t i  quant i  noi  in questo Consigl io Comunale,  dai  
Consigl ier i  agl i  Assessori  al  Sindaco, questa è la mia opinione, 
quando t rat t iamo e s iamo invest i t i  su temat iche pubbl iche non ci  
possiamo tr incerare dietro quest ioni  personal i .  La nostra v i ta pr ivata 
non esiste.  Per al t re cose sì ,  la nostra v i ta pr ivata non esiste.  Stavo 
male,  quals iasi  cosa, ma dire:  non intendo r ispondere a una quest ione 
ist i tuz ionale su un’ interrogazione di  un Consigl iere credo, credo, che 
non mi possa soddisfare come r isposta.  Punto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Passiamo al la dichiarazione di  
voto.  Accogl ie la proposta i l  Consigl iere Ghirr i?  Vuole che le dia la 
parola? Prego. 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
 A me i l  termine obbl igo non piace t roppo, però sono d’accordo 
con i l  tema r iportato nel la mozione, sono convinto che la Giunta s i  
debba impegnare a procedere con quanto det to nel la mozione, quindi  
voterò a favore;  nonostante non venga accol ta la modi f ica.  Come me 
tut ta la Maggioranza. 
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PRESIDENTE 
 
 Accogl ie,  c ’è una piccola modi f ica o sbagl io?  O si vota 
testualmente… Si vota così  come è stata proposta la mozione? Okay, 
bene. 
 Al lora io metto in votaz ione la mozione presentata dal  
Consigl iere Bal lestra,  d ichiarazioni  d i  voto?  
 Passo al la votaz ione. Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.   
 Grazie Consigl ier i ,  graz ie a tut t i .  S iamo stat i  perfet t i  con i l  
r ispet to del  tempo. Passiamo agl i  al t r i  punt i  al l ’O.d.G. 
 Le prat iche al  quarto e quinto punto del l ’O.d.G. il  S ig.  Sindaco 
mi faceva notare che, così  come r ichiesto t ra l ’a l tro anche dai  
Consigl ier i  d i  Minoranza, le due prat iche che comunque leggo 
l ’oggetto,  la quarta è Esame ed approvazione modi f iche del  
Regolamento Comunale discipl inante i  control l i  interni ,  la 5 è:  
Approvazione modi f ica del lo Statuto del la società Civ i tas S.r . l .  in 
l iquidazione. 

Per permettere ul ter ior i  approfondiment i ,  così  come concordato,  
le due prat iche s i  r i t i rano e saranno r iproposte al prossimo Consigl io 
Comunale.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
PAR FAS PONTI NERVIA – PROGETTI STRATEGICI 

REGIONALI – MIGLIORAMENTO DELLA QUALITA’ 
AMBIENTALE E TERRITORIALE – REGIMENTAZIONE 

IDRAULICA DEL TRATTO TERMINALE DEL TORRENTE  
NERVIA, RIASSETTO DEL NODO VIARIO E 

VALORIZZAZIONE DEI PERCORSI PEDONALI E CICLABILI  –  
ACCORDO DI PROGRAMMA TRA REGIONE LIGURIA, 

PROVINCIA DI IMPERIA, COMUNE DI CAMPOROSSO E 
COMUNE DI VENTIMIGLIA PER LA REALIZZAZIONE DELLA 
NUOVA VIABILITA’ DI COLLEGAMENTO TRA I  TERRITORI 
DI VENTIMIGLIA E CAMPOROSSO, MEDIANTE CREAZIONE 

DI UN PONTE  
 

PRESIDENTE 
 
 Passiamo al la prat ica n.  6,  fondi  Par Fas Pont i  d i Nervia – 
Progett i  s t rategici  regional i  – Migl ioramento del la qual i tà ambientale 
e terr i tor iale – Regimentazione idraul ica del  t rat to terminale del  
torrente Nervia – Riasset to del  nodo viar io e valorizzazione dei  
percorsi  pedonal i  e cic labi l i  – Accordo di  Programma tra Regione 
Ligur ia,  Provincia di  Imperia,  Comune di  Camporosso e Comune di  
Vent imigl ia per la real izzazione del la nuova viabi li tà di  col legamento 
t ra i  terr i tor i  d i  Vent imigl ia e Camporosso mediante creazione di  un 
ponte.  
 Per relaz ionare mi chiede la parola la Vicesindaco Assessore 
Sciandra.  Prego, ha la parola.  
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Grazie.  Un piccolo passo indietro solo per inquadrare 
l ’argomento di  questa proposta di  del iberazione. Come forse mol t i  d i  
voi  sapranno, s icuramente lo sanno i  Consigl ier i ,  l’Amministraz ione 
sta portando avant i  un nuovo progetto per la real izzazione di  un ponte 
cic lopedonale sul  Nervia.  Questo è un progetto che è sost i tut ivo 
r ispet to ad una progettaz ione in iz iale portata avant i  dal la precedente 
Amministraz ione, che prevedeva la real izzazione di  due pont i ,  uno 
carraio nel  lato a monte r ispet to al  ponte del l ’Aurel ia,  e un al t ro 
invece sul  lungomare in corr ispondenza e come opera di  raccordo t ra 
le due passeggiate esistent i ,  quel la di  Camporosso e quel la di  
Vent imigl ia.  
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 Poiché questa progettaz ione or iginar ia,  che era coperta da un 
Accordo di  Programma st i lato al l ’epoca t ra Regione Ligur ia e 
Provincia di  Imperia e i  due Comuni,  non aveva ot tenuto i  parer i  
favorevol i  r ichiest i ,  l ’Amministraz ione, al  f ine di evi tare la perdi ta 
dei  fondi  Par Fas che erano col legat i  a questo intervento,  ha 
r iprogettato l ’opera andando a prevedere la real izzazione di  un ponte 
cic lopedonale che col leghi  i l  lato di  Camporosso del  f iume Nervia 
con i l  lato di  Vent imigl ia,  nel la zona del l ’ex  Campasso, del la 
strut tura ferroviar ia.  
 La nuova progettaz ione ha già ot tenuto un assenso di  massima 
sul  progetto di  fat t ib i l i tà presentato a Novembre, per cui  gl i  ent i  
competent i ,  s ia al la sot toscr iz ione del l ’Accordo di Programma, s ia 
più in generale ad esprimere un parere sul  progetto stesso, hanno 
condiv iso i l  posiz ionamento del  ponte e hanno condiv iso di  massima 
anche la progettaz ione col legata.  
 Poiché c’è stata questa condiv is ione di  massima occorre che 
ovviamente al  progetto consegua una modi f ica di  quel lo che è 
l ’Accordo di  Programma. L’Accordo di  Programma in buona sostanza 
è una sorta di  contrat to se vogl iamo volgar izzare,  una sorta di  
contrat to t ra Regione, Provincia e i  due Comuni interessat i ,  con i l  
quale s i  f issano i  palet t i .  
 Intanto s i  conviene e s i  st ipula un accordo in cui s i  d ice cosa 
andiamo a fare.  Poi  la seconda parte del l ’accordo riguarda con qual i  
soldi  lo facciamo, quindi  quanto ci  mette la Regione con i  fondi  Par 
Fas e quanto invece devono al locare f inanziar iamente le due 
comuni tà.  Dà anche un’ indicazione perché uni tamente al l ’Accordo di  
Programma si  approva anche i l  cronoprogramma, dà anche 
un’ indicazione sui  tempi che s i  prevede di  dover r ispet tare.  
 L’avvenuta approvazione di  questo progetto di  massima quindi  
ha condotto al la necessi tà di  r ivedere l ’accordo originar io,  perché 
quel lo che era previsto nel l ’accordo or iginar io oggi  non è più at tuale.  
 Di  conseguenza questa sera s i  propone al  Consigl io Comunale 
di  approvare i l  nuovo testo di  Accordo di  Programma, quindi  i l  nuovo 
contrat to che s i  dovrà sot toscr ivere t ra Regione, Provincia e le due 
comuni tà,  che indica esat tamente quel lo che s i  andrà a fare,  con qual i  
soldi ,  questo è importante per noi  anche per aver un minimo di  
certezza sui  denari  che provengono dal la Regione; anche in qual i  
tempi s i  andrà a far lo.  
 Riserverei  eventual i  approfondiment i  se qualcuno ne farà 
r ichiesta.   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.ra Vicesindaco. Chi  chiede la parola? Consigl iere 
Mal iv indi ,  prego. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Premetto che i l  mio intervento sarà un po’  
lungo e potrebbe r isul tare noioso, ma per me è di  fondamentale 
importanza precisare alcune cose, benché in parte ne abbiamo già 
discusso nel  Consigl io Comunale che abbiamo fat to su istanza del le 
Minoranze, che aveva propr io ad oggetto i  fondi  Par Fas e la 
real izzazione di  quest i  pont i .  
 In data 4 Dicembre 2009 presso la sede del la Regione Ligur ia 
veniva sot toscr i t to formalmente questo accordo, che adesso ci  v iene 
chiesto di  modi f icare in sostanza, per la real izzazione del la nuova 
viabi l i tà di  col legamento t ra i  terr i tor i  d i  Vent imigl ia e Camporosso, 
mediante la creazione di  un ponte cic lopedonale lungo la foce del  
Nervia,  un nuovo col legamento cic labi le t ra l ’asse cost iero e 
l ’esistente pista cic labi le e un ponte stradale paral lelo al la strada 
statale n.  1,  o l t re al le opere accessorie di  raccordo stradale nel  
terr i tor io dei  due Comuni,  d i  Vent imigl ia e di  Camporosso. 
 L’accordo quindi  nel le premesse così  reci tava:  “Part icolare cura 
dovrà essere posta nel la progettaz ione e real izzazione del  ponte 
carrabi le,  r i tenuto necessario per i l  r iasset to della ci rcolaz ione 
veicolare del l ’ intero ambito e valevole quale premessa per poter 
adeguare l ’esistente ponte stradale”.  
 Non è di f f ic i le intui re la necessi tà di  migl iorare la v iabi l i tà nel  
nostro terr i tor io.  Proprio in quest i  giorni  c i  sono dei  lavor i  nel  
Comune di  Val lecrosia che prat icamente vedono la chiusura del la Via 
Romana e stanno provocando del le code interminabi l i sul la Via 
Aurel ia.  Ci  sono persone che sono r imaste in coda due ore per 
spostars i  da Vent imigl ia a Bordighera.  Ol t retut to da quanto r isul ta i  
lavor i  verranno poi  fat t i  sul l ’Aurel ia con chiusura di  un t rat to 
del l ’Aurel ia f ino a Lugl io.  Questo per avere un’ idea di  quanto i l  
problema viabi l i tà s ia forte nel  nostro terr i tor io, se qualcuno ancora 
avesse dei  dubbi .  
 L’accordo ol t retut to,  giusto per r icordar lo,  benefic iava appunto 
dei  fondi  Par Fas 2007/2013 per 4 mi l ioni  d i  Euro e del  
cof inanziamento di  500.000 Euro da parte del  Comune di  Vent imigl ia 
e di  500.000 Euro da parte del  Comune di  Camporosso.  
 Ora,  le nuove Amministraz ioni  d i  Vent imigl ia e di  Camporosso 
hanno deciso di  st ravolgere sostanzialmente l ’Accordo di  Programma, 
cioè i l  contenuto essenziale del l ’Accordo di  Programma, rendendo 
però di  fat to inut i l izzabi l i  tut t i  i  progett i  già fat t i  e già pagat i .  
Progett i  che sono costat i  complessivamente 262.000 Euro.   
 Le at tual i  Amministraz ioni  d i  Vent imigl ia e Camporosso hanno 
approvato un nuovo studio di  fat t ib i l i tà relat ivo al  nuovo t racciato 
del la passerel la cic lopedonale,  del la passeggiata a mare, del la pista 
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ciclabi le in Comune di  Camporosso, a f i rma del l ’Archi tet to Dolmetta,  
costato mi pare 32.000 Euro,  dando pr ior i tà al la real izzazione 
appunto del la passerel la cic lopedonale e del la passeggiata a mare. 
 I l  nuovo studio,  redat to sul la base dei  nuovi  indir izz i  
programmatici  forni t i  dal le Amministraz ioni  che s i  sono insediate nei  
Comuni interessat i  in segui to al le recent i  consul taz ioni  elet toral i ,  
mette in discussione la real izzazione del  ponte veicolare a monte 
del la strada Aurel ia,  del  quale era già stato redatto un progetto 
def in i t ivo a f i rma del l ’ Ing.  Col lu.  
 In sostanza c’è stata una totale inversione di  rotta,  e ne 
abbiamo già ampiamente discusso al  Consigl io Comunale che 
avevamo chiesto.   
 Qual  è i l  problema al lora? Il  problema è che s i  sta correndo un 
forte r ischio di  perdere i  fondi  Par Fas che scadranno a f ine anno. 
Stravolgendo completamente i  progett i  fat t i  in c inque anni  e 
af f idando incar ichi  per un nuovo t ipo di  progetto si  r ischia di  non 
poter cant ierare i  lavor i  entro la f ine del l ’anno, perdendo così  
quals iasi  forma di  f inanziamento e spendendo inut i lmente al t r i  soldi  
in nuove consulenze, che s i  r iveleranno inevi tabi lmente inut i l i  una 
vol ta che i  fondi  saranno scadut i  e quindi  persi .   
 I l  Comune di  Vent imigl ia,  con determinazione di  impegno n.  28 
del  4 Febbraio 2015, ha impegnato la somma complessiva di  181.558 
Euro v i rgola 25 per l ’af f idamento di  nuovi  incar ichi  a professionist i  
special izzat i ;  quindi  ai  262.000 Euro già spesi  andiamo ad aggiungere 
quest i  nuovi  181.000 Euro.  
 L’Accordo di  Programma del  4 Dicembre 2009 era stato oggetto 
di  forte interesse da parte di  pol i t ic i  e tecnici  del la Regione Ligur ia e 
oggetto di  lavoro e progettaz ione da parte del le Amministraz ioni  
Comunal i  d i  Camporosso e Vent imigl ia,  le qual i  v i  avevano dedicato 
tempo, soldi  ed energie,  nel l ’ot t ica di  creare una viabi l i tà al ternat iva 
al la Via Aurel ia.  
 Tut to questo lavoro e quest i  soldi  e queste energie ora 
prat icamente sono stat i  but tat i  v ia.  
 I l  problema che mi sta maggiormente a cuore è che le nuove 
Amministraz ioni  stanno al lungando inesorabi lmente i tempi,  con 
gravissimo r ischio di  perdere i  fondi ,  quando c’era già un progetto 
pronto,  quel lo del l ’ Ing.  Col lu;  puntando tut to sul la real izzazione 
del la passerel la cic lopedonale e aff idando incar ichi  e consulenze per 
ol t re 180.000 Euro,  che s i  r iveleranno completamente inut i l i  se i  
lavor i  non verranno cant ierat i  entro la f ine del l ’anno. Ipotesi  mol to 
probabi le v ist i  i  tempi tecnici  necessari .  
 La condotta del le Amministraz ioni  mi  pare quindi  assai  
per icolosa, v ista l ’ imminente scadenza del  31.12, per concludere 
l ’ i ter amministrat ivo e cant ierare i  lavor i .  La tempist ica mi pare 
davvero t roppo breve per portare a termine quanto richiesto al  f ine di  
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benef ic iare dei  fondi  regional i  Par Fas, per questo mot ivo i l  t imore 
che i  fondi  vengano persi  non è un sempl ice sospetto ma è un’ ipotesi  
p iù che probabi le.  
 La scel ta del le nuove Amministraz ioni  d i  invert i re le pr ior i tà e 
dedicarsi  a un progetto che necessi ta evidentemente di  maggior i  tempi 
per la sua real izzazione, r ischiando di  far perdere i  fondi ,  potrebbe 
addir i t tura impl icare eventual i  responsabi l i tà degli  amministrator i  
relat ivamente ai  soldi  spesi  in consulenze, 262.000 Euro più adesso 
al t r i  180.000, spesi  t ra consulenze, progettaz ioni  e studi  d i  fat t ib i l i tà,  
già real izzate e pagate,  e per quel le real izzande. 
 Per questo mot ivo io non mi sento di  partecipare al la votaz ione 
per l ’approvazione del  nuovo Accordo di  Programma, o comunque 
del la modi f ica del l ’Accordo di  Programma già esistente.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Partecipa comunque al la 
discussione? 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Al  momento del  voto esco. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Chi  chiede la parola? Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  Io mi associo a tut to quanto ha det to la 
Consigl iera Mal iv indi .  In più sono conscio anche io che s i  cont inuano 
a spendere dei  soldi   in per iodi  spending review, quando gl i  indir izz i  
del  Governo, del  Parlamento stesso, del  Presidente del la Repubbl ica,  
d icono che s i  deve tentare di  r isparmiare.  
 Al lora t re sempl ic i  domande al  Sindaco e al l ’Amministraz ione. 
Visto che sono stat i  dat i  dei  nuovi  incar ichi  e gl i incar ichi  sono stat i  
dat i  a degl i  esterni ,  a dei  consulent i  esterni ,  volevo chiedere in breve 
se da questa Amministraz ione i  tecnici  del  Comune di  Vent imigl ia,  o 
anche di  quel l i  d i  Camporosso, sono stat i  r i tenut i  inadeguat i  e 
incapaci  a svolgere e a rat i f icare un progetto;  condiz ione per cui  s i  è 
passat i ,  e qua abbiamo l ’ Ing.  Cigna ad esempio,  evidentemente è stato 
r i tenuto inadatto o incapace a svolgere un progetto del  genere.  
 Seconda domanda, è stata fat ta una gara? No, non è stata fat ta 
una gara perché è stato dato a terz i .  Chiedo: sono stat i  interpel lat i  p iù 
tecnici ,  come di  sol i to s i  deve fare,  la famosa cinquina? Che 
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spiegazione è stata data dal l ’Amministraz ione stessa sul la scel ta di  
uno piut tosto che degl i  al t r i?  
 Non so se c’è qualche giust i f icaz ione plausibi le su questo 
aff idamento degl i  incar ichi .  
 Terzo, è conscia questa Amministraz ione che non si possono 
dare incar ichi  f raz ionat i ,  i l  quale fat to presuppone l ’e lusione del la 
legge vigente sul la t rasparenza e sul  possibi le danno erar iale 
provocato? 
 Queste sono le mie t re domande che pongo 
al l ’Amministraz ione, al  Sindaco, al  Vicesindaco, chi  vuole 
r ispondere.  
 Per i l  resto anche io sono d’accordo con la Dottoressa 
Mal iv indi ,  al  momento del la votaz ione uscirò perché non intendo 
partecipare a questa votaz ione, che mi pare assolutamente poco 
t rasparente.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Iachino. Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Grazie.  Contrar iamente,  d iversamente dai  Consigl ier i  che mi 
hanno preceduto,  su questa prat ica ho fat to una r i flessione che vi  
r iporto.  Abbiamo capi to che l ’Archi tet to Dolmetta è i l  vostro 
archi tet to di  f iducia,  perché s iete r iusci t i  a dargl i  due incar ichi  da 
38.000 Euro eludendo la normat iva,  quindi  potevate dare un unico 
incar ico,  no,  avete mol to intel l igentemente espl icato che Dolmetta è 
i l  vostro archi tet to di  f iducia.  È i l  vostro professionista di  fuor i  d i  
f iducia,  o v i  è stato indicato.  
 Che i l  costo del le opere è di  5 mi l ioni  d i  Euro,  che i l  Comune 
ne deve dare,  i l  Comune di  Camporosso e i l  Comune di  Vent imigl ia 
devono con 500.000 Euro cadauno contr ibuire a quest’opera.  
 Che i l  Comune di  Camporosso s icuramente avrà un maggiore 
benef ic io del l ’opera che i l  Comune di  Vent imigl ia,  perché i l  Comune 
di  Camporosso ha tut to uno studio nel la passeggiata nuovo, gl i  
s tabi l iment i  e comunque è uno studio diverso;  mentre noi  non 
abbiamo ancora capi to se questo ponte,  a prescindere dal la pista 
cic labi le che è stata disegnata,  verrà poi  real izzato.  Comunque 
nel l ’ ipotesi  che i l  ponte s ia costrui to i l  benef ic io maggiore l ’ha 
Camporosso. 
 Per ovvi  mot iv i  non sto a di re e a r ipetere che negl i  interessi  d i  
uno o del l ’a l t ro,  comunque sicuramente un grosso benef ic io,  
comunque siamo Amministraz ioni ,  una mano lava l ’a l tra e tut te e due 
lavano la faccia.  
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 Abbiamo capi to che abbiamo già fat to 262.000 Euro di  cost i  d i  
progettaz ioni  cert i ,  che ne abbiamo dat i  ancora 181, per arr ivare a 
475.000 Euro total i  d i  spesa per progettaz ione, di rez ione lavor i  e 
tut to quanto.  Credo che s ia un importo eccessivo,  però ne prendiamo 
at to,  per non aver ancora niente,  non aver ot tenuto niente.  
 Conosciamo i l  cronoprogramma, dove ci  ha det to che ci  sono 
degl i  s tep.  Io non sono sicuro che questo cronoprogramma sarà 
r ispet tato e quindi  r iusciremo a fare l ’opera.  Sono scet t ico di  questo 
i ter appunto perché al la f ine,  r ipeto,  s iamo in r i tardo nei  tempi,  anche 
se voi  sostenete di  avere,  e io spero che s ia proprio come di te voi ,  
perché io r i tengo che comunque un’opera pubbl ica è megl io fat ta che 
persa, quindi  è megl io un ponte che non avere niente.  Ammesso che 
s ia un ponte che serva o non serva, potrà servi re probabi lmente in 
futuro per qualcosa, ma è megl io avere un’opera e tenercela qua che 
non avere niente e r impiangere.  
 Io,  d iversamente dai  Consigl ier i ,  non uscirò dal l ’aula,  non 
voterò contro,  però state pur cert i  che qualora questa prat ica non 
andrà a buon f ine e non sarà cant ierata al lora faremo una grossa 
bat tagl ia.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 A lei  Consigl iere Ventura.  Chiede la parola? Consigl iere 
Bal lestra,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Mi  aspettavo che qualcuno dicesse qualcosa, ma nessuno 
pronuncia verbo. Vuol  d i re che questa prat ica è bl indata.   
 Beh, su questa prat ica che dire? Un segno di  v i ta l ’avete dato.  
Questa Maggioranza sul la prat ica che r iguarda i  fondi  Par Fas, 
l ’Accordo di  Programma, ha dato un segno di  v i ta.  Non è che s ia una 
grande in iz iat iva perché eravate obbl igat i ,  qualcosa bisognava fare,  
però avete fat to una scel ta.  
 Io non mi asterrò dal la votaz ione, non uscirò al  momento del la 
votaz ione ma vi  voterò contro.  Vi  voterò contro per del le mot ivazioni  
che non entrano nel  meri to tecnico degl i  incar ichi , non incar ichi ,  
contro incar ichi ,  ognuno si  assume la responsabi l i tà dal  punto di  v ista 
tecnico di  quel lo che fa,  come at t r ibuisce gl i  incar ichi ,  se esperisce 
tut te le procedure e chi  p iù ne ha più ne metta.  Io sono qua per 
par lare di  cose diverse, in questo Consigl io Comunale mi piace 
par lare di  aspett i  che r iguardano la v i ta dei  miei  conci t tadini ,  che 
r iguardano le scel te che, s iccome io qualcosa penso di  sapere,  non 
perché sono più bravo ma perché c’ero e perché mi sono documentato,  
r ispet to invece a chi  non c’era o a chi  non s i  è documentato,  quindi  
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qualcosa su questa prat ica vogl io di re.  Mot iverò i l perché voterò 
contro.  Il  mio sarà un no pol i t ico.   
 Perché? Questa prat ica nasce, come ha bene i l lustrato nel la 
del ibera che ci  è stata proposta,  nel  2009, con fondi ,  l ’opportuni tà di  
avere dei  soldini  per fare del le infrastrut ture.   
 I l  Comune di  Vent imigl ia e i l  Comune di  Camporosso 
aderiscono a questa possibi l i tà pensando ai  loro terr i tor i .  I l  Comune 
di  Vent imigl ia ha un’esigenza che mi sembra s ia innegabi le,  quel la di  
dare una migl iore sostenibi l i tà in accesso e in usci ta al  t raf f ico 
veicolare;  contestualmente a valor izzare quel la che è l ’Oasi  del  
Nervia con un col legamento con l ’a l t ra sponda, quindi  con i l  Comune 
di  Camporosso. 
 La precedente Amministraz ione cogl ie questa opportuni tà e 
insieme a quel la di  Camporosso progettano questa idea, pensano a 
questa idea, di  fare un ponte carrabi le al  d i  sopra,  a monte di  quel lo 
già esistente,  e una passerel la nel l ’Oasi  del  Nervia.  
 Nascono dei  problemi,  dei  problemi di  carat tere tecnico.  Se da 
una parte l ’esigenza del  ponte a monte era mot ivata in al lora da 
un’ insuff ic ienza idraul ica,  oggi  sanata,  del  ponte esistente,  i l  
problema tecnico nasce sul l ’Oasi  del  Nervia,  perché la precedente 
Amministraz ione voleva col locar lo in una zona che era r i tenuta dal la 
Sovr intendenza e,  adesso mi sfugge, comunque quel l i che s i  occupano 
di  natura,  eccessivamente impattante per quel l ’area;  quindi  
suggerivano una col locazione più a monte.  
 Lì  s i  comincia.  In Ital ia purt roppo i l  buonsenso spesso s i  mette 
nel  casset to e non s i  r iesce ad andare avant i .  
 Fat to è,  questo dobbiamo dir lo,  che incominciano poi  degl i  al t r i  
problemi in base a questo accordo, perché la ci t tà è piccola e la gente 
mormora, s ia a Camporosso che a Vent imigl ia.  Camporosso ha dei  
grossi  problemi perché dal l ’a l t ra parte del  Nervia mica lo vogl iono i l  
ponte che va dal l ’a l t ra parte del  Nervia.  Oh, quante telefonate! 
“Adesso mi espropriano, mi passano con una superstrada davant i  a 
casa, che schi fo!”  Incominciano le telefonate negl i Assessorat i  
Regional i ,  a destra,  me ne assumo la responsabi l i tà di  quel lo che 
dico,  a destra e a manca, ovunque.  
 A Vent imigl ia incomincia l ’ar ia pesante,  no? 
Commissariamento per maf ia di  Bordighera,  comincia l ’ar ia pesante a 
Vent imigl ia e s i  f rena. Le cose frenano, no?  
 Vent imigl ia v iene commissariata,  se non mi r icordo male i l  2 o 
4 Febbraio del  2011, tut to morto,  basta.  Però gl i  anni  passano, gl i  
anni  passano e quest i  fondi ,  questo accordo non va avant i .  Quindi  due 
anni  d i  commissariamento su Vent imigl ia,  fondi  b loccat i ,  
progettaz ioni  che non vanno avant i ,  scel te che non vengono prese. 
Bisogna dir le queste cose. Non è colpa vostra,  neanche mia,  però 
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questa è la real tà,  questa è la stor ia.  Se ce le vogl iamo raccontare ce 
le raccont iamo, quest i  sono i  regal i  che questa ci ttà s i  r i t rova. 
 Arr iv iamo al l ’8 Giugno, f inalmente Vent imigl ia ha un nuovo 
Sindaco, ha una nuova Amministraz ione e subi to,  subi to,  
l ’Amministraz ione è chiamata ad occuparsi  d i  questa prat ica,  perché i  
tempi sono r ist ret t i…. Tut t i  s i  svegl iano ed incominciamo a part i re 
per nuove avventure.  
 A Vent imigl ia non piace i l  ponte a monte.  Non piace per 
mot ivazioni  che non so, … pr ior i tà e una scel ta.  Io credo che un 
ponte,  un’ infrastrut tura in più male non fa.  Anche perché poi  al t re 
possibi l i tà sul le aree ferroviar ie,  non s i  può mai sapere.  Oggi  s iamo 
così ,  ma noi  non possiamo pensare e renderci  responsabi l i  quando si  
amministra solo di  quel lo che noi  r iusciamo a fare. Perché ragionare 
oggi  in quest i  termini ,  pensare di  fare gl i  amministrator i  e vedere 
qualcosa di  concret izzato,  d i  importante,  scusatemi se ve lo dico,  è da 
i rresponsabi l i .  È talmente di f f ic i le oggi  la Pubbl ica Amministraz ione, 
i l  portare avant i  del le progettaz ioni ,  avere i  soldi ,  fare le gare,  senza 
incident i ,  che pensare di  d i re:  no,  io faccio questa scel ta,  sono sicuro 
di  vederla,  guardate,  è vel lei tar io,  non dico i rresponsabi le ma 
vel lei tar io,  non ci  sta.   
 Bisogna pensare al  futuro,  b isogna pensare di  lasciare 
un’eredi tà in termini  d i  progett i ,  in termini  d i  sostanza, a chi  verrà 
dopo. Se non l ’abbiamo fat to non fa niente,  che la gente ci  giudica 
per quel l i  che non abbiamo real izzato non fa niente;  l ’ importante è 
essere a posto con se stessi  e aver det to:  io ho comunque messo in 
cant iere qualcosa di  importante.  Poi  chi  verrà se vuole fa e se non 
vuole se ne assumerà le responsabi l i tà.  
 Detto questo,  l ’Amministraz ione scegl ie di  fare solo la 
passerel la e r iqual i f icare.  Secondo me i l  S indaco Gibel l i  a 
Camporosso ha det to:  che bel lo,  non devo fare un esproprio dal l ’a l t ra 
parte,  nessuno mi rompe più le scatole in local i tà Braie,  che bel lo,  
sono fel ice e contento.   
 Perché Vent imigl ia dice:  noi  mica andiamo a spendere dei  soldi  
laggiù a Camporosso, quel  ponte serve a noi ,  non serve mica a 
Camporosso. Il  ponte carrabi le serviva a noi ,  quel li  d i  Camporosso se 
ne fanno un bel  n iente,  perché quando ormai sono l ì a Nervia ci  sono 
a casa e se sono dal l ’a l t ra parte passano dal le Braie.  Quel  ponte era i l  
nostro,  anche se insisteva s ia da una parte che dall ’a l t ra sul  terr i tor io 
di  Camporosso. 
 Però sono scel te,  non fa niente.  
 Ora,  d ico s iamo arr ivat i  a meno dieci  mesi ,  quindi i l  conto al la 
rovescia è veramente r is icato,  c i  sono da fare gl i  espropri ,  
Camporosso deve fare una var iante a PUC mi sembra di  aver let to,  e 
fa caldo, fare le gare.  Ferrovie,  quant i f icaz ione del le aree in termini  
economici ,  che poi  non è che ci  vengano a di re quando def in iamo 
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l ’Accordo di  Programma “quel la valeva 3 mi l ioni  d i  Euro”,  cerchiamo 
di  mettere un po’  le cose in chiaro,  d i  essere at tent i  a quest i  aspett i .  
 Vi  d ico io non condiv ido la scel ta,  v i  auguro buona fortuna. 
Spero che r iusciate a chiudere questo procedimento. 

Mi  perdoni ,  l ’a l t ra vol ta me ne sono andato su questa prat ica,  
questa vol ta mi faccia di re qualcosa. 

 
PRESIDENTE 
 
 Sopport i  almeno di  fars i  solo indicare,  no? 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Io voto contro… 
 
PRESIDENTE 
 
 È un po’  impaziente.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Perché per me dal  punto di  v ista progettuale è stata una scel ta 
infel ice quel la di  r inunciare al la possibi l i tà di  fare un ponte 
carrabi le.  Quindi  voterò contro in quei  termini .  
 Poi  per i l  resto sono dat i  tecnici ,  è un percorso amministrat ivo,  
se gl i  incar ichi  sono stat i  af f idat i  bene e s i  va bene a termine s iamo 
tut t i  content i .  Se sono stat i  af f idat i  male e non si  va a termine va beh, 
qualcosa s i  vedrà.   
 Oggi  mi  fermo e contestual izzo i l  mio ragionamento a dove 
s iamo. Scel ta infel ice.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Chiede la parola i l  Consigl iere 
Ferrar i .  Prego. 
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  Intervent i  che hanno fat to i  col leghi  d i  
Minoranza hanno toccato aspett i  d i f ferent i  ognuno di  essi .  Ad alcuni  
presumo che la r isposta al le domande che sono state fat te la dia i l  
S indaco, al t r i  cercherò se è possibi le di  dare una r isposta io.  
 Volevo però concentrarmi su uno degl i  aspett i  che sono stat i  
toccat i ,  c ioè sul  costo degl i  s tudi  e dei  progett i  che è stato sostenuto 
f ino adesso.  
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 Vi  farò – se mi permettete – un elenco che magari  è anche 
noioso, ma che secondo me va fat to,  per far capire anche a chi  c i  
ascol ta qual i  progett i  sono stat i  fat t i ,  in quale fase oggi ,  anzi  al  
31.12, perché volevo fermarmi l ì ,  del  2013, quale fase hanno 
raggiunto e che f ine hanno fat to e che cosa se ne può fare adesso di  
quest i  progett i ;  perché è vero che le ci f re che s i  possono evincere da 
questo tabulato che ci  è stato forni to,  e che di l igentemente tut t i  
abbiamo potuto osservare,  fanno sì  che l ’onere complessivo che è 
stato sopportato f ino adesso arr iva al la ci f ra considerevole di  c i rca 
200.000 Euro,  Euro più,  Euro meno. 
 I comment i  che però s i  possono fare su questo sono diversi ,  è 
l ’ot t ica che prendo in considerazione io è probabi lmente diversa da 
quel la del la Consigl iera Mal iv indi .  
 Cominciamo. Studio di  fat t ib i l i tà del  complesso del le opere 
del l ’Accordo di  Programma del  2009, andrò veloce. Progetto 
prel iminare di  tut te le opere,  integrazione di  incar ico per redazione 
del  progetto prel iminare del  ponte veicolare r ielaborato r ispet to al la 
studio di  fat t ib i l i tà,  in quanto i l  Comune di  Camporosso ne aveva 
chiesto lo spostamento più a nord r ispet to al  progetto or iginar io.  
 Progetto def in i t ivo del  ponte cic lopedonale al la foce del  
Nervia.  Aggiornamento del  progetto def in i t ivo del  ponte 
cic lopedonale al la foce del  Nervia e nuovi  oneri  d i progettaz ione. 
Progetto def in i t ivo del la pista cic labi le sponda sinist ra e passeggiata 
a mare Comune di  Camporosso. Progetto def in i t ivo del  ponte 
veicolare nel la nuova posiz ione nel  Comune di  Camporosso. Incar ichi  
per r icerche var ie.  Incar ico per r i l ievi  topograf ici .  Indagini  
geologiche. Studio di  incidenze ambientale.   
 Al  31.12 del  2013 tut to ciò ammontava come abbiamo det to a 
200.000 Euro.  
 Oggi  noi  andiamo a r i formulare e a sot toscr ivere un nuovo 
Accordo di  Programma modi f icando i l  corpo del le opere oggetto di  
tale accordo e andiamo a prevederne una nuova progettaz ione.  
 A questo punto io v i  chiedo, chiedo a voi ,  soprat tut to a lei  
Consigl iera Mal iv indi ,  pensate davvero che in nome di  chissà quale 
pregiudiz io ideologico,  secondo i l  quale tut to quello che è stato fat to 
da al t r i  deve essere r iget tato,  quindi  cest in iamo aprior ist icamente i l  
lavoro che è stato f ino adesso? 
 Pensate che s iamo un manipolo di  persone scr i ter iate,  che con 
leggerezza dissipano le r isorse pubbl iche?  
 Io penso propr io di  no.  Sarebbe stato suff ic iente andare a 
vedere ad esempio una brevissima relaz ione degl i  uff ic i  del la 
r ipart iz ione tecnica del  nostro Comune, in data 10 Febbraio 2014, 
sul lo stato di  avanzamento dei  lavor i .  Chiunque avrebbe a quel  puto 
potuto t rarre del le conclusioni .  Io l ’ho fat to e ve le sot topongo. 
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 Conclusione n.  1,  i l  progetto def in i t ivo del  ponte cic lopedonale 
deposi tato in data 31.12 è stato oggetto nel l ’ambito di  d iverse 
r iunioni  in sede referente a Genova di  r i l ievi  e osservazioni  da parte 
dei  responsabi l i  degl i  ent i  competent i ,  ta l i  da r i tenere necessaria la 
revis ione progettuale;  in part icolare la Sovr intendenza dei  Beni  
Ambiental i  ha r i tenuto non idoneo sot to i l  prof i lo paesaggist ico la 
posiz ione del  ponte cic lopedonale al la foce del  torrente Nervia,  e ha 
espresso anche dubbi  sul la strut tura archi tet tonica di  quel l ’opera così  
come è stata progettata.  Progetto def in i t ivo.   
 Ergo, i l  progetto deve essere modi f icato,  in part icolare deve 
essere r icol locato più a nord r ispet to al la posiz ione nel la quale è 
stato presentato.  
 Non solo ma a questo punto bisogna anche approntare un nuovo 
studio meteo/marino,  quindi  da r i fare,  perché al  31.12.2013 la 
progettaz ione def in i t iva non r isul ta coerente con le indicazioni  del la 
Regione e degl i  al t r i  ent i  competent i .  
 C’è da chiedersi  al lora perché s i  è giunt i  a una fase progettuale 
così  avanzata senza che s iano stat i  chiest i  parer i  prevent iv i  degl i  ent i  
competent i ,  e perché non siano stat i  fat t i  i  passi  ovvi  e necessari  per 
ot tenere quei  parer i  prel iminar i  pr ima di  procedere al la progettaz ione 
def in i t iva e vedersela così  bocciare?  
 I soldi  sono stat i  spesi  per questo progetto,  per ot tenere i l  
r isul tato,  quale? Sono stat i  soldi  ben spesi  v i  chiedo?  
 Non sarebbe stato megl io al lora,  arr ivat i  al lo studio 
prel iminare,  convocare una Conferenza di  Serviz i  e seguendo le 
indicazioni  scatur i te dal  confronto con i  responsabi l i  dei  var i  ent i  
interessat i  col locare nel la giusta posiz ione i l  ponte cic lopedonale? 
Adeguarlo anche archi tet tonicamente? 
 Il  progetto non sarebbe da r i fare.  Avremmo r isparmiato soldi  d i  
progettaz ione e tempo, perché r iprogettare e r icol locare quel  ponte 
avrebbe, anzi  s igni f ica anche r i fare un al t ro Accordo di  Programma; 
perché se tu,  me lo insegna Consigl iere Ventura in qual i tà di  tecnico,  
che se l ’Accordo di  Programma prevede che un’opera s ia col locata in 
una posiz ione e poi  la sua posiz ione viene spostata,  cambia e quindi  
va di  nuovo redatto un al t ro Accordo di  Programma. Tempo perduto.  
 Al t ra conclusione. Il  progetto def in i t ivo del la pista cic labi le in 
sponda sinist ra del  Nervia deve essere r iv isto,  perché se noi  
spost iamo i l  ponte che pr ima era sul la foce, poi  lo port iamo avant i  
non so di  quanto,  tut to quel lo che era stato progettato per sal i rc i  
sopra,  quindi  la pista cic labi le in sponda sinist ra e anche i  raccordi  
con la passeggiata mare di  Camporosso, devono essere r i fat t i ;  quindi  
devono essere r i fat t i  i  progett i .  Al t r i  soldi  spesi perché i l  progetto era 
stato deposi tato,  def in i t ivo;  ma se lo dobbiamo r i fare dobbiamo per 
forza assegnare l ’ incar ico di  progettaz ione a un alt ro tecnico.  Al t ro 
tempo, al t r i  soldi  spesi  male.  
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 Conclusione ul ter iore.  Il  progetto def in i t ivo esecut ivo del la 
passeggiata a mare nel  Comune di  Camporosso, depositato i l  20 
Agosto del  2013, approvato dal la Giunta Comunale di Camporosso i l  
17.10.2013, a segui to del le osservazioni  degl i  organi  regional i  negl i  
incontr i  che s i  sono avut i ,  c i to qualche data,  i l  10.12.2013, i l  
9.1.2014, deve essere r iv isto perché i l  t racciato del la passeggiata è da 
modi f icare,  in più è mancante anche del le relaz ioni d i  compat ib i l i tà 
idraul ica.  Al t ro progetto da r i fare,  al t r i  soldi  da spendere.  
 I r i l ievi  topograf ic i ,  le indagini  geologiche, tutt i  gl i  s tudi  
occorsi  per redigere quei  progett i  d i  cui  abbiamo parlato f ino adesso, 
che sono da r i fare,  dovranno essere pertanto r i fat ti  anche loro,  perché 
r isul tano inut i l i .   
 Al t ro e ul t imo, poi  mi  fermo l ì ,  lo studio di  incidenza 
ambientale è da r i fare anche lu i ,  perché se s i  r icol locano passeggiata 
a mare nel  Comune di  Camporosso, ponte cic lopedonale,  s i  
modi f icano le carat ter ist iche archi tet toniche del la pista cic labi le e del  
ponte cic lopedonale,  var iano di  conseguenza tut te le prescr iz ioni  che 
f ino a quel  momento erano state date di  compensazione e le misure di  
mi t igazione per r idurre,  al la luce del le nuove opere,  le perturbazioni  
che esse creerebbero sul l ’equi l ibr io del l ’ecosistema di  quel l ’oasi .   
 Al t r i  s tudi ,  al t ro tempo ecc.  Siamo a 120.000 Euro.  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Siamo a 120.000 Euro.  
 Arr iv iamo al  ponte.  È stata def in i ta l ’opera più cospicua e 
quel la sul la quale s i  concentrava l ’ interesse maggiore del l ’or iginar io 
Accordo di  Programma del  2009. La posiz ione or iginar iamente 
prevista in prossimità del l ’at tuale ponte ANAS Aurel ia,  con 
insistenza nel  Comune di  Camporosso e nel  Comune di Vent imigl ia,  
d icevamo per questo v iene ist ru i to i l  progetto di  fat t ib i l i tà,  i l  
progetto prel iminare con i l  ponte in quel la posiz ione. Poi  s i  decide di  
spostare la sua col locazione più a nord,  totalmente a questo punto nel  
Comune di  Camporosso. Si  procede al la r ie laborazione del  progetto 
prel iminare.  
 Poi ,  s iccome le st ime dei  cost i  d i  real izzazione di  tale opera 
erano eccessiv i ,  v iene aff idato un nuovo incar ico ad un nuovo 
tecnico.  Al t r i  soldi ,  al t ro tempo perduto.  Il  quale,  questo tecnico,  
aveva i l  compito di  revis ionare i l  progetto prel iminare,  d i  redigere un 
progetto def in i t ivo e forse s iamo arr ivat i  anche a quel lo esecut ivo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere,  non vogl io distrar la,  ma la invi to a control lare i l  
tempo. Concluda come vuole,  ma concluda. 
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Insomma… 
 
INTERVENTO  
 
 Bravo Presidente,  le i  è imparz iale!  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Costo ul ter iore di  progettaz ione 40.000 Euro.  Arr iv iamo a 
quest i  200. 
 Risul tat i :  ponte nel la sua nuova posiz ione, oggetto di  var iante 
al  PUC di  Camporosso mai approvata.   
 Ponte col locato or iginar iamente sul  terr i tor io dei due Comuni,  
ora insiste solamente nel  Comune di  Camporosso. 
 Ponte nel la nuova posiz ione cost i tu isce una modi f ica 
al l ’Accordo di  Programma del  2009, accordo che al la luce di  questa 
modi f ica andava r iscr i t to e r iapprovato.  Mai  avvenuto niente.  
 I l  ponte,  i l  cui  importo previsto di  real izzazione era di  meno di  
3 mi l ioni  d i  Euro,  a questo punto v iene st imato dal progett is ta in 
4.620.000 Euro.  
 Anche l ’ i ter progettuale di  quest ’opera cost i tu isce secondo me 
un bel l ’esempio di  ineff ic ienza e di  ut i l izzo non tanto oculato dei  
fondi  pubbl ic i .  
 A questo punto abbiamo det to sono stat i  spesi  200.000 Euro.  
Progett i ,  revis ione di  progett i ,  adeguament i ,  s tudi,  studi  var i ,  con i l  
seguente r isul tato,  che dal  2009 al la f ine del  2013 abbiamo un 
progetto del  ponte cic lopedonale da r iprogettare e r icol locare.  
Progetto def in i t ivo del la passeggiata a mare di  Camporosso da 
modi f icare.  Progetto del la pista cic lopedonale da modi f icare.  Progetto 
del  ponte veicolare a monte del l ’Aurel ia che insiste sul  terr i tor io del  
Comune di  Camporosso e non ha ot tenuto le previste autor izzazioni .  
 Senza contare che i l  quadro economico complessivo del le opere 
oggi  dal le previs ioni  del l ’Accordo di  Programma or iginar io di  5 
mi l ioni  d i  Euro complessiv i  passa a 8.300.000 Euro, d i  cui  solo 
4.602.000 Euro per i l  ponte veicolare.  
 Maggior i  oneri  da f inanziare,  che non sono f inanziat i ,  3 mi l ioni  
e 300. 
 Al lora,  mi  domando e domando a voi… 
 
PRESIDENTE 
 
 Per concludere.  
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Sono stat i  spesi  bene quest i  fondi?  Dal  2009 ad oggi  perché 
queste lungaggini?  Questa incomprensibi le carenza di  regia,  perché 
qua secondo me i l  problema è stato questo,  senza andare a vedere di  
chi  sono le colpe, forse qualcuno aveva vent i lato non so in quale 
occasione, un’ ipotesi  d i  coinvolgere la Corte dei  Cont i .  Senza andare 
a diciamo toccare quest i  tast i ,  io dico sempl icemente che mi l imi to a 
fare,  a dare un giudiz io così ,  d ic iamo secondo me c’è stata 
fondamentalmente una mancanza, una carenza, ma veramente enorme 
di  regia.  Perché secondo me se s i  fosse provveduto davvero a 
coordinare i  lavor i  forse oggi  quei  progett i  sarebbero stat i  fat t i  nel  
modo corret to e oggi  avremmo potuto,  usufruendo di  quei  fondi ,  
magari  non lo so poi  i l  quadro economico forse bisognava 
commentar lo,  anche quel lo,  ma magari  i  progett i  erano approvat i  e 
def in i t ivamente s i  poteva pensare al la loro… 
 Vogl io di re,  questo tempo che oggi  c i  s i  accusa di perdere,  
quest i  soldi  che s i  accusa di  sperperare,  potevano essere ut i l izzat i  
megl io.  Levo le pagine così  arr ivo in fondo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Un minuto,  un minuto da adesso. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Un minuto da adesso.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Avant i .  Ri teniamo quindi ,  questa è la conclusione, che oggi  la 
soluz ione più logica per usufrui re di  quel  f inanziamento s ia quel la di  
dare corso al la progettaz ione del le opere che f inalmente seguiranno le 
indicazioni  degl i  organi  competent i ,  perché hanno ot tenuto i l  parere 
favorevole del la Conferenza dei  Serviz i .  Opere che saranno 
real izzabi l i  nei  l imi t i  f inanziar i  previst i  dal  Par Fas 2007/2013, opere 
che seguiranno un i ter raz ionale,  evi tando gl i  error i  commessi  nel  
passato.  Opere che soddisf ino le esigenze di  entrambi i  Comuni.  
Stralc iando, qui  veniamo a confrontarci  sul la problemat ica del  ponte 
veicolare,  io la penso in maniera diciamo assai  d i fferente,  sono 
opinioni ,  ma io r i tengo che quel  ponte l ì  non comporterebbe nessun 
migl ioramento s icuramente a breve al la ci rcolaz ione… 
 
PRESIDENTE 
 
 Ha dieci  secondi  a part i re da adesso, ho levato la pausa, 
Consigl iere la prego. 
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Questa chiaramente è una sf ida contro i l  tempo. Ho sal tato 
ancora un paio di  pagine. È una sf ida contro i l  tempo. Mi piace che… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Noi  c i  impegniamo a 
giocar la questa sf ida,  col leghi .  Se fal l i remo, solo al lora però,  c i  
potrete accusare di  aver sperperato i  soldi  pubbl ici ;  ma noi  c i  
impegneremo perché ciò non accada. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Ferrar i .  Ha fat to guadagnare una montagna 
di  bonus ai  Consigl ier i  d i  Minoranza che appunto devo subi to saldare 
i  debi t i  che lei  mi  ha… Prego Consigl iere Ventura.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Grazie.  Volevo r ispondere al  Consigl iere Ferrar i  che ha fat to 
un’anal is i  mol to ampia e per cert i  vers i  per la Maggioranza potrebbe 
essere giusta.  
 Io dico questo,  abbiamo avuto notevol i  spese per oneri  
professional i .  Da buon padre di  famigl ia io pr ima di  dare un incar ico 
ad un professionista diverso da quel l i  che – r ipeto – avevano già 
svol to l ’ incar ico e magari  un incar ico che non era debi to,  non era 
giusto,  non era completo,  che era sbagl iato,  io avrei  chiesto:  Signori ,  
qua volete i l  lavoro o lo dobbiamo dare ad un al t ro professionista? Se 
volete mantenere gl i  incar ichi  voi  con una ret t i f ica di  zero v i rgola v i  
proponiamo la possibi l i tà di  eseguire i l  progetto come lo vogl iamo 
noi ,  al le nostre condiz ioni ,  ai  nostr i  import i ,  con una r iduzione di  
quest i  cost i  non dico di  180.000 Euro,  ma io dico che 100.000 Euro s i  
potevano r isparmiare,  perché gl i  s tudi  vanno r i fat ti .  Però se un 
professionista ha già fat to uno studio,  questo succede t ra i  
professionist i  pr ivat i ,  invece nel le Amministraz ioni  Pubbl iche 
bisogna chiamare i l  professionista di  r i fer imento.  
 Al lora io personalmente,  se fossi  stato da quel la parte,  pr ima di  
consegnare in mano un progetto ad un al t ro professionista,  che non 
discuto le qual i tà s icuramente,  avrei  fat to due cont i  in casa, perché 
domani qualora non ci  fossero,  o comunque qualora i tempi non 
permettessero l ’esecuzione del le opere io personalmente dico:  
s inceramente io… Il  progetto l ’hanno sbagl iato,  la Regione ha det to 
di  no,  la Sovr intendenza ha det to di  no,  tut t i  erano… Chi c’era pr ima 
ha fat to del  fumo, ha messo del  fumo. 
 Però io ho cercato di  mantenere,  d i  contenere i  cost i  af f inché 
gl i  s tessi  professionist i  potessero cont inuare i l  lavoro e spendere i l  
meno possibi le.  Questo è un ragionamento da amministratore,  non da 
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buon padre di  famigl ia,  da amministratore.  In questo momento di  
spending review che tut t i  par lano che s i  deve r isparmiare,  poi  noi  
abbiamo dei… Forse avremo dei  f inanziament i ,  se saranno f inal izzat i  
e saranno cant ierat i  i  lavor i ,  al t r iment i  avremo solo del le spese.  
 Al lora un conto è avere 500.000 Euro di  spese, un conto è 
averne 400.000. Sono sempre spese, vogl io di re,  però dico in una 
s i tuazione da Corte dei  Cont i  sono sicuro che i l  buonsenso prevale da 
parte di  chi  v i  deve giudicare.   
 Al lora va beh, sì ,  sono stat i  spesi ,  però hanno mantenuto i  
professionist i ,  hanno cercato di  vedere di  contenere i  cost i .  Voi  avete 
dato di  nuovo degl i  incar ichi ,  per car i tà,  ve ne assumete le 
responsabi l i tà,  però io avrei  fat to diversamente.   
 Questa è la parte importante.   
 Poi  i l  Consigl iere Bal lestra ha anche parlato per quanto 
concerne le aree del le ferrovie,  d i  quant i f icare i l costo degl i  espropri .  
Vogl iamo assolutamente che queste aree, a meno che non ci  s iano 
del le condiz ioni  part icolar i ,  perché io mi r icordo che nel la r iunione 
che abbiamo fat to s i  par lava che le Ferrovie avevano dato la 
disponibi l i tà dei  terreni ,  che però avrebbero quanti f icato.  Vogl iamo 
che le quant i f ichino economicamente subi to,  perché non possiamo 
pensare che già nel  Distret to di  t rasformazione le Ferrovie sul  loro 
pacchetto avevano messo zero produzione, quel  terreno l ì ,  quei  
terreni  l ì  per loro erano zero,  terreni  e impiant i .  
 Noi  gl i  abbiamo dato l ’opportuni tà,  probabi lmente, s icuramente 
per avere in cambio in futuro di  poter avere una t rasformazione su 
quel l ’area;  adesso dobbiamo espropriare un pezzo di terreno, 
vogl iamo sapere che cosa economicamente ci  v iene a gravare.   
 Questo naturalmente verrà valutato,  se le cose andranno avant i ,  
però noi  vogl iamo saperlo ef fet t ivamente,  perché non possiamo 
pensare di  avere del le superf ic i  espropriate,  d i  dare un valore t ra t re 
anni ,  t ra due anni ,  quando presenteranno le Ferrovie,  se le presenterà,  
o chi  d i  dovere,  un progetto,  “noi  v i  abbiamo dato la pista cic labi le,  
quindi  oggi  le quant i f ichiamo x”.  Noi  dobbiamo quant i f icare non al  
momento in cui  presentano qualcosa, ad oggi ,  quindi dobbiamo sapere 
anche quei  cost i  l ì ,  che non saranno cost i  ef fet t ivi ,  ma che saranno 
cost i  futur i ,  oppure mancat i  int roi t i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei .  Adesso s iamo al  par i  con i  tempi.  Sig.  Sindaco, 
prego. 
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SINDACO  
 
 Grazie Presidente.  Guardate,  questa discussione credo che in 
parte r ipete alcune del le temat iche che abbiamo già sent i to e avevamo 
già discusso la vol ta scorsa. 
 Io ho apprezzato l ’ intervento del  Consigl iere Bal lestra perché 
sostanzialmente la s intet izza dicendo è una scel ta pol i t ica,  ed è 
quel lo che è.  Questa è una scel ta pol i t ica,  in condiv is ione con 
un’al t ra Amministraz ione con cui  s i  sta col laborando e cooperando, è 
un’al t ra scel ta pol i t ica;  ma non è perché un giorno ci  s iamo svegl iat i ,  
i l  9 di  Giugno, abbiamo det to:  adesso… No, perché sempl icemente 
quel lo che è stato fat to pr ima non era real izzabi le,  perché la famosa… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No, aspett i .  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Io sto dando una r isposta,  do un mio 
contr ibuto,  poi  se vogl iamo fare un tu per tu lo facciamo in un’al t ra 
sede. 
 Io sto dicendo queste elaborazioni  che sono state fat te per 
200.000 Euro,  211 più Iva,  non avevano approvazione, non erano 
nel l ’Accordo di  Programma, avevano dei  no grossi  così  dal le 
Sovr intendenze perché sapevano per certo che in determinate 
posiz ioni  non potevano essere col locate.  Che quel le determinate 
strut ture non sarebbero mai  state approvate.  In anni  e anni  d i  
progettaz ione non si  è mai  arr ivat i  neanche al la convocazione di  una 
Conferenza di  Serviz i .  
 Tut to questo lavoro propedeut ico poi  al l ’approvazione 
del l ’opera intera non è mai  stato fat to.  Adesso ci  v iene fat to a noi  i l  
processo al le intenzioni  perché nel  gi ro di  ot to mesi  s iamo arr ivat i  a 
una pr ima Conferenza di  Serviz i  prel iminare che ci  dà l ’assenso. 
Addir i t tura la Sovr intendenza ci  v iene a di re che vogl iono 
un’estensione anche nel l ’area archeologica,  andatevi  a vedere i l  
verbale del la Conferenza di  Serviz i ,  c ’è i l  Dot tor Gambaro che ha 
affermato questa cosa qua. 
 Tut ta questa polemica sugl i  incar ichi ,  perché non andiamo a 
vedere come sono stat i  spesi ,  se le procedure sono state r ispet tate nei  
200.000 Euro precedent i?  Andiamo a vedere quel le l ì.   
 I professionist i  noi  l i  abbiamo contat tat i ,  i  d i r igent i  l i  hanno 
contat tat i ,  perché le cat t ive abi tudini  d i  def in i re i  professionist i  con 
del ibere di  Giunta non le abbiamo noi ,  non le abbiamo noi .  Queste 
arr ivano da al t re scuole di  pensiero,  che non è la nostra.   
 Quel l i  che sono stat i  contat tat i  che avevano già fat to i l  lavoro 
pr ima, alcuni  d i  quest i  hanno presentato del le parcel le superior i  agl i  
a l t r i ,  quindi  sono stat i  scel t i  gl i  a l t r i ,  punto.  Se qualcuno ha del le 
perplessi tà sugl i  incar ichi ,  sul le selez ioni  ecc. ,  non faccia gl i  
annunci ,  vada in Procura,  non facciamo gl i  annunci . Se io ho una 
perplessi tà vado in Procura e faccio un esposto,  punto.  Non possiamo 
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stare qui  a di re la t rasparenza, l ’ incar ico,  sopra i  40.000, sot to i  
40.000, f raz ionato o non fraz ionato.  Fate un esposto,  noi  s iamo qua. 
Io sto qua dentro e voto,  io non esco fuor i ,  io sto qua dentro e voto.  
 Fate cosa volete.  Io sto qua dentro e voto,  perché s iccome pr ima 
ha det to in Amministraz ione non si  gioca noi  c i  assumiamo la 
responsabi l i tà qua dentro.  Anche quando andiamo a par lare con i  var i  
ent i  c i  assumiamo la responsabi l i tà.   
 Tra le al t re cose… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Vada in Procura,  bene, sono contento,  almeno def in iamo la 
s i tuazione. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Ho capi to,  per 
car i tà.  Megl io,  sono contento,  se r imanete dentro sono contento.   
 Tra l ’a l t ro,  vede, la di f ferenza con cui  c i  s iamo approcciat i  al  
tema è stata anche questa qua, se lei  va a vedere il  d iscipl inare di  cui  
s i  è par lato pr ima, del  project  manager del l ’operazione qui ,  d i  
Dolmetta,  le i  leggerà una cosa sui  pagament i ,  “ Il  commit tente 
provvederà al  pagamento del  compenso secondo le seguent i  modal i tà:  
20% del  compenso professionale al l ’ incar ico,  i l  resto 80% 
al l ’approvazione del  progetto def in i t ivo”.  Se fosse stato ut i l izzato 
questo modus operandi  pr ima probabi lmente ora invece dei  200.000 
Euro e passa ne avremmo spesi  20.000 o 40.000; perché c’è 
un’assunzione di  responsabi l i tà anche da parte di  chi  sta lavorando. 
Mi sembra i l  modo giusto di  operare.  È questo che abbiamo cercato di  
fare.  
 C’è una col laborazione, noi  c i  st iamo mettendo la faccia su 
questa cosa qua. È una scel ta pol i t ica? Sì,  è una scel ta anche pol i t ica 
perché abbiamo preso un pacchetto di  opere che sapevamo già 
saremmo andat i  contro un muro con i l  progetto;  perché c’erano già i  
no prevent iv i ,  perché s i  sono fat te le opere def in ite inut i l izzabi l i .  
Non era prat icabi le quel la soluz ione l ì .  
 Ha ragione i l  Consigl iere Ferrar i ,  avremmo mica but tato i l  
bambino con l ’acqua sporca. Quel lo che possiamo tenere di  questo 
progetto l ’abbiamo tenuto.  Alcune professional i tà si  sono tenute,  che 
cont inuano a col laborare nel  progetto;  ma quel  progetto,  così  
def in i to,  con tut ta una ser ie di  passaggi  non fat t i,  perché i l  fat to 
stesso che non si  s ia r iv isto l ’Accordo di  Programma nel  momento in 
cui  s i  erano def in i t i  a l t r i  obiet t iv i  è un fat to grave;  perché s i  è perso 
un sacco di  tempo. 
 C’è i l  tema degl i  espropri  nel le aree di  Camporosso, quel lo l ì  è 
un tema che del inea propr io i l  fat to di  cui  c i  s ia stata t rascuratezza 
nel la gest ione del  tut to.  È questo un fat to,  ma non ci  s i  può passare 
sopra.  
 Poi  a voi  può non piacere,  ma per noi ,  per noi  è fondamentale 
questa operazione, perché diamo un al t ro valore,  r iqual i f ichiamo tut ta 
un’area, s i  dà un’ impronta diversa, tur ist ica f inalmente,  s i  par la del la 
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ciclabi le,  d i  poter raggiungere Camporosso, Bordighera,  Dolceacqua. 
È un’al t ra impronta r ispet to al  progetto di  pr ima. 
 Il  progetto di  pr ima, questo famoso ponte,  è stato giust i f icato 
con l ’Aurel ia Bis.  Io s inceramente l ’Aurel ia Bis nei  PUC, v isto che 
era così  importante,  c ’era questa col laborazione t ra Amministraz ioni ,  
non l ’ho v ista.  Questo è un al t ro tassel lo che manca. Chi  l ’ha det to 
che sarebbe passata l ì?  
 La progettaz ione e la real izzazione di  un ponte r ispet to 
al l ’operazione complessiva del l ’Aurel ia Bis è un’ inezia.  Al lora,  noi  
quest i  soldi  non l i  vogl iamo but tare,  abbiamo det to:  v isto che c’è 
questa disponibi l i tà e perseguire la strada che ci  è stata indicata 
pr ima sarebbe signi f icato but tar l i  v ia sostanzialmente,  noi  st iamo 
correndo per non sprecare questa opportuni tà,  che vale per tut t i .  
 È una scel ta pol i t ica,  è una scel ta che è stata condiz ionata da 
dat i  oggett iv i ,  da dat i  oggett iv i ,  che st iamo cercando di  af frontare nel  
modo migl iore.  
 La gest ione del  buon padre di  famigl ia secondo me la st iamo 
perseguendo, anche con queste cose qua. La def in iz ione degl i  
incar ichi  non la diamo noi ,  la danno i  d i r igent i ,  secondo le procedure 
da Codice dei  Contrat t i .  Se uno si  va a vedere l ’art .  125 del  Codice 
dei  Contrat t i ,  potete andare a ver i f icare se secondo voi  è legi t t imo o 
meno, ma st iamo seguendo questo percorso qua. Poi  io capisco che 
uno non possa condiv idere i l  progetto ed è più che legi t t imo e ci  sta.  
Io sono confortato dal  fat to che qualche giorno fa la Commissione 
Consi l iare in Provincia di  Imperia abbia voluto votare,  abbia dato 
parere favorevole a questo t ipo di  accordo. Credo debba passare la 
set t imana prossima, i l  2.  
 Insomma, è vero che c’è pochissimo tempo e s i  va contro i l  
tempo, ma è un’opportuni tà,  è un’opportuni tà che va col ta con tut t i  i  
suoi  r ischi ,  che ci  assumiamo. Rimaniamo qua e vot iamo. 
 È l ’unica soluz ione prat icabi le,  con un determinato t ipo di  
impronta,  perché l ’a l t ra non era perseguibi le,  per responsabi l i tà 
var ie,  giuste,  extra amministrat ive se vogl iamo, degl i  amministrator i  
in parte anche; però,  guardate,  la soluz ione di  pr ima aveva portato ad 
un nul la di  fat to,  ad un nul la di  fat to.   
 Con meno tempo e forse con più impegno si  sta cercando di  
andare in tut t ’a l t ra di rez ione. Se avete dei  dubbi  su alcune fasi  ecc.  
c ’è a disposiz ione l ’ Ing.  Cigna in Comune, a cui  s i possono chiedere 
delucidazioni  in meri to a tut te quel le che sono le osservazioni  del  
caso.  
 Sul  progetto in sé v i  ho det to che è una scel ta chiara,  dovuta 
anche da mot iv i  d i  opportuni tà.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.  Sindaco. Consigl iere Acquista.  Prego. 
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
 Vent imigl ia deve diventare una ci t tà tur ist ica,  cul turale,  con 
un’area natural is t ica – mari t t ima – museale.  Il  suo patr imonio lo 
r ichiede e s i  potrebbe col locare al  par i  del le Cinque Terre.  
 Sono present i  su questo terr i tor io del le unici tà a l ivel lo 
nazionale,  internazionale e per quanto r iguarda i l  Santuar io dei  
Cetacei  anche a l ivel lo mondiale.   
 Questo progetto va in questa di rez ione, i l  r iassetto del  nodo 
viar io e soprat tut to la valor izzazione… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusi ,  prego. 
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
 Questo progetto va in questa di rez ione, i l  r iassetto del  nodo 
viar io e soprat tut to la valor izzazione dei  percorsi pedonal i  e cic labi l i  
vanno propr io in questa di rez ione. 
 Ho presenziato in rappresentanza di  questa Amministraz ione 
al l ’u l t ima r iunione presso Area 24, i l  progetto Santuario dei  Cetacei  
al l ’ interno del l ’ambito del  progetto “Pelagos 2014/2020”,  vede la 
ci t tà di  Vent imigl ia in posiz ione pr iv i legiata per la real izzazione di  
questo progetto important iss imo, insieme ad al t r i  Comuni interessat i .   
 Questo progetto percorrerà tut ta la nostra r iv iera da Cervo a 
Vent imigl ia.  Proprio nel l ’ot t ica di  un futuro ambientale,  tur ist ico,  
cul turale,  migl iore per le nuove generazioni  nasce la necessi tà per 
questa Maggioranza di  tutelare,  promuovere,  sostenere e incent ivare 
qualunque in iz iat iva innovat iva.  
 La ci t tà di  Vent imigl ia ha i l  dovere di  avviare ogni  possibi le 
innovazione, r ivalor izzazione del  propr io terr i tor io e questa 
Maggioranza farà la propr ia parte responsabi lmente. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iera Acquista.  Per le conclusioni  i l Vice… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Vi tet ta, concedo la parola 
ma telegraf icamente.  Prego, prego. Vai .  
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CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
 Sarò telegraf ico perché è stato già det to tut to,  risposto quanto 
meno, dal  Consigl iere Ferrar i  e poi  dal  nostro Sindaco. Non mi 
di lungo a spiegare di  nuovo che s i  è giunt i  ad un progetto def in i t ivo 
senza Accordo di  Programma, senza avere alcun parere favorevole.   
 Volevo integrare quanto ha det to i l  S indaco in r isposta al le 
svar iate domande del  Consigl iere Iachino, ovvero se è stata fat ta una 
gara e se è stato chiesto al la cinquina. 
 Volevo leggere pertanto un Decreto Legis lat ivo,  163/2006, 
l ’ar t icolo che ci tava i l  S indaco è i l  125, lavor i ,  serviz i  e forni ture in 
economia. “Per lavor i  d i  importo par i  o superiore a 40.000 Euro e 
f ino a 200.000 Euro l ’af f idamento mediante cot t imo f iduciar io 
avviene nel  r ispet to dei  pr incipi  d i  t rasparenza, rotaz ione, par i tà di  
t rat tamento,  previa consul taz ione di  almeno cinque operator i  
economici” ,  la cinquina, “se sussistono in tale numero soggett i  
idonei ,  indiv iduat i  sul la base di  indagini  d i  mercato,  ovvero t ramite 
elenchi  d i  operator i  economici  predispost i  dal la staz ione appal tante.”  
 Poi  prosegue “Per lavor i  d i  importo infer iore a 40.000 Euro è 
consent i to l ’af f idamento di ret to da parte del  responsabi le del  
procedimento”.  Questo era per r ispondere appunto al Consigl iere 
Iachino. 
 Mi  aggiungo ai  r ingraziament i ,  Sindaco, per quanto r iguarda la 
Commissione Provinciale che ha capi to l ’ importanza di  quest ’opera 
per la nostra ci t tà;  al  d i  là del l ’opposiz ione dovuta fat ta in quest ’aula 
ha del iberato con parere favorevole al l ’unanimità l’argomento.  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Vi tet ta.  Per le conclusioni  dovrebbe 
intervenire i l  Vicesindaco Sciandra.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Sì ,  le darò la parola.  La Consigl iera Mal iv indi… No, poi  
mett iamo in votaz ione. Poi  mett iamo in votaz ione. Ci  sarà la 
dichiarazione di  voto,  le va bene? Può intervenire nel la dichiarazione 
di  voto.   
 Prego al lora Vicesindaco Sciandra per le conclusioni .  Grazie.  
Poi  vot iamo. 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Sì ,  vorrei  chiar i re un passaggio.  Con le Ferrovie s i  sta t rat tando 
una cessione per standard di  parte di  quel le aree, una parte di  quel le 
aree era già prevista in cessione gratui ta al  Comune perché faceva 
parte del l ’Accordo di  Programma. La restante parte di  quel le aree 
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sarà una cessione a standard.  Tenete conto che però s i  t rat ta del l ’area 
più v ic ina al  torrente,  p iù v ic ina al l ’a lveo, che quindi  r icade anche in 
parte in zona SIC, quindi  i  valor i  l i  andiamo a defin i re certamente 
dopo, però dovranno tenere conto anche dei  v incol i  esistent i ,  s ia del  
v incolo spondale,  s ia del  v incolo der ivante dal la zona SIC, s ia del  
fat to che comunque l ì  è una zona di  compensazione per quel lo che 
r iguarda l ’oasi  faunist ica.  
 
PRESIDENTE 
 
 Okay, mett iamo in votaz ione la prat ica.  Si  interv iene adesso per 
la dichiarazione di  voto.  Abbiamo cinque minut i .  Consigl iere 
Mal iv indi ,  prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Vorrei  sol tanto precisare una cosa, r iguardo 
al la dichiarazione che ho fat to precedentemente.  Io non ho alcuna 
di f f icol tà a r imanere nel la sala consi l iare al  momento del  voto e a 
votare contro,  non ho alcuna di f f icol tà.  Voterò contro certamente.   
 Come ha det to bene i l  S indaco questa è una scel ta pol i t ica e ve 
ne assumete la responsabi l i tà,  la Maggioranza s i  assume la 
responsabi l i tà di  questa scel ta che sta facendo. Non potete pretendere 
che anche gl i  a l t r i  se ne assumano la responsabi l i tà.  
 Sarò più precisa.  Per quanto r iguarda ad esempio la cinquina, la 
famosa cinquina, e l ’ intervento del  Consigl iere Vi tet ta,  credo che i l  
Consigl iere Iachino s i  r i fer isse al  fat to che s iccome sono state date 
diverse consulenze, sebbene di  importo infer iore ai 40.000 Euro,  ma 
al lo stesso  professionista,  la conosco bene, la conosco bene, abbiamo 
diverse consulenze date al lo stesso professionista, che potrebbero 
rappresentare i l  cosiddetto fraz ionamento art i f ic ioso. Sicuramente 
non sta a me giudicare,  s icuramente non sto formulando un’accusa, 
me ne guardo bene dal  far lo;  ma i l  fat to che vengano date diverse 
consulenze per importo infer iore ai  40.000 Euro è stato più vol te,  
come posso dire,  puni to dal la Corte dei  Cont i .  
 Quindi  è legi t t imo fars i  del le domande, non s iamo noi  in 
Maggioranza in questo momento,  noi  s iamo in Opposizione, se non le 
facciamo noi  queste r imostranze chi  le fa?  Sta a noi  far le.  È normale 
che ci  poniamo domande, è normale che ci  poniamo dei  dubbi  ed è 
normale che andiamo a fondo. 
 Sicuramente non sta a noi  giudicare se effet t ivamente queste 
consulenze che sono state date in modo fraz ionato,  quest i  import i  che 
sono stat i  s tanziat i  in modo fraz ionato,  possano rappresentare o meno 
i l  cosiddetto fraz ionamento art i f ic ioso. Non sta s icuramente a me 
valutare se è i l  caso o meno.  
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 È normale che io lo faccia notare,  in questa sede, dove sennò? 
 Certamente quindi ,  stando così  le cose, capisco che è una scel ta 
pol i t ica.  Mi  s i  par la di  tur ismo, st iamo parlando di  una passerel la 
cic lopedonale che f in i rà in una zona al la quale molto probabi lmente 
non verrà mai  data cont inuazione sul la passeggiata. Magari  un giorno 
s i  r iuscisse a fare tut to ciò,  magari ,  me lo auguro.  Al lora l ì  s ì  che 
potremo parlare di  tur ismo, ma al lo stato at tuale non credo che s i  
possa par lare di  un intervento che andrà ad aumentare i l  tur ismo a 
Vent imigl ia,  assolutamente.  
 Ripeto quel lo che ho det to pr ima, in Amministraz ione i l  fat to di  
giocare,  d i  fare le corse contro i l  tempo, è per icoloso. Un 
amministratore pubbl ico non deve né seguire l ’onda del  momento,  la 
moda del  momento,  l ’emot iv i tà del  momento,  tanto meno compiere 
del le scel te che possono essere sot to qualche punto di  v ista 
i r responsabi l i .   
 Non si  può par lare di  corsa contro i l  tempo. Io ammiro 
l ’ impegno, se c’è davvero questo impegno. Io non sto dicendo che 
voi… Io,  a di f ferenza di  qualche al t ro Consigl iere che forse ha fat to 
questa osservazione, io non dico che voi  state facendo tut to ciò 
sempl icemente per andare contro le vecchie Amministraz ioni ,  io non 
sto dicendo questo.  Sto sempl icemente dicendo che la vostra scel ta in 
questo momento è per icolosa, lasciatemelo di re.  
 L’ intel l igenza a vol te sta anche nel  saper di re basta.  Sono già 
stat i  sprecat i  210.000 Euro,  262 forse erano con lo studio di  
fat t ib i l i tà,  sono stat i  sprecat i  210.000 Euro,  i  progett i  non andavano 
bene o quant ’al t ro,  questo è un al t ro argomento.  Io non facevo parte 
del la vecchia Amministraz ione, io sono appena arr ivata,  né di  quel la 
di  Vent imigl ia né di  quel la di  Camporosso, non mi importa 
assolutamente nul la di  tut to ciò.  Se ci  sono dei  progett i  che sono 
completamente inut i l i  lo andrà a vedere l ’organo di control lo 
competente eventualmente;  non sta a me giudicare.  
 Se io dico:  c i  sono 210.000 Euro di  consulenze che ad oggi  
sono inut i l i ,  io non posso dire al lora faccio di  tut to perché comunque 
si  faccia qualcosa e vado ad invest i re al t r i  180.000 Euro sapendo che 
forse anche quel l i  s i  r iveleranno inut i l i .   
 L’ intel l igenza a vol te sta anche nel  saper di re basta,  sta anche 
nel  saper fare del le scel te ponderate a seconda del momento.  Quindi  
lasciatemi espletare i l  mio ruolo di  Consigl iere del l ’Opposiz ione e 
lasciatemi di re che questa scel ta che s i  sta facendo potrà r ivelars i  
per icolosa. Mi sembra un punto di  v ista assolutamente legi t t imo. Se 
non lo faccio io che sono al l ’Opposiz ione chi  deve far lo?  
 Pertanto io,  contrar iamente a quanto ant ic ipato,  rimarrò dentro 
al  momento del  voto,  non ho alcuna di f f icol tà a farlo,  ma ovviamente 
voterò contro per le ragioni  che ho appena esposto. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Mal iv indi .  Mi  chiede la parola i l  Consigl iere 
Ventura.  Aspett i  un at t imo che… Prego Ventura.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Come avevo ant ic ipato nel  mio discorso io non voterò contro a 
questa prat ica,  vogl io premiare invece i l  d iscorso del  Dottor Ferrar i  
perché è stato esaust ivo,  ma vogl io di re,  è stato un discorso che ha 
det to del le ver i tà,  per cui  i l  mio voto è un voto di  astensione per 
questa prat ica.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Ventura.  Consigl iere Lazzaret t i per 
dichiarazione di  voto? Prego Consigl iere Lazzaret t i.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
 Vot iamo favorevolmente perché crediamo a questo progetto.  
Vorrei  d i re che è una scel ta intel l igente,  nel  senso che penso che 
veramente s ia l ’ in iz io,  i l  pr imo passo per organizzare veramente una 
pista cic labi le che abbia la capaci tà di  at t rarre tur ist i .  Possa 
veramente promuovere uno svi luppo locale.  
 Aggiungerei  un aspetto che non è stato toccato,  nel  senso che 
potrebbe veramente migl iorare la qual i tà di  v i ta dei  resident i ,  dei  
c i t tadini ;  perché contr ibuisce a r isolvere anche i l problema del  
t raf f ico,  d i  cui  ne par lavamo pr ima. Vi  do un dato, i l  60% degl i  
spostament i  è infer iore ai  5 km. Non dico che tut t i potrebbero andare 
in bic i ,  però posso dire che la bic ic let ta può essere eff icace. Anche 
perché arr iva pr ima molto spesso.  
 Penso che s ia anche una scel ta coraggiosa, nel  senso che – come 
dire – ci  obbl iga a pensare ad un futuro possibi le per Vent imigl ia,  ad 
un al t ro possibi le futuro giocato sul  r ispet to del l’ambiente,  giocato 
anche con uno st i le di  v i ta più nuovo, diverso.  
 Al t re Regioni  hanno percorso questa strada, noi  arr iv iamo dopo 
che l ’hanno percorsa in Germania,  dopo che l ’hanno percorsa nel  
Ti rolo e hanno avuto dei  r isul tat i  posi t iv i .   
 Speriamo che in futuro,  al lungando una possibi le pista cic labi le 
dai  24 km in questo momento di  Sanremo per arr ivare f ino al la 
Francia,  c i  d ia una possibi l i tà veramente di  pensare a una nuova 
Vent imigl ia.  
 Per queste ragioni  d i rei  che è un sì  convinto.  
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PRESIDENTE 
 
 Okay, graz ie Consigl iere Lazzaret t i .  Consigl iere Bal lestra,  
prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Ho apprezzato l ’ intervento del  Consigl iere 
Ferrar i ,  perché poi  al la f ine dei  cont i  in al t r i  termini  è d’accordo con 
me. Questo è un Paese di f f ic i le,  è un Paese che s i  cerca sempre di  
prendere per i  capel l i  le cose, dove s i  regolamenta,  s i  regolamenta la 
v i ta di  ognuno di  noi  t ranne che regolamentare quello che dovrebbe 
essere regolamentato;  ossia io Europa t i  do dei  soldi ,  chi  vuole 
aderi re aderisce, a certe condiz ioni ,  che pr ima di  fare un progetto ci  
s ia l ’accordo di  tut t i  gl i  ent i .  
 Questo è un Paese dove esistono t roppe l ibertà e troppi  vet i .  
Troppe l ibertà di  fare fughe in avant i ,  t roppe l ibertà di  f renare.  Io 
sono esperto in mater ia.  
 Pr ima di  dare un incar ico tut t i  gl i  ent i  s iano d’accordo che va l ì  
e che deve avere certe cose. Invece qua ognuno fa quel lo che vuole,  s i  
parte e s i  va al la gar ibaldina,  salvo poi  t rovarsi  in queste s i tuazioni .  
Questo è un aspetto di  carat tere tecnico.  
 Sul  fat to,  Consigl iere,  che i l  ponte carrabi le non r isolveva i l  
problema l ’ho det to anche io,  io dico che bisogna essere lungimirant i  
e pensare al  domani .  Però,  r ipeto,  sono scel te.  
 Io v i  devo dire una cosa però,  io ho un’al t ra idea r ispet to al la 
vostra,  ma è normale,  io sto di  qua, voi  state di  là,  al  d i  là del  fat to 
che voi  s iete Maggioranza e io Minoranza. Vedete,  pensare che questa 
Provincia possa avere uno svi luppo tur ist ico con una pista cic labi le,  
quando su 60 km circa di  rete v iar ia cost iera avrà un km e mezzo di  
corsia pr iv i legiata per i  mezzi  pubbl ic i ,  a me viene da r idere,  mi  
v iene da r idere.   
 Noi  abbiamo una mobi l i tà,  pr ima di  tut to in bic ic let ta ci  va chi  
può, chi  non può non ci  va,  no? Non dal  punto di  v ista economico, 
anche f is ico.  I mezzi  pubbl ic i  magari  vorrebbero prenderl i  tut t i  
ahimè, potrebbero prenderl i  tut t i ,  ma oggi  uno ci  rinuncia perché da 
qua a Sanremo ci  mett i  una set t imana. L’ inquinamento,  chi  p iù ne ha 
più ne metta.  
 Si  è fat ta questa scel ta del la pista cic labi le,  bel la,  bel l iss ima, 
un buco che non f in isce più dal  punto di  v ista f inanziar io ed 
economico. Si  stanno r impal lando, dopo essersi  vendut i  anche i  
pantaloni ,  su chi  deve poi  mantenerla.  La gente,  r ipeto,  prende la 
macchina, qualcuno va a piedi ,  bus che non funzionano. Qua non 
funziona nul la.  
 Io ho un’al t ra idea r ispet to al la vostra,  basta,  ma è giusto.   
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 Quindi  io voterò contro perché io avrei  fat to un’al t ra scel ta,  pur 
condiv idendo i l  fat to,  i l  quadro economico non torna, non quadra.  Io 
avrei  fat to un’al t ra scel ta.  Non c’erano i  soldi  per fare le due cose, 
avrei  insist i to sul  ponte carrabi le.  
 Ripeto,  non vogl io male a Vent imigl ia,  vorrei  che questo i ter s i  
potesse concludere entro i l  31.12.2015. Malgrado tut to penso che 
quest i  fondi  se non verranno spesi  magari  una proroga o qualcosa s i  
inventeranno e forse s i  arr iverà lo stesso a real izzare;  magari  qualche 
mesetto in più verrà concesso. Mi auguro questo.  Mi auguro che non 
vengano dirot tat i  al t rove, dove magari  qualcuno può essere stato più 
bravo e solerte e fortunato di  noi .  
 Chiudo i l  mio intervento r ipetendo, faccio gl i  auguri  a 
Vent imigl ia,  perché s i  concluda questo i ter così  quest i  soldi  almeno 
non l i  perdiamo. Quest i  500.000 Euro di  incar ichi ,  la Regione ce l i  ha 
dat i ,  non l i  dobbiamo spendere? Spendiamol i ,  no? Hanno fat to una 
del ibera di  Giunta apposta nel  2009 per darci  questi  soldi ,  quindi  
spendiamol i .  È una vigna, ce n’è per tut t i ,  d iamo e chiuso.  
 Ripeto,  i l  mio no non è un no tecnico,  è un no perché ho 
un’al t ra idea r ispet to al la vostra,  punto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Grazie Presidente.  Io r ibadisco quanto det to pr ima, la mia 
scel ta di  uscire.  Volevo fare un appunto sol tanto parz ialmente a 
quel lo che aveva det to i l  S indaco pr ima, una piccola cosa. Aveva 
accennato che i l  Comune di  Camporosso deve anche modi f icare i l  
PUC e fare degl i  espropri ,  quindi  una s i tuazione che probabi lmente 
andrà ul ter iormente a gravare poi  nel  tempo e nei  cost i  anche.  
 Devo dire che questa è una scel ta del  Comune di  Camporosso, 
perché spostare a monte la real izzazione del la passeggiata a mare con 
cost i  aggiunt iv i  per la redazione del le var iant i  al PUC e al  nuovo 
progetto,  o l t re che anche per l ’esproprio dei  terreni ,  è f inal izzata al  
mantenimento in essere di  una strut tura commerciale esistente,  che 
giace at tualmente sul  t racciato del l ’at tuale PUC di Camporosso. 
 C’è anche da dire però che i  propr ietar i  d i  tale strut tura 
avevano sot toscr i t to un at to,  che è conservato nel la Conservator ia di  
Camporosso, con i l  quale s i  impegnavano sei  mesi  prima, con sei  
mesi  d i  preavviso diciamo, a smontare la strut tura senza oneri  da 
parte del  Comune, una vol ta che s i  sarebbe giunt i  al la real izzazione 
del la passeggiata a mare.  
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 È evidente quindi  che i l  Comune di  Camporosso con questa 
az ione aggrava i  cost i  f inal i  del le opere e aumenta i  cost i  d i  
progettaz ione, di  redazione, di  var iant i  e di  espropri .  Non so se 
eravate a conoscenza di  questo.  
 Quindi  la modi f ica a monte del la passeggiata di  Camporosso 
viene effet tuata per conservare questo edi f ic io,  questo edi f ic io 
commerciale,  è un r is torante,  che invece aveva accet tato di  smontare 
tut to senza cost i  aggiunt iv i  e senza dover espropriare al t re cose. Non 
ho capi to questa scel ta,  comunque r iguarda i l  Comune di  Camporosso. 
 Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Iachino. Sig.  Sindaco. 
 
SINDACO  
 
 Grazie.  Ovviamente voterò a favore,  anche perché insomma, 
s iamo stat i  t ra i  promotor i ,  c i  abbiamo scommesso parecchio.  
 Io vorrei  passasse i l  messaggio pr incipale che questa è anche 
una decis ione pol i t ica evidentemente,  l ’ho già r ibadi to più vol te,  però 
è anche una decis ione di  opportuni tà,  perché quel lo fat to pr ima non 
sarebbe servi to sostanzialmente.   
 Poi  nel la r ie laborazione sì ,  evidentemente s i  poteva fare una 
scel ta di  un t ipo,  ne abbiamo fat ta una di  un al t ro,  per evident i  
mot iv i .   
 Det to questo,  s iamo a conoscenza di  tut ta una ser ie di  eventual i  
d i f f icol tà che ci  possono essere.  Consigl iere Bal lestra,  v iv iamo tut t i  i  
giorni  questa di f f icol tà,  questa confusione del la discipl ina del la 
normat iva,  dei  corsi  e r icors i .  Quando ci  vediamo in Provincia 
par l iamo solo ed esclusivamente sostanzialmente di  quel lo.  Siamo in 
bal ia del  cambio dei  vent i  cont inuo;  però diamo un’impronta vera e 
propr ia.  
 Io ci  credo part icolarmente a questo cambio di  vocazione anche 
del la ci t tà,  che passa anche da l ì .  È un tassel lo,  è un tassel lo che 
in iz ia ad avere anche tut ta una ser ie di  element i  accessori .  
Consigl iera Mal iv indi ,  quando lei  mi  d ice che f in isce in un buco, no,  
s i  prevedono 200 metr i ,  i  pr imi  200 metr i  d i  c ic labi le anche nel  
Comune di  Vent imigl ia.  È un pr imo tassel lo,  ma un tassel lo che poi  
chiunque nel  momento in cui  s i  dovesse real izzare avrà immagino io 
un domani i l  buonsenso di  andare avant i  in quel la di rez ione l ì .  Si  
in iz ia un passo al la vol ta,  perché se aspett iamo di real izzare tut to in 
un colpo solo non ce la farà neanche Expo a Mi lano, tanto meno ce la 
possiamo fare noi .  È un work in progress cont inuo nel la 
progettaz ione, però dipende da che t ipo di  vocazione e che t ipo di  
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idee abbiamo del la ci t tà.  Noi  st iamo lavorando su questa t ipologia di  
prodotto ci t tà qua, idea ci t tà e model lo ci t tà per noi  è questo.  
 I l  mio voto sarà assolutamente favorevole.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.  Sindaco. Metto in votaz ione la prat ica avente per 
oggetto:  Par Fas ponte Nervia,  progett i  s t rategici  regional i ,  
migl ioramento del la qual i tà ambientale e terr i tor iale,  regimentazione 
idraul ica del  t rat to terminale del  torrente Nervia, r iasset to del  nodo 
viar io e valor izzazione dei  percorsi  pedonal i  e ciclabi l i ,  Accordo di  
Programma tra Regione Ligur ia,  Provincia di  Imperia,  Comune di  
Camporosso e Comune di  Vent imigl ia per la real izzazione del la 
nuova viabi l i tà di  col legamento t ra i  terr i tor i  d i  Vent imigl ia e 
Camporosso mediante creazione di  un ponte.  
 Favorevol i?  Sindaco. De Leo. Acquista.  Lazzaret t i . Ferrar i .  
Ghirr i .  Palumbo. Leuzzi .  Pastor.  Vi tet ta.  Contrar i? Bal lestra.  
Mal iv indi .  Astenut i?  Ventura.   
 Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
VALUTAZIONE DELLA RICHIESTA DI AVVIO DELLA 

PROCEDURA DI CONFERENZA DEI SERVIZI FINALIZZATA 
ALL’ADOZIONE DI VARIANTE AL P.U.C. EX ART. 44 L.R. N. 
36/97, RELATIVA AL PROGETTO DI INIZIATIVA PRIVATA 
PER “ TRASFORMAZIONE DI FABBRICATO ARTIGIANALE -  

INDUSTRIALE CON INSEDIATA ATTIVITA’ DI VENDITA 
ALL’INGROSSO ALIMENTARE, IN PARCO COMMERCIALE PER 

LA VENDITA DI GENERI ALIMENTARI ED EXTRA ALIMENTARI  
IN LOCALITA’ BEVERA, VIA SAN ROCCO” 

 
PRESIDENTE 
 
 Prat ica n.  7,  avente per oggetto:  Valutaz ione del la r ichiesta di  
avvio del la procedura di  Conferenza dei  Serviz i  f inal izzata 
al l ’adozione di  var iante al  PUC, ex art .  44 Legge Regionale n.  36/97, 
relat iva al  progetto di  in iz iat iva pr ivata per “ t rasformazione di  
fabbricato art igianale/ industr iale con insediata att iv i tà di  vendi ta 
al l ’ ingrosso al imentare,  in parco commerciale per la vendi ta di  generi  
al imentar i  ed extra al imentar i  in local i tà Bevera,  Via San Rocco”.  
 Do la parola al  Vicesindaco, Assessore Sciandra.  Prego. 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Questa del iberazione arr iva come proposta 
da me e arr iva con una proposta che considero una proposta 
personale,  nel  senso che avrei  voluto che venisse in Consigl io 
Comunale senza già una proposta prestabi l i ta,  in modo che s i  apr isse 
qui  la discussione; poiché questo mi è stato det to dagl i  uf f ic i  che non 
era possibi le io ho portato la proposta per come la intendo io dal  
punto di  v ista del l ’Assessorato al l ’Urbanist ica.  
 La proposta di  del ibera nasce da una r ichiesta di  var iante 
urbanist ica proposta da un pr ivato,  relat iva al la possibi l i tà di  var iare 
la previs ione del  PUC nel le aree produtt ive ARI-PROD. Le aree 
interessate sono quel le aree che hanno una dest inazione art igianale – 
produtt iva,  nel le qual i  non è prevista la possibi l ità di  dest inazione di  
t ipo commerciale.  
 La proposta,  questo è diciamo l ’aspetto più r i levante del la 
proposta medesima, chiede invece che venga var iata la norma di  PUC 
relat iva al le ARI-PROD e che venga consent i to quindi  anche 
l ’ut i l izzo commerciale.  
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 Questo,  considerat i  i  l imi t i  d imensional i  che sono previst i  per 
le ARI-PROD, dove sono previst i  insediament i  d i  capannoni  
industr ial i  d i  r i levant i  d imensioni ,  determinerebbe la possibi l i tà di  
insediare grandi  st rut ture di  vendi ta nel le ARI-PROD. 
 La proposta,  la r ichiesta che è stata formulata è una r ichiesta di  
var iante urbanist ica che interessa tut te le aree ARI-PROD e non 
sol tanto l ’area di  propr ietà del  pr ivato che ha formulato l ’ is tanza. Il  
pr ivato infat t i  nel  formulare l ’ is tanza non ha evidenziato l ’esistenza 
di  un interesse pubbl ico prevalente che consent isse di  esaminare una 
var iante esclusivamente tagl iata su di  lu i ;  d i  conseguenza la proposta 
va fat ta per tut te le ARI-PROD ci t tadine. 
 Partendo quindi  dal l ’ idea che non esiste un interesse pubbl ico,  
che possa sostenere questa r ichiesta di  var iante,  la domanda che io mi 
sono fat ta e che oggi  però pongo al  Consigl io è quel la di  capire 
intanto se effet t ivamente ci  sono le condiz ioni  perché s i  debbano 
indiv iduare del le nuove aree in cui  insediare del le grandi  superf ic i  d i  
vendi ta.   
 La r isposta che ho dato personalmente è negat iva,  nel  senso che 
in questo momento le previs ioni  del  PUC soddisfano già l ’esigenza di  
indiv iduare un’area in cui  insediare le grandi  superf ic i  d i  vendi ta,  
poiché a segui to del la modi f ica introdotta dal l ’Accordo di  Programma 
del  Parco Roja le grandi  superf ic i  d i  vendi ta sono previste nel l ’area 
commerciale del  Parco Roja medesimo. 
 Di  conseguenza occorrerebbe nel  nostro caso valutare la 
var iante pensando di  poter indiv iduare in tut te le ARI-PROD del le 
aree di  espansione per le grandi  superf ic i  d i  vendita,  c ioè superf ic i  d i  
vendi ta superior i  ai  2.500 metr i  quadri .   
 A mio parere,  r ipeto,  io sono qua come Assessore 
al l ’Urbanist ica e la mia valutaz ione è quindi  r i feri ta speci f icatamente 
a quel lo che mi t rovo di  f ronte,  i l  mio parere è che non si  possa oggi  
d 'emblée – senza uno studio e senza un approfondimento propedeut ico 
– di re sì ,  var iamo e consent iamo i l  commercio in tut te le ARI-PROD. 
 Ri tengo che una valutaz ione di  questo genere debba 
necessariamente passare non sol tanto dal la VAS, che sarebbe 
comunque obbl igator ia,  ma debba necessariamente passare at t raverso 
un’ indagine che ver i f ichi  i l  terr i tor io sot to i l  prof i lo infrastrut turale,  
ambientale,  sociale,  per poter dare del le r isposte un pochino più 
at tente e più art icolate.  
 La mia impressione personale è quel la che una var iante di  
questo t ipo,  non supportata da un’ indagine prevent iva e quindi  da un 
ragionamento sul l ’urbanist ica,  sarebbe – come dire – un modo per 
abbandonare i l  governo del  terr i tor io.  È una cosa che personalmente 
credo sia stata fat ta per t roppo tempo. 
 Il  terr i tor io,  se non vogl iamo che in qualche modo non solo s i  
r ivol t i  contro di  noi  come dimostrano i  fenomeni atmosfer ic i ,  ma 
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soprat tut to se vogl iamo avere una ci t tà più v iv ib i le,  noi  dobbiamo 
progettar la pr ima; perché la carenza di  parcheggi  che  oggi  c ’è qua la 
v iv iamo, ma perché? Perché negl i  anni  60 e 70 non si  sono progettat i  
i  parcheggi .  Se in quel  momento ci  s i  fosse resi  cont i  che forse non si  
poteva cont inuare a progettare senza prevedere tut ti  i  serviz i  e le 
infrastrut ture necessarie oggi  avremmo una ci t tà leggermente più 
v iv ib i le.  
 Onde evi tare quel lo che io reputo un errore r i tengo quindi  che 
una var iante di  questo t ipo,  quindi  un’estensione, una previs ione di  
nuove aree in cui  insediare del le grandi  superf ic i  d i  vendi ta,  possa 
avvenire sol tanto t ramite i l  P iano del  Commercio,  che è un Piano a 
cui  fa r i fer imento espresso i l  nostro PUC, per cui  i l  PUC per poters i ,  
come dire,  per regolamentare i l  commercio ha deciso di  fare 
r i fer imento a un ul ter iore Piano di  carat tere urbanist ico.  Il  P iano del  
Commercio dovrebbe studiare i l  terr i tor io sot to i  prof i l i  che vi  d icevo 
pr ima, infrastrut tural i ,  ambiental i  ecc. ,  ed indiv iduare qual i  eventual i  
al t re aree da dest inare a grandi  superf ic i  d i  vendita sono necessarie.  
 L’ incar ico per la redazione di  questo Piano del  Commercio era 
già stato at t r ibui to dai  Commissari  e la sua redazione è già in corso. 
 Per quel lo che mi r iguarda in oggi  la proposta,  s iccome 
presentata dal  pr ivato,  non è accogl ib i le perché presupporrebbe 
un’ immediata t rasformazione di  tut te le ARI-PROD in aree anche 
commercial i ,  senza una prevent iva ver i f ica.  Le ARI-PROD sono 
abbastanza estese, sono abbastanza numerose e hanno carat ter ist iche 
diverse. Oggi ,  con l ’approvazione di  questa var iante,  d iventerebbero 
tut te automat icamente anche commercial i .   
 Ri tengo personalmente che magari  qualcuna di  quel le potrà 
anche diventare commerciale,  io questo non sono portata ad 
escluderlo,  però r i tengo che debbano essere valutate una per una e 
che questa valutaz ione debba r iguardare i l  loro inser imento nel  
terr i tor io.  
 Quindi  la mia proposta – r ipeto – al  Consigl io Comunale è 
quel la di  votare contro l ’avvio del la procedura di  Conferenza dei  
Serviz i ,  perché r ipeto,  non supportata da un interesse pubbl ico 
prevalente che possa indurci  ad accet tare una proposta del  pr ivato;  
dal l ’a l t ra parte non supportata in oggi  per tut te le ARI-PROD da 
un’adeguata indagine r iguardo al le possibi l i tà di  svi luppo del  
terr i tor io.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.ra Vicesindaco. Chi  chiede la parola? Consigl iere 
Ventura,  prego. 
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Grazie.  Intanto preannuncio che non parteciperò alla votaz ione 
di  questa prat ica,  quindi  mi  l imi terò solamente a fare una domanda al  
Sig.  Sindaco, che è questa:  perché esaminiamo questa prat ica quando 
la prat ica è già stata esaminata in precedenza e ha avuto già un esi to?  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 In precedenza? 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 In precedenza ha avuto già un suo esisto,  perché esaminiamo e 
port iamo in Consigl io Comunale questa prat ica? Ha già avuto un esi to 
in precedenza, credo che abbia già avuto un i ter questa prat ica,  in un 
al t ro momento.  Una r ichiesta,  ha già avuto r ichiesta questa.  In 
passato è stata presentata un’ is tanza che poi  non lo so,  ha fat to… A 
quanto pare c’è qualcosa 
 
PRESIDENTE 
 
 Aspett i ,  do la parola al  Vicesindaco. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 C’è stato un diniego… 
 
PRESIDENTE 
 
 S iete in s imul tanea, faccia par lare,  s iete in s imul tanea, potete 
par lare.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io volevo sapere,  magari  poteva spiegare ancora qualcosa. Io ho 
fat to questa domanda perché r i tenevo… 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Vorrei  però capire quale i ter,  quale sarebbe questo al t ro i ter che 
avrebbe già esaminato la proposta? 
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 C’è stato un parere negat ivo credo in precedenza su questa 
prat ica,  non da voi  ma da qualche d’uno. 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 C’è stato… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 La domanda era questa:  se c’è già stato un parere negat ivo da 
parte degl i  uf f ic i ,  perché portare in Consigl io Comunale una prat ica,  
la stessa, quando l ’Amministraz ione poteva già dare una sua 
indicazione senza presentar la a noi?  Grazie.  
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Per un sempl ice mot ivo… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io poi  non partecipo. Magari  lo spiega, così  lo spiega, 
l ’Assessore lo spiega. 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Certo,  certo.  Per quale mot ivo? Sempl icemente per questo,  
perché l ’uf f ic io aveva espresso i l  d in iego senza sot toporre la 
r ichiesta di  var iante al  Consigl io Comunale.  La r ichiesta di  var iante 
deve necessariamente essere vagl iata dal  Consigl io Comunale perché 
solo i l  Consigl io Comunale s i  può corret tamente e formalmente 
esprimere su una r ichiesta di  questo genere,  quindi è stata portata in 
Consigl io Comunale.   
 Era un viz io di  forma, i l  d in iego sarebbe stato,  come dire,  
espresso i l legi t t imamente perché se t i  faccio una richiesta di  var iante 
non mi puoi  sempl icemente di re no perché sei  contrar io al  PUC, i l  
pr ivato giustamente dice:  beh, fammelo di re dal l ’organo competente 
se s i  può o non s i  può var iare i l  PUC. Okay. (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  procedura normal issima f ino a quel  punto.   
 Al t r i  intervent i?  Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente.  Con questa votaz ione prat icamente s i  può 
dire che andiamo a mettere,  a sanare un viz io che c’è stato al l ’ interno 
di  questa procedura.  Secondo me ad ogni  modo ciò che ci  v iene 
chiesto di  del iberare,  c ioè la formula presente appunto nel la del ibera,  
fa r i fer imento al la del ibera del la Commissione Straordinar ia adottata 
i l  13 Maggio del  2014, quindi  noi  non st iamo entrando nel  meri to,  
non st iamo dicendo no, non accet t iamo questa proposta di  var iante 
perché non vogl iamo, perché quel la zona non deve essere adibi ta a 
zona commerciale o quant ’al t ro;  ma ci  st iamo sol tanto r i ferendo al la 
del ibera dei  Commissari .  
 Io mi asterrò dal  voto sempl icemente perché? Perché questa 
prat ica ha prat icamente come unica f inal i tà quel la di  andare a colmare 
un vuoto che c’era al l ’ interno di  questo procedimento amministrat ivo,  
in più non c’è una presa di  posiz ione ma si  fa r i fer imento a una 
del ibera fat ta dai  Commissari  in un momento in cui  noi  non eravamo 
qui  e andiamo a r icol legarci  ad una del ibera del  13 Maggio 2014, che 
poi  è quel la relat iva al  Parco Roja,  e io mi guardo bene, abbiate 
pazienza ma mi guardo bene dal  votare favorevolmente quel la 
del ibera che r iguardava un qualcosa che s i  r icol lega al la del ibera sul  
Parco Roja.  
 Quindi  mi  asterrò sempl icemente.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Al t r i  intervent i?  Consigl iere 
Bal lestra,  prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  La mia opinione sul le grandi  st rut ture 
commercial i  già tut t i  la conoscete,  quindi  potrei  anche esimermi dal  
d i re che sono contro.   
 Detto questo,  questa sera al l ’at tenzione del  Consigl io Comunale 
i l  Vicesindaco nonché Assessore al l ’Urbanist ica ed esperta in mater ia 
ci  ha portato questa prat ica,  che mi pare più materia da avvocat i  e 
ahimè ho idea che questa v icenda si  r isolverà spero in modo posi t ivo 
secondo gl i  intendiment i  del l ’Amministraz ione in modo appunto 
contrar io;  però credo al t resì  che non chiuderà i l  propr io i ter e la 
propr ia stor ia in questo Consigl io.  
 Lo dico,  perché? Lo dico r icol legandomi sempre a un discorso 
che purtroppo mi tocca fare sempre, dal la mia esperienza come 
amministratore.  L’ Ital ia è propr io un Paese di f f ic ile e ogni  
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aspettat iva,  che spesso gl i  amministrator i ,  che spesso gl i  imprendi tor i  
hanno, di f f ic i lmente t rova chiarezza nel le norme, se una cosa è sì  o 
se una cosa è no.  
 Probabi lmente i l  nostro Dir igente,  i l  bravo Ing.  Cigna, quando 
ha negato l ’at t ivaz ione del lo Sportel lo Unico,  che normalmente deve 
essere – come diceva bene i l  Vicesindaco – negata in base 
al l ’espressione del l ’organo competente,  che è i l  Consigl io Comunale,  
questo dice la Legge Regionale sul l ’urbanist ica,  però magari  ha det to:  
v isto che la stessa Regione mi dice che in assenza di  Piano Regionale 
gl i  Sportel l i  Unici  non s i  at t ivano neanche io mi at tacco a questo.  
Giusto? La stessa Regione cosa dice? I Comuni possono, non devono, 
fare i  Piani  Commercial i .  Qua ce n’era uno, nel  2007 è scaduto,  
nessuno ne ha fat to un al t ro,  poi  i  Commissari  fanno la del ibera,  
d icono le zone commercial i  sono là e abbiamo messo a posto la 
s i tuazione.  
 No, poi  arr ivano gl i  avvocat i ,  scr ivono, fanno i  ricors i  e 
incominciano ad at taccarsi  al le normat ive europee, a interpretare le 
norme in un modo piut tosto che in un al t ro.  Al la f ine ci  t roviamo di  
f ronte a del le di f f icol tà.  Le di f f icol tà ci  sono, non è che ce le 
possiamo negare.  
 Qua i l  d iscorso in questo Consigl io Comunale a mio modo di  
vedere va scisso in quel l i  che sono aspett i  tecnici che forse saranno al  
d i  fuor i  del la nostra portata perché verranno decisi  in al t re sedi ,  
r ispet to ad aspett i  invece di  carat tere più pol i t ico.  
 Se dovessi  credere a quel lo che c’è scr i t to in quel  r icorso, che 
con 11 at t iv i tà in un capannone diamo 250 post i  d i  lavoro,  mi  porrei ,  
mi  porrei  una ser ia domanda: sarà i l  caso o meno di d i re sì  o no? 
 Io non ci  credo che 11 at t iv i tà danno 250 post i  d i lavoro,  non ci  
credo. Poi  b isogna vedere quant i  ne perdiamo qua. … stare dr i t t i .  
 At t ivaz ione del lo Sportel lo Unico,  ravvis iamo l ’ interesse 
pubbl ico? Già un solo soggetto che fa una r ichiesta mi dice che 
l ’ interesse pubbl ico secondo me non c’è,  no? Fossero dieci  che ci  
fanno la r ichiesta,  d ieci ,  vent i  capannoni ,  beh, pensiamo, volevano …  
 Poi  s iamo sempre l ì ,  s i  fa i l  PUC, s i  d ice zona produtt iva,  
quindi  pensiamo al l ’ar t igianale,  al l ’ industr iale,  poi  andiamo ad 
accorgerci  che insieme a questo ci  possiamo mettere i l  commercio 
al l ’ ingrosso. Poi  insieme al  commercio al l ’ ingrosso ci  possiamo fare 
anche quel lo al  det tagl io,  t rovando magari  degl i  escamotage 
part icolar i ,  che anche quest i  esulano dal la nostra competenza e dal la 
nostra possibi l i tà e capaci tà di  agire.  
 Sapete quante vol te mi sono domandato:  che cosa ci st iamo a 
fare?  
 Detto questo,  perché potrei  cont inuare per un’ora su questo 
argomento,  per un’ora e forse più perché la mater ia è veramente 
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molto complessa, mol to di f f ic i le e i  punt i  e le v i rgole su queste cose 
sono spesso determinant i .  
 Io mi asterrò,  la mia posiz ione è questa.  Pur dando sol idar ietà e 
facendo un plauso al l ’Amministraz ione che, s ia per mot iv i  d i  
carat tere tecnico e mi auguro anche per mot iv i  d i  ri f lessione pol i t ica,  
r i t iene, ha r i tenuto intanto corret tamente di  portare questa prat ica 
al l ’at tenzione del  Consigl io perché in ossequio al la Legge Regionale 
io credo che s ia doveroso dare del le r isposte.  Un’Amministraz ione 
deve dare del le r isposte,  non ci  s i  può esimere dal dare del le r isposte 
a chi  c i  fa del le domande.  
 Credo che s ia doveroso e corret to l ’at teggiamento 
del l ’Amministraz ione.  
 Credo che s ia al t resì  corret ta la scel ta del l ’Amministraz ione, 
s ia dal  punto di  v ista tecnico ma anche dal  punto di  v ista propr io 
pol i t ico,  in un quadro di  svi luppo di  questa ci t tà; perché comunque i  
Commissari  hanno t racciato in una logica di  interesse pubbl ico,  che è 
quel lo del l ’Accordo di  Programma con le Ferrovie,  al t re zone dove 
verranno fat t i  insediament i  commercial i ,  che svi lupperanno al t r i  
meccanismi,  mol to più ampi r ispet to al  solo ragionamento 
commerciale.  
 Quindi  non posso che non seguire questo ragionamento,  che a 
mio modo di  vedere ha un f i lo del  tut to logico e coerente con quel le 
che sono scel te che arr ivano veramente da lontano, e che speriamo 
r iescano a proiet tare Vent imigl ia nel  futuro;  perché io credo in un 
futuro posi t ivo,  scusate,  comunque nel  futuro ci  andremo lo stesso. 
 Chiudo questo mio intervento facendo un plauso al l’Assessore 
per i l  suo lavoro,  sperando che questa del ibera s ia una del ibera che 
aiut i ,  che aiut i  per i l  futuro in quel le che saranno diciamo al t re 
puntate e al t re part i te che s i  giocheranno al  d i  fuor i  secondo me di  
quest ’aula consi l iare,  e che aiut i  appunto l ’Amministraz ione a 
di fendersi  megl io.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Bal lestra.  Consigl iere Iachino, prego. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Grazie.  Brevissimamente.  Anche io preannuncio la mia 
astensione per le ragioni  che sono già state espl ici tate dal  Consigl iere 
Mal iv indi ,  quindi  mi  asterrò.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei .  Al t r i  intervent i?  Consigl iere Lazzaret t i ,  prego. 
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CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
 È chiaro che sul  Piano Commerciale possiamo prendere,  fare 
una scel ta,  d i re sì  in qualche modo, fare una scel ta di  
l iberal izzazione, che potrebbe dire dare la l ibertà di  fare,  creare 
anche uno svi luppo locale e dei  post i  d i  lavoro;  anche creare un 
meccanismo di  un abbassamento dei  prezzi ,  quindi  in qualche modo 
fare anche l ’ interesse dei  consumator i .  
 Potremmo anche però di re di  no,  nel  senso che giustamente 
come afferma i l  Consigl iere Bal lestra in real tà sarebbe giusto anche 
di fendere i  p iccol i  negozi ,  oppure i  negozi  esistent i ,  che in real tà 
sono quel l i  che garant iscono un legame con le persone anziane, con le 
persone anche più debol i .   
 In tut te le due opzioni  esistono del le ragioni  posi t ive.   
 È chiaro che questa scel ta deve essere condotta con un’anal is i  
approfondi ta su un Piano Commerciale,  che possa garant i re la 
f ru ib i l i tà e l ’accessibi l i tà di  tut te le merci .   
 Noi  crediamo comunque che al  centro ogni  negozio debba avere 
una funzione di  serviz io al le persone, debba essere di  ut i l i tà sociale,  
pr ima che essere un’occasione di  prof i t to.  La scel ta fondamentale 
però è che sostanzialmente crediamo che occorra fondare questa 
scel ta su un’at tenta piani f icaz ione urbanist ica.  
 Al lora non vogl iamo discutere sul  caso part icolare,  però fare un 
ragionamento generale,  vogl iamo dire sostanzialmente che s i  chiede 
una var iante al  PUC, che in qualche modo discipl ina i l  nostro 
terr i tor io.  Il  nostro terr i tor io è l ’unica r isorsa che abbiamo e che 
dobbiamo cercare di  governare.   
 In real tà c’è i l  r ischio con questa var iante di  squi l ibrare un po’  
l ’equi l ibr io dinamico che esiste nel  nostro terr i tor io.  Per questo 
s iamo convint i  che voteremo contrar iamente a questo t rasfer imento,  a 
questa t rasformazione del  fabbricato da art igianale,  quindi  con 
at t iv i tà di  vendi ta al l ’ ingrosso al imentare,  a parco commerciale per la 
vendi ta al  det tagl io.  
 
PRESIDENTE 
 
 Mi  chiede la parola qualcuno? Sì,  Vicesindaco, quindi  facciamo 
le conclusioni ,  poi  passiamo al le dichiarazioni  d i  voto,  ma mi pare 
che più o meno sono state già espresse. Prego. 
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 No, era sol tanto per r ibadire magari  un’ovvietà,  però in questa 
sede noi  esaminiamo sol tanto la var iante urbanist ica.  L’aspetto 
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commerciale ha tut to un al t ro i ter,  probabi lmente avrebbe anche 
valutaz ioni  tecniche di  t ipo diverso. 
 In questa sede noi  oggi  s iamo chiamat i  ad esprimerci  su quel lo 
che è uno dei  parametr i  prel iminar i  per poter poi  proseguire i l  
d iscorso in sede commerciale,  che è la possibi l i tà di  int rodurre una 
var iante urbanist ica che consenta questa modi f ica.  
 La valutaz ione e la proposta è stata ef fet tuata in termini  
negat iv i ,  la mia proposta è quel la di  non proseguire nel l ’ i ter ,  quindi  
d i  non dare impulso agl i  uf f ic i  d i  proseguire nel l ’i ter  del la var iante 
urbanist ica.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Sig.  Vicesindaco. Niente,  se non ci  sono intervent i  
per la dichiarazione di  voto mett iamo in votaz ione.  
 La prat ica n.  7,  Valutaz ione del la r ichiesta di  avvio del la 
procedura di  Conferenza dei  Serviz i  f inal izzata al l’adozione di  
var iante al  PUC, ex art .  44,  Lega Nord n.  36/07, relat iva al  progetto 
di  in iz iat iva pr ivata per “Trasformazione di  fabbricato art igianale – 
industr iale con insediata at t iv i tà di  vendi ta al l ’ ingrosso al imentare in 
parco commerciale,  per la vendi ta di  generi  al imentar i  ed extra 
al imentar i  in local i tà Bevera,  Via San Rocco”.  
 Favorevol i?  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Sì .  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No? Favorevol i ,  appunto 
che deve votare.  Scusa, mi hai  d ist rat to.  Favorevoli?  Sig.  Sindaco. De 
Leo. Acquista.  Lazzaret t i .  Ferrar i .  Ghirr i .  Palumbo. Leuzzi .  Pastor.  
Vi tet ta.   
 Contrar i?  Astenut i?  3,  Bal lestra,  Mal iv indi ,  Iachino. 
 Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà.  Favorevol i?  
Favorevol i  Bal lestra,  Sindaco, De Leo, Acquista,  Lazzaret t i ,  Ferrar i ,  
Ghirr i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor e Vi tet ta.  Astenut i?  Iachino, 
Mal iv indi .   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
L.  353/2000 ART. 10. APPROVAZIONE ELENCHI E RELATIV E 

PERIMETRAZIONI DEI SOPRASSUOLI PERCORSI DAL FUOCO 
NEL QUINQUENNIO 2010/2015. PROVVEDIMENTI 

CONSEGUENTI.  APPROVAZIONE  
 

PRESIDENTE 
 
 Prat ica n.  8,  Legge 353/2000 art .  10.  Approvazione elenchi  e 
relat ive per imetraz ioni  dei  soprassuol i  percorsi  dal  fuoco nel  
quinquennio 2010/2015. Provvediment i  conseguent i .  Approvazione. 
 Chiede la parola? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Chiede la parola?  
 
INTERVENTO  
 
 È solo un aggiornamento.  
 
PRESIDENTE 
 
 Nessuno? Dichiarazioni  d i  voto?  
 Metto in votaz ione e r i leggo l ’oggetto,  Legge 353/2000 art .  10.  
Approvazione elenchi  e relat ive per imetraz ioni  dei  soprassuol i  
percorsi  dal  fuoco nel  quinquennio 2010/2015. Provvediment i  
conseguent i .  Approvazione. 
 Favorevol i?  Unanimità.  
 Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanimità.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 
FEBBRAIO 2015  

 
APPROVAZIONE CONVENZIONE REGIONE LIGURIA E 

COMUNE DI VENTIMIGLIA PER LA PROSECUZIONE DELLA 
COLLABORAZIONE TRA I  DUE ENTI IN ATTUAZIONE DEL 

PROGETTO ISTITUZIONALE “LIGURIA IN RETE”  
 

PRESIDENTE 
 
 Prat ica n.  9,  Approvazione convenzione Regione Ligur ia e 
Comune di  Vent imigl ia per la prosecuzione del la collaborazione t ra i  
due Ent i  in at tuazione del  Progetto is t i tuz ionale “Ligur ia in Rete”.  
 Bene, mi chiede i l  S ig.  Sindaco di  dare la parola al l ’ Ing.  Cigna, 
che spiega la prat ica sot to l ’aspetto tecnico.  Prego, ne ha facol tà.  
 
ING. CIGNA  
 
 Trat tasi  d i  un r innovo di  una convenzione che era già stata 
sot toscr i t ta nel l ’anno 2009, r iguarda prat icamente la possibi l i tà da 
parte degl i  ent i  comunal i  e terr i tor ial i  del la Regione di  poter 
acquis i re dei  serviz i  a l ivel lo informat ico messi  a disposiz ione da 
parte del la Regione Ligur ia.  
 Prat icamente i  serviz i  che vengono ut i l izzat i  maggiormente per 
quanto r iguarda la r ipart iz ione tecnica,  possibi l i tà di  reperi re la 
documentazione sot to forma informat ica,  cartograf ica,  d i  tut ta la 
Regione, che viene normalmente aggiornata con cadenza bimensi le,  
ogni  due o t re mesi  v iene aggiornata.  
 Per noi  è stato mol to ut i le per quanto r iguarda, e cont inuiamo 
ad aggiornar lo,  l ’aggiornamento del la banca dat i  catastale,  e anche 
al t r i  s tudi  d i  set tore che man mano la Regione invia;  perché su questa 
base informat ica vengono poi  predispost i  un po’  tutt i  gl i  e laborat i  
regional i  per quanto r iguarda le var ie piani f icaz ioni  a l ivel lo 
regionale e anche locale,  che vengono real izzate.  
 Per quanto r iguarda i  cost i  sono cost i  ancora del  tut to gratui t i  e 
la sot toscr iz ione di  questa convenzione permette e consente 
al l ’Amministraz ione di  poter usufrui re di  quest i  serviz i  che la 
Regione mette a disposiz ione a tut t ’oggi .  
 Io non avrei  al t ro da di re.  I contenut i  poi  sono megl io r iportat i  
al l ’ interno del la bozza di  convenzione al legata al  testo,  al la proposta 
di  del iberazione. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Ingegnere.  Mi  chiede la parola per i l lustrare la prat ica,  
chi  interv iene per i l lustrare la prat ica? Consigl iere Palumbo, prego. 
 
CONSIGLIERE PALUMBO GIUSEPPINA  
 
 Grazie.  È nostra intenzione s icuramente votare la prat ica in 
modo favorevole,  per poter dare agl i  uf f ic i  un eff icace strumento di  
lavoro,  r i tenendo comunque necessario mantenere i l  s istema 
cartograf ico numerico relat ivo al  v igente PUC e di  indiv iduare quindi  
un s istema cartograf ico numerico in s intonia con quel lo det tato dal la 
Regione Ligur ia e Provincia,  considerato per al t ro che la convenzione 
non comporta oneri  per l ’Amministraz ione. 
 Sarà quindi  mot ivo di  impegno da parte del la Regione e 
del l ’ente comunale,  al  f ine di  conseguire uno svi luppo omogeneo dei  
s istemi informat iv i ,  con le f inal i tà del  progetto is t i tuz ionale “Ligur ia 
in Rete”.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iera Palumbo. Chiede la parola qualcuno? 
Dichiarazioni  d i  voto? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene.  
 Diceva Consigl iere? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo voce) 
No, le do… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Scusi ,  ero 
distrat to.  Consigl iere Ghirr i ,  prego, ha la parola. 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
 Visto che questa convenzione appunto è anche gratui ta per i l  
Comune, e per quanto det to dal la Consigl iera Mal iv indi ,  l ’ importanza 
di  questa convenzione per gl i  uf f ic i ,  per agevolare tut te le… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Palumbo, scusate.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Perché stavo leggendo!  
 Per agevolare i  lavor i  degl i  uf f ic i  a comunicare in tut t i  gl i  
ambit i  con la Regione e con tut t i  gl i  a l t r i  ent i ,  anche io voterò a 
favore del la prat ica.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Ghirr i .  Mett iamo in votaz ione Approvazione 
convenzione Regione Ligur ia e Comune di  Vent imigl ia per la 
prosecuzione del la col laborazione t ra i  due ent i  in at tuazione del  
Progetto is t i tuz ionale “Ligur ia in Rete”.  
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 Favorevol i?  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Era con 
una gamba dentro effet t ivamente,  aveva fat to la moviola… 
Al l ’unanimità.  
 Richiede l ’ immediata eseguibi l i tà?  No, non s i  r ichiede 
l ’ immediata eseguibi l i tà.  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ingegner Cigna, s i  r ichiede l ’ immediata eseguibi l i tà per questa 
prat ica? 
 
ING. CIGNA  
 
 Direi  d i  sì .  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora chiedo l ’ immediata eseguibi l i tà per la pratica testé 
votata.  Unanimità,  bene. 
 Volevo dire che quando entrava… Fatto Dottoressa? Perché la 
moviola ha fat to vedere che era con una gamba dentro,  quindi  i l  busto 
propendeva ad entrare nel l ’emiciclo… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Sì ,  c i  s iamo consul tat i  a lungo.  
 A mezzanotte e t re minut i  d ichiar iamo… (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Mezzanotte e cinque minut i ,  d ichiar iamo… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 Okay, graz ie.  Grazie a tut t i  e buonasera.  


